
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO
Verbale della discussione del Consiglio Comunale

n. 29 del 28/05/2019

Seduta di convocazione. Il giorno ventotto Maggio duemiladiciannove ore 21:01, nella Residenza Comunale, previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali  e dallo Statuto Comunale,  si è riunito il  
Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente 14 Buttiglieri Maria Angela Presente
2 Reguzzoni Maria Paola Presente 15 Armiraglio Alberto Presente
3 Albani Alessandro Presente 16 Efrem Paulos Dawit Presente
4 Guarneri Matteo Presente 17 Castiglioni Gianluca Angelo Mario Presente
5 Licini Paolo Igino Presente 18 Provisione Michela Assente
6 Azzimonti Ivo Presente 19 Alba Laura Presente
7 Tallarida Francesca Presente 20 Brugnone Massimo Presente
8 Ghidotti Roberto Presente 21 Verga Valentina Presente
9 Pinciroli Livio Presente 22 Berutti Lucia Cinzia Presente
10 Tallarida Orazio Presente 23 Mariani Valerio Giovanni Presente
11 Genoni Paolo Presente 24 Genoni Luigi Presente
12 Fraschini Donatella Presente 25 Cerini Claudia Presente
13 Cornacchia Diego Presente

Risultano pertanto presenti n. 24 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano presenti senza diritto di voto, inoltre, i seguenti Assessori: 

Maffioli  Manuela,  Magugliani  Paola,  Rogora  Massimo,  Chiesa Alessandro  Angelo  Maria,  Arabini  Miriam, Farioli  
Gianluigi

Assiste il Segretario Generale Comunale Dott. Domenico d'Apolito. 

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la 
seduta per la trattazione del seguente o.d.g. avente per 

O G G E T T O

APPROVAZIONE DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 4 APRILE 2019
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IL PRESIDENTE

fa presente che, ai sensi dell'art. 20, comma 6, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale, il verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno 4 aprile 2019 è dato per letto 

per averlo distribuito ai Consiglieri in precedenza e si considera approvato qualora non ci siano op-

posizioni da parte dei Consiglieri.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentito quanto riferito dal Presidente;

Visto l'art. 20, comma 6, del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

Considerato che non sono state proposte rettifiche da apportare;

Con i seguenti risultati della votazione espressa per alzata di mano:

Presenti n. 24 Consiglieri;

Voti favorevoli 22: Alba Laura - Albani Alessandro - Antonelli Emanuele - Azzimonti Ivo - Berutti 

Cinzia - Brugnone Massimo - Buttiglieri Mariangela - Castiglioni Gianluca - Cerini Claudia - Cor-

nacchia Diego - Efrem Paulos Dawit - Fraschini Donatella - Genoni Luigi - Genoni Paolo - Ghidotti  

Roberto - Guarneri Matteo - Licini Paolo - Mariani Valerio Giovanni - Reguzzoni Maria Paola - 

Tallarida Francesca - Tallarida Orazio - Verga Valentina 

Astenuti 2: Armiraglio Alberto - Pinciroli Livio

A P P R O V A

il verbale della seduta del giorno 4 aprile 2019, considerandolo nella sua interezza come letto e di 
seguito trascritto:
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VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 04.04.2019

Punto n.  1

Comunicazioni  del  Presidente  del  Consigl io  Comunale.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene,  se  ci  accomodiamo incominciamo la  discussione.  

Buona sera  a  tut t i ,  grazie  di  essere  intervenuti  a  questo  Consigl io  Comunale,  so -
prat tut to  ai  s ignori  Consigl ier i .  Come  sapete  ci  s iamo  vis t i  i l  26  marzo  per 
l ’approvazione  dei  Regolamenti  che  formano  la  par te  tecnica  del  bi lancio.  Sta -
sera,  in  r ispet to  anche  al  Regolamento  di  contabi l i tà ,  dopo  la  pubblicazione  dei 
vent i  giorni  del  bi lancio,  s tasera  andiamo  a  discutere  e  a  votare  ovviamente  la  
proposta  di  bi lancio  preventivo  del  2019.  

Per  quanto  r iguarda  le  mie  comunicazioni  sarò  breve.  Per  quanto  r iguarda  i  la -
vori ,  s tasera  l i  svolgeremo  in  questo  modo:  per  i  pr imi  t re  punti  e  c ioè  i l  Piano 
f inanziar io  del la  TARI,  l ’approvazione  del le  tar if fe  IUC  e  l ’approvazione  del 
Piano  del le  al ienazioni ,  i l  Sindaco  farà  un’unica  presentazione,  s i  apr irà  una  di -
scussione  e  poi  c i  sarà  ovviamente  i l  voto  sui  t re  punti .  Poi  c i  sarà  la  presenta -
zione  del  bi lancio,  a  cui  seguiranno  le  relazioni  di  s intes i  di  quel lo  che  t rovate  
nel  Documento  Unico  di  Programmazione  da  par te  degli  Assessori  per  le  loro 
deleghe,  e  poi  andremo  al la  votazione.  Per  quanto  r iguarda  la  discussione  del 
bi lancio  voi  sapete  che  avete  dir i t to  a  due  intervent i  da  cinque  minuti .  Come  
sempre  vi  chiedo  col laborazione,  ma  so  che  non  ci  saranno  s icuramente  proble -
mi  nel la  gest ione  dei  lavori .  Qualora  qualcuno  sforasse  i  c inque  minuti  non  ci  
sono  problemi,  l ’ importante  è  che  non  s i  scivol i  in  discussioni  che  non  s iano  
inerent i  a l  tema.  Oltre  al le  del ibere  se  la  seduta  che  come  al  sol i to  cercheremo 
di  far  terminare  intorno  al le  23.30,  avesse  ancora  lo  spazio  di  tempo  per  discu -
tere  qualche  punto  ol t re  ai  punti  di  del ibera,  vedremo  poi  nel lo  svi luppo  del la 
discussione.  

Per  quel lo  che  r iguarda  invece  not izie  d’uff icio  ai  Consigl ier i ,  abbiamo  modif i -
cato  la  data  del  Consigl io  Comunale  di  lugl io ,  che  era  i l  18  lugl io,  un  giovedì ,  
però  essendoci  una  manifes tazione  nel l’ambito  dei  giovedì  es t ivi ,  è  molto  im -
portante ,  è  un evento  jazz  internazionale  che  s i  terrà  ol t retut to  nel l’atr io  del  Co -
mune,  l ’Assessore  Magugliani  c i  ha  chies to  di  poter lo  spostare,  e  ben  volent ier i  
vis ta  anche  la  natura  del l’ iniz iat iva,  come  Ufficio  di  Pres idenza  abbiamo  trova -
to  la  soluzione  nel  proporre martedì  23.  

Per  quel lo  che  r iguarda  invece  l ’evento  del  25  apri le ,  vi  r innovo  i l  programma  e 
la  presenza  ai  c ippi .  Avete  r icevuto  un  cronoprogramma  che  poi  è  f rut to  del  la -
voro  già  fat to  dal  Gabinet to  del  Sindaco  e  dal l’uff icio  eventi  che  era  già  s tato 
fat to  l ’anno  scorso,  l ’abbiamo  r ielaborato  anche  sul la  scorta  di  quel l i  che  sono 
gl i  orar i  e  le  cal ibra ture,  c i  sono  alcune  zone  da  coprire ,  peral t ro  io  personal -
mente  ho  già  coperto  alcune  zone,  r imangono  scoperte  la  zona  nord  del la  Caser -
ma  Ugo  Mara  e  dintorni  e  le  zone  del  centro.  Rinnovo  l’ invi to,  r innovo  un  invi -
to  che  non  è  es teso  ad  un  s ingolo  Consigl iere ,  quindi  chi  vuole  par tecipare  a 
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questa  manifes tazione  può  partecipare,  ma  possono  partecipare  anche  al t r i  Con -
s igl ier i  ins ieme,  e  quindi  l ’evento  sarebbe  anche  importante  e  s ignif icat ivo  col 
fat to  di  una presenza importante  dei  Consigl ier i .

Un’ul t ima  notizia:  i l  Gruppo Busto  al  Centro  ha  comunicato  i l  cambio  del  Capo -
gruppo,  la  dot toressa  Michela  Provis ione  è  s tata  sost i tui ta  dal la  s ignora  Laura 
Alba  che  diventa  Capogruppo e  al la  quale  facciamo  auguri  di  buon lavoro.  Io  ho  
terminato  con  le  comunicazioni ,  se  i l  Sindaco  ha  qualche  comunicazione,  se  no 
incominciamo con la  discussione  del  bi lancio.

Punto n.  3  unif icato ai  punti  4  e  5

Punto n.  3

Approvazione Piano f inanziario  TARI anno 2019.  I .E.VERBALE N. 20

Punto n.  4

Approvazione al iquote  e  tariffe  IUC (IMU – TASI – TARI) 2019.I .E.

VERBALE N.  21

Punto n.  5

Approvazione  Piano  al ienazioni  immobil i  comunali  per  i l  tr iennio  2019/2021 
(art .58  L.  133/2008).I .E.VERBALE N.  22

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Part iamo  quindi  con  la  presentazione  dei  punti  del le  proposte  5,  6  e  12  da  par te  
del  s ignor  Sindaco,  quindi:  “Approvazione  del  Piano  f inanziar io  TARI  anno 
2019”,  “Approvazione  al iquote  e  tar if fe  IUC” sempre  del  2019,  e  “Approvazione  
del  Piano di  a l ienazione  degli  immobil i  comunal i” .  La  parola  al  s ignor  Sindaco.

Sindaco Emanuele Antonell i

Grazie,  Pres idente.  Dunque,  con  questa  proposta…  andiamo  a  votare  s tasera  la  
proposta  al  Piano  f inanziar io  del  2019  del  servizio  di  gest ione  dei  r i f iut i ,  che 
come sapete  e  composto  s ia  dal la  relazione  i l lus trat iva  redat ta  dal l’uff ic io  Tute -
la  Ambientale  in  col laborazione  con  Agesp  che  è  i l  ges tore,  e  dal  prospet to  eco -
nomico  f inanziar io,  ambedue  sono  s tat i  a l legat i ,  e  s i  prende  at to  che  i l  costo  
compless ivo  del  servizio  gest ione  r i f iut i  è  par i  a  Euro  14.039.000,00,  di  cui 
13.965.000,00  appunto  da  coprire  at t raverso  l ’applicazione  del la  componente 
Tassa  Rif iut i .  Come  avevamo  già  det to  l ’al t ra  vol ta  l ’applicazione  del la  TARI,  
se  ben  vi  r icordate  nel  Consigl io  precedente,  prevede  un  incremento  del la  TARI 
di  c irca  i l  5%  del  get t i to  previs to  nel  2018,  questo  è  dovuto  al l ’ incremento  dei 
cost i  re lat ivi  a i  servizi  gest i t i  da  Agesp Spa,  dovuti  a l l ’ introduzione  del la  f igura  
del lo  spazzino  di  quart iere ,  poi  sono  dovuti  a l l ’adeguamento  Is tat  sui  contrat t i  
di  servizio  e  sul  costo  del  lavoro.  Inol tre  è  determinato  dal l’ incremento  dei  co -
s t i  di  confer imento  ad  Accam.  La  TARI infat t i  come  sapete  prevede  la  copertura  
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al  100% dei  cost i  che  sono r i fer i t i  ad  essa,  e  se  vi  r icordate  inol tre ,  a  par t i re  dal  
2019  era  s tata  introdotta  una  r iduzione  del  20%  del la  TARI  per  le  at t ivi tà  com -
mercia l i  che  pongono  in  vendita  beni  usat i  e  per  le  a t t ivi tà  commercial i  interes -
sate  da  lavori  per  almeno  sei  mesi .  Inol tre  è  s tata  previs ta  una  r iduzione  del  
50%  del la  TARI  per  i  contr ibuenti  che  hanno  la  sede  operat iva  di  esercizi  com -
mercia l i  e  ar t igianal i  in  zone  precluse  al  t raff ico,  a  causa  del lo  svolgimento  dei 
lavori  per  la  real izzazione  di  opere  pubbliche  per  un  periodo  superiore  ai  sei  
mesi .  Inol tre  le  agevolazioni  che  erano  previs te  a  favore  di  par t icolar i  categorie  
di  contr ibuenti ,  queste  sono r imaste  invariate .  Questo è  i l  pr imo.  Cosa facciamo,  
faccio  anche le  al t re  due?

Passo al  punto  4 che  è  la  proposta  6,  questa  r iguarda:  “ l’approvazione  al iquote  e 
tar if fe  IUC,  IMU,  TASI  e  TARI”,  e  queste  sono  r imaste  invariate  r ispet to 
al l ’anno  precedente.  Quindi  per  esempio  al iquote  IMU  per  gl i  immobil i  ancora 
assoggettat i  nel la  misura  s tandard  è  i l  7 ,6  per  mi l le ,  ed  eccezione  fat ta  per  i  
fabbricat i  del la  categoria  D5,  le  banche,  per  le  qual i  l ’a l iquota  invece  è  la  mas -
s ima  applicabi le ,  par i  a l  10,6  per  mil le .  Sono  r imaste  invariate  r ispet to  al  2018. 
E  anche  per  quanto  r iguarda  la  TASI,  che  è  l ’ul t ima,  è  r imasta  invariata  anche  
lei  r ispet to  al  2018,  chiaramente  per  le  t ipologie  di  immobil i  che  sono  ancora 
assoggettat i .  L’impor to  iscr i t to  a  bi lancio  è  par i  a  Euro 6.455.000,00.

Poi  pass iamo al  punto  5 che  sarebbe la  proposta  numero  12,  e  r iguarda  “l’appro -
vazione  del  Piano  del le  al ienazioni  immobil i  comunal i  per  i l  piano  2019/2021”,  
magari  dopo  l’avrebbe  già  menzionato  durante  la  sua  relazione  l’Assessore  To -
vaglier i ,  ma magari  se  volete  un ant icipo,  vis to che  dobbiamo andare  a  votar la… 

Lo fa  le i  questo punto.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

La parola  al  Vicesindaco.

Assessore Tovaglieri  Isabella

Grazie,  Pres idente,  buona  sera  a  tut t i .  Per  quanto  r iguarda  i l  Piano  del le  al iena -
zioni  2019/2021  mi  soffermerei  prevalentemente  sul la  par te  relat iva  al l ’anno 
corrente.  I l  Piano  ha  una  previs ione  di  ingresso  di  2 .545.000,00 Euro.  Come  po -
trete  notare  nel le  tabel le  è  s tato  accolto  anche i l  suggerimento  che  era pervenuto  
dal  Consigl io  Comunale,  di  suddividere  in  lot t i  a lcune  aree  che  magar i  erano 
part icolarmente  grandi  dal  punto  di  vis ta  dimensionale  e  potevano  essere  forse 
più  appet ibi l i  se  suddivise  in  lot t i ,  e  così  è  s tato  fat to .  La  emblematica  è  l ’area  
che  c’è  a  Sacconago dietro  a  Vil la  Calcaterra  che  infat t i  ha  un  valore  par t icolar -
mente  elevato.  Rispet to  agl i  anni  precedenti  i l  cr i ter io  per  comporre  i l  Piano 
del le  al ienazioni  è  s tato  quel lo  in  sostanza  di  inser ire  immobil i  r ispet to  ai  qual i  
erano  già  pervenute  del le  manifes tazioni  di  interesse,  o  comunque  r ispet to  ai  
qual i  già  s i  è  vis to che  la  ci t tad inanza  ha mostra to  un occhio  di  r iguardo.  Ovvia -
mente  sono  s tat i  inser i t i  con  gl i  impor t i  del le  per izie  che  sono  s tate  fat te ,  a lcu -
ne  perizie  però  sono  part icolarmente  r isalent i  nel  tempo  e  quindi  i l  cr i ter io  è  in 
ogni  caso,  ogniqualvolta  s i  vada  a  fare  una  manifes taz ione  di  interesse  per  i l 
s ingolo  immobi le ,  s i  andrà  in  Giunta  e  s i  darà  l ’ incar ico  per  aggiornare  la  per i -
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zia  r ispet to  ai  valor i  di  mercato  corrente,  per  cui  gl i  import i  sono  inser i t i  in 
base  al le  per izie  che  abbiamo  ora,  ma  nel  momento  in  cui  s i  faranno  le  manife -
s tazioni  di  interesse,  verranno  at tual izzate  e  aggiornate .  Comunque  questo  è 
quanto,  se  avete  domande  nel lo  specif ico…

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sindaco.

Sindaco Emanuele Antonell i

Prima,  quando  parlavo  del la  TARI  mi  sono  dimenticato  di…  avevo  det to  al la 
Consigl iera  Verga  che  genti lmente  ci  ha  fat to  avere  del le  domande,  del le  que -
s t ioni ,  del le  osservazioni  pr ima,  in  modo  che  potevamo  prepararci ,  a l lora  ci  ter -
rei  magar i  già  a  dare  queste  r isposte ,  così  evi t iamo  dopo…  chiedo  scusa  se  non  
l’ho  fat to  pr ima  come avevo  det to .  Comunque  queste  sono r ichies te  che  vengono 
dal la  Consigl iera  Valent ina  Verga,  e  mi  chiede  se  nel la  relazione  Agesp…  dice  
che:  “nel la  relazione  Agesp  emerge  i l  dato  di  un  organico  r idot to  r ispet to  al le  
real i  necess i tà  e  del l’ut i l izzo  del la  somminis trazione.  Quanti  sono  i  dipendenti 
somminis trat i  ad  oggi  r ispet to  al  totale  del l’organico?”  Allora,  a t tualmente  non 
ci  sono  operator i  in  somminis trazione,  dal  pr imo  apri le  2019  entreranno  a  far  
par te  del l’organico  del  set tore  ambientale  ot to  persone,  selezionate  in  es i to  al la  
procedura  al l ’uopo  bandita ,  in  sost i tuzione  di  r isorse  che  hanno  lasciato  la  so -
cietà  per  raggiunti  l imit i  di  e tà  o  per  dimiss ioni .  

La  seconda  domanda  r iguardava  lo  spazzamento,  come  viene  individuato  i l  con -
cet to  di  centro  urbano  ove  avviene  spazzamento  a  mano  e  le  s t rade  perifer iche 
ove  avviene  solo  meccanico.  Dunque,  dice  che  nel la  relazione  non  s i  par la  di 
centro  urbano  ma  s i  par la  di  centro  abi tato,  e  oggi  i l  terr i tor io  è  diviso  in  quat -
t ro  macro  zone  identif icate  sul la  base  di  s t rut ture  urbanis t iche  s tor iche  t ipiche  
per  ciascuna  unità ,  ogni  macro  zona r i f le t te  una  densi tà  di  popolazione  differen -
te  e  decrescente  dal  centro  verso  la  per ifer ia .  I l  servizio  di  pul izia  è  per tanto 
es teso  a  tut to  i l  terr i tor io  del  Comune  ma  è  l imita to  per  la  componente  relat iva  
al la  pul izia  manuale  al le  aree  e  s trade  pubbliche  o  ad  uso  pubblico,  ubicate  nei  
centr i  abi tat i .  I l  servizio  viene  ass icurato  s ia  t ramite  lo  spazzamento  manuale 
che  quel lo  meccanizzato.  Le  s trade  perifer iche  es terne  al  centro  abi tato  e  le 
s t rade  agricole  asfal ta te ,  che  sono  prat icamente  disabi tate ,  non  sono  invece  og -
get to  di  intervento  di  spazzamento  manuale  ma  r ientrano  nel  solo  servizio  del lo 
spazzamento  meccanico.  Questa  differenza  è  dovuta  solamente  al la  maggiore  o 
minore  densi tà  di  popolazione  ed  è  proporzionale  al l ’ intensi tà  di  t raff ico  veico -
lare  e  pedonale  e  conseguentemente  ad  un  incremento  del  cosiddet to  indice  di  
lordamento,  ovvero  del la  tendenza  a  sporcars i  di  una  determinata  uni tà  terr i to -
r iale .  

Per  quanto  r iguarda  invece  la  terza  domanda,  era  lo  spazzino  di  quart iere .  In 
set te  quart ier i ,  in  quanto  ad  oggi  è  già  presente,  qual i  sono  le  tempis t iche  per -
ché  lo  s ia  in  tut t i  i  quart ier i ,  è  s tato  indet to  un  bando  di  concorso  per  l ’assun -
zione  di  predet te  f igure?  Attualmente  lo  spazzino  di  quart iere  non  è  un  servizio 
at t ivo  sul  terr i tor io  comunale  di  Busto,  è  un’iniziat iva  proposta  da  Agesp 
al l ’Amminis traz ione  Comunale  per  migl iorare  i l  servizio,  dotando  i  s ingoli  
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quart ier i  di  una  r isorsa  referente  in  grado  di  pres idiare  quotidianamente  i  s i t i  
più  vulnerabi l i ,  p iazze  e  s i t i  più  frequentat i  quindi  con  potenziale  di  pul izia  
maggiore.  E’  un  servizio  che  s i  va  ad  aggiungere  ed  integrare  con  quel le  at t ivi tà  
già  in  essere,  e  s i  è  in  at tesa  del le  necessar ie  formali tà  del lo  s tesso  Ente  per  po -
ter  par t i re .  Agesp ha  già  provveduto  ad  individuare  le  aree  di  intervento  nei  set -
te  quart ier i  pr incipal i  del la  ci t tà  e  in  previs ione  del la  predet ta  at t ivazione  del  
servizio  ha  già  pref igurato  al l ’ interno  del la  propria  organizzazione  l’ ipotes i  di  
r iorganizzare  i l  servizio  di  spazzamento,  r icorrendo  anche  al  reclutamento  di 
nuovi  operator i  ed at t ingendo  dal la  graduatoria  del la  recente  selezione.  

Centro  del  r iuso,  questa  è  la  quarta  domanda,  a  che  punto  è ,  s i  par la  del  dicem -
bre  2018.  Nella  relazione  s i  puntual izza  che  i  lavori  avranno  inizio  a  dicembre 
2018,  in  effet t i  i  lavori  sono  già  s tat i  assegnat i  a l l ’ impresa  appal tatr ice  e  con  
consegna  del  quart iere  a  quest’ul t ima  i l  4  dicembre  2018.  I  lavori  hanno  subito  
un  ral lentamento  a  causa  del la  pressoché  contes tuale  real izzazione  s traordinaria  
di  interventi  sul  gasdotto  Snam nel le  adiacenze  del  cant iere  del  centro  di  mult i -
raccolta .  Entro  la  pr ima  metà  del  mese  di  apri le  è  previs to  lo  spostamento  del 
manufat to  at tualmente  presente  in  piazzale  Facchinet t i .  Sapete  che  quel  tendone 
che  c’è  in  piazzale  Facchinet t i  va  ad  integrars i  con  questo  centro  del  r iuso. 
Quindi  qua  mi  dicono  che  entro  la  metà  del  mese  di  apri le  dovrebbe  essere  spo -
s tato.  L’ul t imazione  dei  lavori  secondo  i l  cronoprogramma  dovrebbe  ul t imars i  
entro  i l  pross imo  giugno 2019.  Ecco  queste  erano le  domande  che  mi  avevi  fat to  
e  quindi

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

E’ aperta  quindi  la  discussione per  i l  punto.  Consigl iera  Verga.

Consigl iere  Verga Valentina (Partito  Democratico)

Buona sera a  tut t i ,  grazie .  Solo una  breviss ima domanda sul le  r isposte  che ho r i -
cevuto.  Siccome  prima  ho  sent i to  che  nel l’ incremento  del la  TARI  una  parte  ver -
rà  ut i l izzata  appunto  per  quest i  servizi  gest i t i  da  Agesp,  e  volevo capire  r ispet to  
al lo  spazzino  di  quart iere  che  effet t ivamente  non  è  ancora  par t i to ,  una  parte  im -
magino venga ut i l izza ta  per  questo servizio  no?

150…  Le  tempis t iche…  siccome  qua  Agesp  dice  che  non  è  ancora  at t ivo,  che  s i  
a t tendevano  una  ser ie  di  iniziat ive  da  par te  del l’Amminis trazione,  volevo capire  
un po’  se  s i  sa  già  qualcosa… no? s i?

Perfet to ,  s ì  assolutamente,  grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iera  Berut t i .

Consigl iere  Berutt i  Lucia  Cinzia  (Partito  Democratico)

Grazie,  pres idente,  buona sera  a  tut t i .  Riguardo appunto  a  questo  incremento  del  
5%  del la  TARI  come  abbiamo  sent i to  dal  Sindaco  e  le t to  anche  in  queste  r ispo -
s te  che  abbiamo  r icevuto,  una  parte  di  questo  5%  di  incremento  è  giust i f ica ta 
con  l’ is t i tuzione  del lo  spazzino  di  quart iere ,  che  però  come  ha  det to  i l  Sindaco 
poco  fa  è  una  proposta  di  Agesp  al l ’Amminis traz ione  per  aumentare  i l  decoro, 
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quindi  è  una  proposta  che  l ’Amminis trazione  ha ben accolto  facendo poi  r ientra -
re  questo  costo in  par te  di  questo  aumento,  è  corret to?

Sindaco Emanuele Antonell i

In che  senso facendo…  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sì negli  aumenti  del la  TARI è previs to

Consigl iere  Berutt i  Lucia  Cinzia  (Partito  Democratico)

E’ compresa  anche…

Sindaco Emanuele Antonell i

…l’ampliamento  del la  TARI è dovuta  a  tut to  i l  res to…

Consigl iere  Berutt i  Lucia  Cinzia  (Partito  Democratico)

Sì,  infat t i ,  l ’ incremento  del  costo  dei  servizi  forni t i  da  Agesp,  come  per  esem -
pio  lo  spazzamento  s trade,  ma  è  un  incremento  del  costo  di  confer imento  ad  Ac -
cam  stessa.  Mi  chiedevo  se  l ’ is t i tuzione  del lo  spazzino  di  quart iere ,  che  è  una  
proposta  che  viene  da  Agesp,  per  un  decoro  urbano  più  eff iciente  eccetera,  co -
munque  r ientra  in  questo… viene  colmato,  viene  pagato  con  questo  ul ter iore  in -
cremento  del la  TARI.

Va bene,  grazie .  E’  una scel ta…

Sindaco Emanuele Antonell i

Certo,  ol t retut to  s ì  è  una  scel ta  che  è  s tata  chies ta  dai  c i t tadin i ,  perché  proprio  i  
c i t tad ini… Agesp ha preso spunto quando vanno in  giro a  pul ire ,  e  dicevano “ma 
perché  non  met tete  qua  una  persona  sempre  la  sol i ta  che  almeno  conosce  i l  par -
co,  conosce i l  coso…” è da l ì  che  hanno incominciato  a  par lars i  ed è  venuta  fuo -
r i ,  ce  l ’hanno proposta  e  ci  sembrava  un’ot t ima idea.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  al  Consigl iere  Berut t i  e  a l  s ignor  Sindaco.  Ci  sono al t r i  interventi?

La parola  al  s ignor  Sindaco.

Eh no,  per  la  regis trazione…

Sindaco Emanuele Antonell i

E… m’è  arr ivata… ha chiamato… Parte  subito  dopo l’approvazione  del  bi lancio,  
perché  così  possiamo met tere  a  disposizione  anche  i  soldi ,  quindi  adesso,  c ioè  i l  
pross imo mese  parte  lo  spazzino di  quart iere…

In tut t i  set te  i  quart ier i  cer to.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iere  Reguzzoni .

Consigl iere  Reguzzoni  Maria  Paola  (Lega Nord)
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Grazie,  Pres idente,  buona  sera  a  tut t i .  Io  avevo  una  domanda  molto  semplice,  
nel  Piano  del le  dismiss ioni  per  quest’anno  c’è  ampliamento  dotazione  Stadio 
Speroni  con  una  cess ione  d’area  di  quasi  13.000  metr i  quadri ,  gratui ta ,  perché  è 
con  un importo  zero,  ma  che  area  è  che  dobbiamo  cedere  vicino  al lo  Speroni  e  a  
chi  gratui tamente?  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

La parola  al l ’Assessore Tovaglier i .

Assessore Tovaglieri  Isabella

E’  una  permuta  in  real tà ,  non  è  una  cess ione  a  t i tolo  gratui to ,  è  una  permuta  di  
aree  di  par i  valore  che  a  noi  interessano  perché  andiamo  a  completare  un  com -
parto  che  è  di  f ianco  al lo  s tadio,  che  quindi  in  previs ione  di  eventual i  amplia -
menti  a  noi  potrebbe essere di  ut i l i tà  e  loro ci  cedono una parte  che  è…

…area  agricola  in  zona industr iale .

Credo  che  da  un  punto  di  vis ta  tecnico  per  poter  essere  permutato  deve  essere  
inser i to  nel  Piano…

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

La parola  al la  Consigl iera  Reguzzoni .

Consigl iere  Reguzzoni  Maria  Paola  (Lega Nord)

Grazie,  Pres idente,  scusate  col leghi .  Però,  s iccome  noi  lo  r iceviamo  e  questo  è 
i l  Piano  del le  aree  che  andiamo  a  dismettere ,  questo  qua  è  l ’ampliamento  dei  
campi  di  a l lenamento,  noi  questa  par te  qua  del  terreno,  che  t ra  parentes i  abbia -
mo  già  anche  bonif icato,  lo  r iceviamo  gratui tamente  in  permuta  dal  Comune  di 
Castel lanza,  quindi  non  va  inser i to  nel  Piano  del le  dismiss ioni ,  è  quel lo  che  ce -
diamo  che  va  dismesso,  questo  lo  acquis iamo,  è  i l  Piano  del le  al ienazioni  que -
s to. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

La parola  al l ’archi tet to  Brambil la .

Architetto  Brambil la  Monica

Qui  sono  inser i te  le  aree  che  noi  andiamo  a… il  mappale  45106966  sono  le  aree  
l ibere  agricole  che  sono  sub  ambit i  agr icole  E1  zone  agricole ,  che  sono  le  aree 
che  noi  andiamo  a  permutare  con  quel le  che  andiamo  ad  acquis ire ,  che  non sono 
qui  al l ’ interno,  però  per  far  capire  noi  abbiamo  scr i t to  “ampliamento  dotazione 
Stadio  Speroni”  per  dire  sono  le  aree  agricole  che  noi  diamo  in  permuta  r ispet to  
al le  aree,  questo  è  s tata  già  inser i ta  negl i  anni  precedenti ,  non s i  è  ancora  perfe -
zionata  perché  abbiamo  chies to  i l  parere  al l ’uff icio  Demanio  Nazionale,  perché 
noi  se  acquis iamo  qualcosa  dobbiamo  avere  l ’okay  per  i l  prezzo  da  par te  del lo  
Stato.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene,  Consigl iera  Cerini .

Consigl iere  Cerini  Claudia  (Movimento 5 Stel le)
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Grazie,  Pres idente.  Io  ho  una  domanda  sul la  TARI.  Ci  viene  det to  che  aumenta  
la  TARI  anche  per  l ’aumento  del le  tar if fe  di  confer imento  ad  Accam.  Ora,  io  mi 
r icordo  che  l ’anno  scorso  c’era  s tato  lo  s tesso  discorso,  però  l ’anno  scorso  Ac -
cam aveva  abbassato  le  tar if fe  ma  s i  era  det to ,  noi  teniamo  comunque  conto  del -
le  tar if fe  piene  come sono s tate  f ino  ad  oggi  perché  non ci  crediamo  a  questa  r i -
duzione  del le  tar if fe ,  a l  l imite  ci  terremo da parte  un tesoret to .  Dato  che  c’erano 
del le  tar if fe  che  erano  sui  105,  sono  scese  a  90,  e  oggi  sono  r isal i te  a  105,  in  
teoria  noi  dovremmo,  questo  aumento  averlo  già  fat to  l ’anno  scorso,  quindi  vor -
rei  che  mi  espl ici tas te  di  quanto  incide  questo  aumento  del le  tar if fe  di  confer i -
mento,  che  a  me  r isul ta  che  dovremmo essere  in  l inea  con  quel le  del l’anno  scor -
so.  

Poi  invece  dal l’Assessore  Tovaglier i  volevo  sapere  invece  le  al ienazioni  previ -
s te  nel l’anno  scorso  invece  a  quanto  hanno  ammonta to  poi ,  cosa  s i  è  r iusci t i  ef -
fet t ivamente  ad al ienare.

Un’ul t ima  cosa  sul la  TARI,  leggo  nel la  relazione  di  Agesp,  del la  sperimentazio -
ne  sempre  sul la  tar if fa  puntuale  che  ormai  è  dal  giugno  del  2017  che  è  iniziata ,  
e  non  ci  sono  novità  sostanzial i  perché  s i  dice  ancora  che  nel  corso  del  2019  s i  
deciderà  se  es tendere  la  sperimentaz ione  a  tut ta  la  c i t tà ,  e  dato  che  negli  a l t r i  
Comuni  l imitrof i  oramai  s tanno  partendo  ovunque  con  la  tar if fa  puntuale ,  mi  
chiedevo  quanto  ancora  a  Busto dovremo aspet tare  questo  passaggio  che  consen -
t i rebbe almeno  di  r isparmiare  qualcosa  sul la  TARI.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iera  Cerini ,  sul la  quest ione  dei  r isul tat i  del  Piano del le  al ienazioni ,  i l  23  
c’è  i l  rendiconto,  quindi  le i  avrà  i  dat i  di  quanto  è  s tato  preventivato  e  quanto  a  
consuntivo  è  s tato  i l  r isul tato,  poi ,  se  penso  l’Assessore  ha  i l  dato…  Però  i l  23 
discut iamo  appunto  del  rendiconto  per  sapere,  r ispet to  al  preventivo  del l’anno 
scorso  qual i  sono  s tat i  i  r isul tat i ,  quindi  abbiamo  tut ta  la  sera  per  discutere  an -
che  quel la  par te ,  mentre  ovviamente  le  al t re  domande  penso  che  poi  r isponderà 
i l  s ignor  Sindaco.  Consigl iere  Cornacchia.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Grazie,  Pres idente.  A  quest’ora  ormai  i l  saluto  a  tut t i  è  dato  per  scontato.  Sul la  
pr ima proposta  di  del ibera,  approvazione  del  Piano f inanziar io  per  la  TARI,  nul -
la  quaest io ,  evidentemente  è  un conto  che  deve  tornare  e  quindi  non ci  sono pro -
blemi  di  sor ta .  Per  quanto  r iguarda  invece  la  seconda  proposta ,  quel la  del le  al i -
quote,  del le  tar if fe ,  e  in  par t icolare  per  la  TARI,  io  s tasera,  Sindaco,  non vorrei  
par lare  pro  domo  mea,  non  vorrei  sembrare  che  io  par lass i  nel  i l  mio  interesse,  
ma  mi  r i faccio  a  tut t i  gl i  intervent i  che  negli  anni  scors i  sono s tat i  fa t t i  gius tap -
punto  sul la  TARI.  La  TARI  è  una  tassa,  non  è  un’imposta,  e  la  tassa,  come  lei 
mi  insegna,  colpisce  chi  r iceve  un  servizio  dal l’Amminis trazione  Comunale.  E 
quindi  queste  tar if fe  sono  s tate  r i tenute  dai  col leghi  che  hanno  fat to  par te  del la  
passata  Consi l ia tura,  e  da  sempre  s i  r innova  questa  lamentela ,  c i  sono del le  spe -
requazioni  e  soprat tut to  ci  r i fer iamo  agl i  s tudi  profess ional i  come  al  sol i to ,  
C’era  Picco  Bellazzi ,  c’era  Verga,  c’era  anche  lei…  Nel  senso  che  i l  parametro  
che  usavamo  dire ,  non  s i  può  paragonare  i l  gioiel l iere  al  f rut t ivendolo,  non  s i  
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possono  paragonare  i  medesimi  metr i  quadrat i ,  tanto  quanto  è  i l  parametro,  
okay,  qui  s i  fa  r i fer imento  ol t retut to  ad  un  Decreto  del  Pres idente  del la  Repub -
bl ica  del  ’99,  ecco  in  effet t i  c’è  la  quota  f issa,  la  quota  var iabi le  ed  è  una  cosa  
per  la  quale  anch’io  mi  ero  bat tuto,  che  ci  fosse  questa  differenziazione,  però, 
vivaddio,  uno  s tudio  profess ionale  di  100  metr i  quadrat i  oggi  come  oggi  non 
produce  più  neppure  un  cest ino  di  car ta  al la  set t imana,  perché  non  es is te  più  i l  
car taceo,  è  tut to  te lematizzato,  tut to  te lemat ico,  tut to  computer izzato,  quindi  al 
l imite  ci  sarà  un  sacchet to  di  polvere  nel l’arco  di  un  mese  perché  funziona  con 
l’aspirapolvere,  quindi  io  vedo  qui  che  ci  sono  del le  sperequazioni .  Gli  uff ici  
profess ional i ,  la  quota  f issa  è  4 ,10  e  la  quota  var iabi le  3 ,10,  se  noi  la  parame -
tr iamo  o  se  la  parametrass imo  con  le  banche  e  gl i  is t i tut i  di  credi to ,  dove 
l’aff luenza  è  quel la  che  è  e  dove  i l  car taceo  es is te  ancora,  hanno  come  quota 
f issa  2,48  e  quota  var iabi le  1 ,88.  I  negozi  di  abbigl iamento,  le  calzature,  le  l i -
brer ie ,  car toler ie ,  ferramenta  ed  al t r i  beni  durevoli ,  dove  la  f requenza,  non  sol -
tanto  ovviamente  del l’utenza  ma  soprat tut to  gl i  scar t i  per  la  spazzatura,  è  di 
3 ,80  per  la  quota  e  2 ,80  per  l ’al t ra .  Le  plur i l icenze  al imentar i  o  mis te ,  dove  chi  
ha  l icenze  plur ial imentar i ,  vuol  dire  che  vende  un  po’  di  tut to ,  ha  come  quota  
f issa  2,08  e  la  quota  var iabi le  57.  Sono,  r ipeto,  doglianze  che  s i  r ipercuotono  di 
anno  in  anno  in  at tesa  di  una  modif ica  del  Regolamento.  Io  mi  r icordo  che  ero  
io  Assessore  al le  Finanze  quando  incominciai  a  s tudiare,  con la  mia  Commissio -
ne  di  competenza,  la  modif ica  a  questo  Regolamento,  poi  cadde  la  Giunta,  chi  
s ’è  vis to  s’è  vis to  e  tut to  è  r imasto  in  i t inere.  Allora,  caro  Sindaco,  quest’anno  
queste  tar if fe  sono  ovviamente  da  approvare  perché  la  tassazione  deve  coprire  
gl i  inter i  cost i  a l  100%  sul la  TARI,  però,  vivaddio,  bisogna  metter  mano  al la  
modif ica  di  questo  Regolamento,  e  lo  r ipeto,  non  s i  possono  parametrare  cer t i  
s tudi  profess ional i  ad  al t re  at t ivi tà  di  natura  commerciale ,  di  natura  ar t igianale  
o  di  natura  s imilare ,  la  cui  sperequazione  in  questo  caso  è  di  es trema  evidenza.  
Questo  è  quanto,  quindi  r ipeto,  non  pro  domo  mea  ma  per  tut te  le  categorie  che  
vengono tar tassate  ingiustamente,  non equamente  sot to  questo profi lo .  Grazie .

Poi ,  vado  avanti  Pres idente,  per  quanto  r iguarda  la  proposta  relat iva  al  Piano 
del le  al ienazioni ,  io  condivido  l’osservazione  del la  col lega  Reguzzoni ,  che  sa -
rebbe  s tata  la  mia  osservazione,  c ioè  questo  ampl iamento  dotazione  Stadio  Spe -
roni ,  messo  nel  Piano  del le  valor izzazioni  e  del le  al ienazioni  è  sproposi tato,  
non es is te ,  perché  non c’è  i l  do  ut  des ,  qui  va  el iminato  s to  t ipo  di  discorso,  noi 
non  vendiamo  né  valor izziamo.  Se  ci  fosse,  ecco,  in  ant i tes i ,  cediamo  a  t i tolo  
gratui to  zero  e  r iceviamo  tant i  metr i  quadrat i  non  so  io ,  i l  do  ut  des  ci  sarebbe  
s tato,  ma  nel  Piano  tr iennale  del le  valor izzazioni  e  del le  al ienazioni  questo  non 
ha  ragione  d’essere,  c ioè  s ignif ica  che  noi  vendiamo  a  zero  Lire  12.895  metr i  a  
f ronte  di  cosa?  A  fronte  di  che?  Se  avessimo  messo  sot to  che  r iceviamo…  quin -
di  questo  va  el iminato,  va  depurato,  poi  c i  sarà  una  del ibera  specif ica  con  la 
quale  voi  c i  suggerirete  di  fare  una  permuta,  c ioè,  a l lora  possiamo  permutare 
questo  con  questa?  E  i l  Consigl io  dirà:  s ì ,  permutiamo  pure.  Ma qui  questa  roba 
qua  va  tol ta ,  questo  è  quanto.  Ha  ragione  la  col lega  Reguzzoni  ed  è  una  mia  os -
servazione  di  natura prat ico  tecnico  giur idico.
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Altra  roba.  Ogni  anno noi  ci  port iamo  dietro,  caro  Sindaco,  due  mi l ioni  e  mezzo  
di  incass i ,  l i  met t iamo  in  bi lancio  per  la  vendita  di  quest i  beni  immobil i ,  ogni 
anno,  ce  l i  port iamo  dietro  ma  non  vendiamo  mai  niente ,  dico  ma  è  possibi le? 
Ma  al lora  io  mi  domando,  Sindaco,  non  è  niente  affat to  impossibi le ,  perché  non 
s iamo  in  grado  di  poter  vendere,  non  s iamo  capaci  di  vendere,  a l lora  mi  doman -
do  e  chiedo,  abbiamo  un’agenzia  immobi l iare  che  s i  fa  car ico  di  promuovere 
queste  vendite?  Abbiamo  dei  car tel l i  sui  s i t i  dove  c’è  scr i t to  “vendesi”  “r ivol -
gers i  a l  Comune”?  Mi  sembrava  che  l ’Agesp  avesse  avuto  un  incarico  negli  anni 
passat i  (…),  ma  ogni  anno  noi  ci  port iamo  dietro  due  mi l ioni  e  mezzo  e  non  in -
cass iamo  niente.  E  al lora  io  mi  dico,  se  c’è  un’area,  Sindaco,  un’area,  un  rel i -
quato  di  terreno  per  effet to  del  quale  uno  spende,  che  ne  so  io ,  13.000,00  Euro,  
vuoi  che  un  vicino  di  casa  non  s i  acquis isca  un  rel iquato  e  se  lo  faccia  proprio?  
Vuoi  che  uno  che  ha  un  fabbricato  a  Sacconago  di  39.400,00  Euro,  vuoi  che  un  
qualunque  t ipo  di  extracomunitar io  non  s i  faccia  sot to  e  non  s i  compr i  questo 
fabbricato  di  62  metr i  quadrat i?  Non  s iamo  in  grado  di  poter  vendere,  a l lora 
qualcuno  deve  fare  i l  mea  culpa,  qualcuno  deve  fars i  i l  mea  culpa,  del  t ipo,  
come  facciamo  a  vendere?  Mett iamo  i  car tel l i  “ r ivolgers i  a l l ’Uff icio  Urbanis t i -
ca,  r ivolgers i  a l l ’Uff icio  Patr imonio”,  “r ivolgers i…”che  ne  so  io…  o  diamo 
l’ incarico  ad  un’agenzia,  come  abbiamo  fat to  per  i l  recupero  dei  credi t i ,  per  le 
tassazioni  arretrate?  Ogni  anno noi  abbiamo  due mil ioni  e  mezzo,  ce  l i  port iamo  
dietro  in  maniera  pedissequa e  inut i lmente.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  Consigl iere  Cornacchia.  La  parola  al  Vicesindaco  Tovaglier i  per  una  re -
pl ica.

Assessore Tovaglieri  Isabella

Allora,  r ispet to  al l ’area  specif ica  di  cui  par lava  anche la  Consigl iera  Reguzzoni ,  
dal  punto  di  vis ta  giur idico  i l  r i l ievo  è  che  i l  Regolamento  del  Piano  del le  al ie -
nazioni  prevede  che  per  permutare  debba  essere  inser i ta  l ’area,  poi  possiamo 
modif icare  i l  Regolamento,  però  io  mi  at tengo  al  Regolamento  che  dice  che  per 
poter  effet tuare  la  permuta  l ’area  deve  essere  inser i ta  nel  Piano  del le  al ienazio -
ni ,  a  mio  parere  poi  i l  valore  aggiunto  r ispet to  al la  permuta  c’è  comunque,  a l t r i -
menti  non la  faremmo,  è  che noi  cediamo del le  aree  agricole  per  avere  in  cambio 
del le  aree  che  vanno  a  comple tare  un  comparto  già  di  proprietà  del l’Ammini -
s trazione…

E’  un cr i ter io  che  è  sempre  s tato  adottato  e  fa  par te  del  Regolamento,  che  è  pre -
vis to  che  anche  se  c’è  una  permuta  e  non  è  una  cess ione  gratui ta ,  comunque  
debba essere  inser i to  nel  Piano del le  dismiss ioni…

E’ inser i ta…

…permuta  con al t re  aree  di  valore  equivalente…

Loro ce l ’hanno questa  nota?  

Non c’è scr i t to  permuta?

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni
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Beh,  comunque r imane  a  verbale ,  nel  verbale  del  Consigl io .

Assessore Tovaglieri  Isabella

Sì,  comunque  è  una  permuta…  E  per  quanto  r iguarda  invece  propagandare  le  
aree,  f rancamente,  a  par te  che  l ’anno  scorso  comunque  del le  vendite  s i  sono 
concluse,  cer to  i l  Comune  non  è  un’agenzia  immobil iare ,  pr ima  le  al ienazioni  le 
gest iva  Agesp,  a t tualmente  adesso  possiamo  pensare  a  mettere  anche  noi  dei 
car tel l i ,  d i  propagandare  in  maniera  ul ter iore  l ’al ienazione  del le  aree,  però  t ra -
mi te  i  canal i  is t i tuzional i ,  che  sono  quel l i  evidentemente  del  s i to  is t i tuzionale,  
di  fare  magar i  un  “open  day”,  dove  magari  pubblichiamo  del le  aree,  ma  la  cui  
eff icacia  la  vedo  dura,  r ipeto,  con  i  canal i  is t i tuzional i  la  possibi l i tà  di  propa -
gandare  è  abbastanza  l imi tata .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Assessore,  la  permuta  con chi  la  facciamo?  

Assessore Tovaglieri  Isabella

Con un pr ivato…

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Con dei  pr ivat i…

Assessore Tovaglieri  Isabella

, , ,che  ha  queste  aree  adiacent i  che  a  noi  interesserebbero  per  completare  i l  no -
s tro  comparto  e  in  cambio  gl i  diamo  del le  aree  agricole  in  zona  sud  a  Saccona -
go,  di  par i  valore  ovviamente.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Va bene.  Ci  sono  al t re  r ichies te?  C’erano  le  domande  al la  Consigl iera  Cerini  su 
Accam.

Sindaco Emanuele Antonell i

La  tar if fa  puntuale  non  è  dentro  adesso,  è  un  al t ro  argomento.  Quando  parlere -
mo di  tar i f fa  puntuale  le  r isponderò.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene,  anche  se c’è  i l  microfono  del  Sindaco acceso,  penso che  se non ci  sono al -
t r i  intervent i ,  non ci  sono  dichiarazioni  di  voto,  pass iamo  al  voto  del le  proposte 
di  del ibera  numero  5,  6  e  12,  ovviamente  per  votazioni  separate .  Le  del ibere 
sono  passate  in  Commissione,  una  Commissione  del  20  marzo,  e  hanno  avuto  i l  
voto  favorevole  del la  Maggioranza,  contrar i  i l  Movimento  5  Stel le ,  as tenuti  i l  
Par t i to  Democrat ico,  Busto al  Centro e  i l  Gruppo Misto.

Mi  preme  r ingraziare  la  segreter ia  del la  Commissione  Bilancio  che  ha  redat to  i l 
verbale  ed  ha  acconsenti to  ier i  di  dare  una  let tura  di  quel le  che  sono  le  par t i  
pr incipal i  del  lavoro  fat to  sul  bi lancio  e  ovviamente  anche  quel lo  è  s tato  s tru -
mento.  Gradirei  che  questo  lavoro  di  questa  segreter ia  fosse  d’esempio  anche 
al le  al t re  Commissioni ,  lo  dico  soprat tut to  al  Pres idente  ed  ai  Pres identi  del le 
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al tre  Commissioni  di  sol leci tare  i  propri  segretar i  nel lo  s t i lare  i  verbal i ,  perché 
almeno sono s trumenti  sui  qual i  i  col leghi  Consigl ier i  possono lavorare.  

Quindi ,  pass iamo  al la  pr ima  votazione,  punto  numero  5  “approvazione  Piano  f i -
nanziar io  e  TARI anno 2019”.  Possiamo votare.  Chiudiamo la  votazione.

Present i  a l  voto  24  (ventiquat tro) .  7  (set te)  as tenuti .  17  (diciasset te)  votant i .  15 
(quindici)  favorevoli .  2  (due)  contrar i .  I l  provvedimento  è  approvato.

Dobbiamo  votare  l ’ immedia ta  eseguibi l i tà  per  alzata  di  mano.  I  favorevoli? 
Contrar i?  Contrar i ,  i l  Consigl iere  Genoni  Luigi .  Astenuti?  La  Consigl iera  Cerini  
Claudia.

Pass iamo  al  voto  del  punto  numero  6  “approvazione  al iquote  e  tar if fe  IUC anno 
2019”

Sì .  Possiamo votare.  Chiusa la  votazione.

Present i  a l  voto  24  (ventiquat tro) .  17  (diciasset te)  votant i .  7  (set te)  as tenuti .  15 
(quindici)  favorevoli .  2  (due)  contrar i .  I l  provvedimento  è  approvato.

Per  l ’ immedia ta  eseguibi l i tà  per  alzata  di  mano.  Favorevoli?  Contrar i?  I l  Consi -
gl iere  Genoni  Luigi .  Astenuti?  La Consigl iera  Cerini  Claudia.

Pass iamo  al  punto  numero  12  “approvazione  Piano  al ienazioni  immobil i  comu -
nal i  per  i l  t r iennio  2019/2021”,  un at t imo,  potete  votare.  Chiusa la  votazione.

Present i  a l  voto  23  (venti t ré) .  Votant i  18  (diciot to) .  5  (cinque)  as tenuti .  17  (di -
ciasset te)  favorevoli  e  1  (uno)  contrar io.  I l  provvedimento  è  approvato.

Per  l ’ immedia ta  eseguibi l i tà .  Favorevoli?  Contrar i?  I l  Consigl iere  Genoni  Luigi  
e  la  Consigl iera  Claudia  Cerini .

 

Punto n.  6

Approvazione  del la  nota  di  aggiornamento  al  Documento  Unico  di  Program -
mazione  (DUP)  2019  –  2021  e  del  bi lancio  di  previs ione  2019  –  2021.  Appro -
vazione  del  Programma Triennale  dei  Lavori  Pubblici  2019-2021.I .E.
VERBALE N. 23
Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene,  pass iamo  al  punto  numero  13:  “Approvazione  del la  nota  di  aggiornamento 
al  Documento  Unico  di  Programmazione  2019/2021  e  del  bi lancio  di 
previs ione”.  Come  ci  s iamo  det t i  c i  sarà  la  relazione  introdutt iva  del  Sindaco 
nonché  Assessore  al  Bilancio  e  Lavori  Pubblici ,  e  poi  le  relazioni  degl i  Asses -
sori ,  che  per  quel lo  che  mi  r iguarda,  l 'ordine  alfabet ico  può  essere  un  ordine  di  
progress ione.  La  parola  al  s ignor  Sindaco.

Sindaco Emanuele Antonell i

Grazie,  Pres idente.  Dunque,  vi  t ra lascio  tut ta  la  par te  che  r iguarda  i  t r ibut i  e  le  
tar if fe  perché  le  abbiamo  appena  fat te ,  per  non  tediarvi  ul ter iormente,  senonché 
parl iamo  di  quel la  che  è  l ’addizionale  comunale  Irpef  che  a  par t i re  dal l’anno 
2019  s i  passa  al lo  0,8%,  con  un  innalzamento  del la  soglia  di  esenzione  per  red -
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dit i   f ino  a  15.000,00  Euro  annui .  Per  effet to  di  questo  innalzamento  del la  so -
gl ia  di  esenzione,  i  contr ibuenti  che  non  sono  più  tenuti  a l  pagamento  passano 
da  14.134  che  erano  con  la  l imi tazione  a  8.000,00  con  l’esenzione  f ino  a 
8.000,000  passano  a  22.033.  I l  get t i to  s i  s t ima  possa  at tes tars i  c irca  sui  
10.000,000,00  di  Euro.  I l  problema  di  questo  get t i to ,  diciamo  che  pensiamo  s i  
possa…  perché  ci  sono  un  po’  di  var iabi l i ,  una  di  queste  per  esempio  è  l ’ intro -
duzione  del l’ innalzamento  del le  soglie  di  applicazione  del l’al iquota  forfet tar ia 
sui  reddit i  dichiarat i  dal le  cosiddet te  par t i te  Iva  f ino  a  65.000,00  Euro.  Sapete 
che  quest 'anno  hanno  innalzato  da  30…  33.000,00  Euro  non  mi  r icordo  più…
36…

…30.000,00  Euro,  è  i l  mio  lavoro  ma  non  me  lo  r icordo  più,  che  erano  esent i ,  
s iamo  passat i  a  65.000,00 Euro.  65.000,00 Euro  di  par t i te  Iva  vuol  dire  che  tut t i  
quel l i  che  raggiungono  un  fat turato  di  65.000,00  Euro  possono  r ientrare  in  que -
s to  forfet tar io  che  comporta  l ’esenzione  totale  del  versamento  del la  quota  addi -
zionale  Irpef ,  quindi ,  ol t re  al le  22.000 persone che  sono già  esent i  innalzando  la 
quota  abbiamo  anche  questo  cosiddet to  r ischio  che  non  sappiamo  quantif icare,  
perché,  perché  la  dichiarazione  dei  reddit i  di  queste…  e  quindi  avremo  i l  dato  
effet t ivo…  sarà  quel la  del  2020,  giugno  2020,  quindi  f ino  al  pross imo  anno  noi  
non  sapremo  quanti  hanno  aderi to  a  questo  metodo  forfet tar io  che  l i  esenta 
dal l’ Irpef .  Poi  per  quanto  r iguarda  i l  Fondo  di  sol idar ietà  comunale,  per  i l  2019  
è  invariato  r ispet to  al  2018.  I  proventi  der ivanti  dal le  contravvenzioni  s t radal i  
ammontano  ad  Euro  3.680.000,00.  A  fronte  di  ta le  impor to  s i  è  provveduto,  
come  da  prospet to  di  determinazione  del  Fondo  credi t i  di  dubbia  es igibi l i tà ,  ad 
accantonare  un  impor to  par i  a  Euro  1.344.000,00.  Per  i l  2019  s i  accantona 
l’85% del la  quota  di  competenza.  Per  quanto  r iguarda  gl i  oneri  di  urbanizzazio -
ne  s i  prevede  di  applicare  al la  par te  corrente  in  questo  bi lancio  2.886.000,00  
Euro  pari  a l l ’88,67%  di  quanto  s tanziato  compless ivamente  a  bi lancio.  Per 
quanto  r iguarda  l ’at t ivi tà  di  recupero  evasione  f iscale  s i  è  avviata  un’azione  
massiva  vol ta  al  recupero  di  entrate  pregresse di  natura  t r ibutar ia  che  per  l ’anno  
2019  s i  s t ima  in  circa  7.400.000,00.  Anche  qui  però  va  accantonato  al  Fondo  un 
accantonamento  pari  a  Euro  2.446.000,00.  Poi ,  le  concessioni  c imiter ia l i ,  s i  è 
previs to  di  introi tare  circa  1.259.000,00  Euro  per  concessioni  servizi  c imiter ia -
l i…  Poi  per  quanto  r iguarda  la  dis tr ibuzione  dei  dividendi ,  nel  2018  erano  s tat i  
s tanziat i  dividendi  per  500.000,00  Euro  da  par te  del la  società  Agesp  Spa,  men -
tre  quest’anno  non  abbiamo  previs to  nessun  dividendo  da  par te  del le  società  
par tecipate .  Per  quanto  r iguarda  i l  Fondo  cassa  è  par i  a  Euro  15.533.000,00  e  
assolutamente  non  s i  ipot izza  di  r icorrere  ad  ant icipazioni  di  tesorer ia .  Per  
quanto  r iguarda  invece  l ’accantonamento  del  fondo  credi t i  di  dubbia  es igibi l i tà ,  
questo  maledet to  fondo  come  lo  chiamo  io,  ogni  anno  incrementa,  nel  2017  la 
quota  era  par i  a l  70%,  nel  2018  75%,  oggi  arr iva  al l ’85%,  nel  2020  passerà  al  
95%,  nel  2021  al  100%.  I l  valore  quindi  per  i l  2019  è  s tato  previs to  in 
7.050.000,00,  per  i l  2020 7.661.000,00,  per  i l  2021 a  7.999.000.00 Euro.  St iamo  
provvedendo  ad  un  massicc io  r icorso  a  cercare  di  r ientrare  maggiormente  in 
quel le  somme  che  poi  vanno ad  incidere  su  quest i  fondi ,  quindi  più  r iusciamo ad  
incassare  del le  somme  accerta te  più  possiamo  diminuire  questo  fondo,  questa  è 
una  cosa  che  ci  s iamo impost i  quest’anno di  fare  per  cercare  di  diminuir lo  f inal -
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mente.  Per  quanto  r iguarda  i l  servizio  a  domanda  individuale,  per  i l  2019 i l  tas -
so  di  copertura  è  par i  a l  41,63% e  nel  2018 era  i l  45,87%.  Chiaramente  i  vincoli  
di  f inanza  pubblica  vengono r ispet tat i ,  e  per  quanto  r iguarda  i l  ra t ing,  f inora  noi  
abbiamo  i l  massimo  del  rat ing  possibi le  in  I ta l ia  che  è  esat tamente  uguale  a 
quel lo  del lo  Stato  i ta l iano.  Dunque,  queste  sono le  cose pr incipal i  che  vi  ho det -
to  come,  diciamo,  i  metodi  che  sono  s tat i  ut i l izza t i  per  fare  questo  bi lancio  di 
previs ione,  che  comunque  questo  bi lancio  di  previs ione,  io  vi  posso  dire  che 
così  facendo,  così  operando  e  chiaramente  con l’aumento  del l’addizionale  Irpef ,  
tut t i  i  servizi  r imangono  assolutamente  inal terat i  per  quanto  r iguarda  la  spesa 
corrente,  e  addir i t tura  c’è  s tato  qualche  incremento  proprio  per  migl iorare  de -
terminate  s i tuazioni ,  per  esempio  come  abbiamo  vis to  pr ima,  ci  saranno  degli 
incrementi  per  i l  verde  pubblico,  per  l ’ igiene  ambienta le ,  come  abbiamo  det to  
pr ima  lo  spazzino  di  quart iere ,  la  pol i t ica  del  personale,  poi  c i  saranno  gl i  As -
sessori ,  vi  diranno  queste  cose,  io  ve  le  accenno  e  basta .  Però  la  pol i t ica  del  
personale  che  prevede  la  sost i tuzione  del le  persone  che  vanno  in  pensione  e  
l ’assunzione  di  personale  nel le  at t ivi tà  s trategiche  dove  c’era  maggiore  soffe -
renza.  Abbiamo  in  più  applica to  le  nuove  agevolaz ioni  per  le  nuove  at t iv i tà ,  s ia 
commercial i  che  ar t igianal i  per  cinque  anni ,  e  gl i  sgravi  per  chi  ha  operato  in  
condizioni  sfavorevoli ,  a  causa  magari  lavori  che  l ’Ente  pubblico  ha  fat to ,  
l ’esempio  lampante  è  via  Lonate.  Quindi ,  e  anche  i  Servizi  Social i  s iamo r iusci t i  
ad  aumentare  di  poco,  ma  s iamo  r iusci t i  ad  aumentare  la  spesa  che  sapete  bene  
che  i  Servizi  Social i  è  l ’Assessorato  che  chiede  di  più,  ma  giustamente,  vis to  i l  
per iodo  in  cui  viviamo.  Questo  per  quanto  r iguarda  la  par te  corrente,  per  quanto  
r iguarda  invece  la  par te  invest imenti ,  spese  di  invest imento,  quest’anno  sono 
previs te  spese  comunque  superior i  a  20.000.000,00  per  tut te  le  cose  che  andre -
mo  a  fare .  E  a  questo  proposi to  io  ne  approfi t to  così  poi  io  mi  taccio,  perché  
faccio  par lare  i  col leghi ,  faccio  i l  mio  del le  opere  pubbliche,  e  prat icamente  vi 
dico  i l  Piano  del le  opere  che  sono  previs te  quest’anno.  Per  esempio,  per  quanto 
r iguarda  le  manutenzioni  abbiamo  la  manutenzione  s traordinaria  sugli  edif ici  
scolas t ic i ,  sono  dest inat i  c irca  1.200.000,00  che  vanno  ad  aggiungers i  
a l l ’ impor to  di  c irca  4.000.000,00  già  impiegat i  lo  scorso  anno,  di  cui 
3 .160.000,00  con  contr ibuto  minis ter iale  per  intervent i  f inal izzat i  a l la  messa  in 
s icurezza  degli  edif ici .  Manutenzione  s traordinaria  sugli  edif ici  pubblici  c irca  
1.930.000,00,  e  per  esempio  r iguardano  le  colonie  di  Alass io  e  Aprica  per  cui 
sono s tat i  des t inat i  500.000,00 Euro,  perché  sapete  che  sono immobil i  che  ormai 
hanno  bisogno  assolutamente  di  manutenzione.  Immobil i  di  edi l iz ia  popolare 
350.000,00,  immobil i  is t i tuzional i  del l ’Ente,  come  la  sede  municipale  e  al t re  
sedi  s taccate  per  930.000,00  e  cimiter i  150.000,00.  Poi  manutenzione  s traordi -
naria  viabi l is t ica  2.800.000,00

Manutenzione  s traordinaria  viabi l is t ica  circa  2.842.000,00,  che  r iguarda  r i faci -
menti  manti  s t radal i  per  1 .500.000,00,  i  marciapiedi  per  500.000,00,  completa -
mento  del la  pis ta  ciclabi le  nel  t rat to  Trent ino  Cadore  per  142.000,00  di  cui 
42.000,00  con  contr ibut i  regional i ,  poi  a lcuni  sovrappassi  var i ,  incroci  viabi l i -
s t ic i  per  200.000,00,  sovrappassi  500.000,00,  con part icolare  r i fer imento  a  quel -
l i  di  via  del  Roccolo,  in  via  Monte  Grappa  che  porta  al la  zona  industr iale  di  
Sacconago.  Manutenzione  verde  pubblico  400.000,00,  real izzazione  di  nuovi  lo -
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culi  presso  i l  c imitero  di  Borsano 400.000,00.  Poi  ci  sono tut te  le  opere… dicia -
mo  le  grandi  opere  che  sono,  beh,  i l  nuovo  parcheggio  mult ip iano  area  mercato 
con  annesso  Ufficio  Anagrafe,  i l  col legamento  ciclabi le  Ferrovie  del lo  Stato  e  
Ferrovie  di  Busto Arsizio  Castel lanza  Ferrovie Nord per  400.000,00,  r iqual if ica -
zione  impiant i  di  pubblica  i l luminazione  11.000.000,00,  poi  c’è  i l  Palaginnast i -
ca  che  sono 3.500.000,00 e  sot topasso  di  Sant’Anna 3.300.000,00 con contr ibuto  
minis ter iale  2 .850.000,00  a  cui  c i  s t iamo  aggrappando  perché  obiet t ivamente  è 
tant i  anni  che  è  fermo  e  adesso  corr iamo  qualche  r ischio,  s t iamo  facendo  di  tut -
to  per  cercare  di  poter lo  ut i l izzare  ancora.  Ecco,  questa  è  un  po’  la  par te  che  r i -
guarda  le  opere  pubbliche.  Adesso  magari  io  lascerei  la  parola  ai  col leghi  così  
fanno la  loro relazione.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene,  diamo  la  parola  per  ordine  al  Vicesindaco  e  poi  in  ordine  alfabet ico  dia -
mo la  parola  agl i  a l t r i  Assessori .  Prego,  Vicesindaco.

Assessore Tovaglieri  Isabella

Grazie,  Pres idente.  Suddividerei  come  sempre  per  metodo  l’ i l lus trazione  in  base 
al le  deleghe  che mi  competono.  

Per  quanto  r iguarda  nel lo  specif ico  l ’urbanis t ica  direi  che  l ’at tenzione 
del l’Assessorato  quest’anno  s i  concentra  su  un  tema  che  può  essere  r iassunto  in 
due  termini ,  che  è  un  tema,  è  un  focus  fondamentale  che  è  la  r igenerazione  ur -
bana.  In  sostanza  s i  t ra t ta  di  andare  ad  implementare  i l  sof tware  regionale  e  ad 
andare  ad  aggiungere  le  aree  dismesse  che  già  avevamo  inser i to  a  t i tolo  di  cam -
pionamento,  perché  i l  Comune  di  Busto  Arsizio  era  s tato  individuato  da  Regione 
Lombardia  come  Comune  pi lota  per  questo  proget to  e  success ivamente  di  andare 
ad  adeguare  la  nostra  normativa  interna  per  introdurre  tut t i  gl i  e lement i  che  ci  
consentiranno  di  adeguarci  a l la  normativa  regionale,  in  par t icolar  modo  al la  de -
l ibera  del  2018  che  prevede  appunto  del le  misure  di  incentivazione  del  patr imo -
nio  edi l iz io,  quindi  tut ta  una  ser ie  di  misure,  di  cr i ter i  e  di  incentivazioni  r ivol -
te  a  r igenerare  gl i  immobil i  e  gl i  edif ici  che  fanno  parte  del  patr imonio  es is ten -
te  e  cercare  di  dare  loro  una  nuova  col locazione  sempre  nel l’ot t ica  in  cui  va  già  
Regione  Lombardia,  di  evi tare  di  consumare  ul ter iormente  suolo  ma  di  cercare  
invece  di  r iconvert i re ,  r igenerare  i l  patr imonio  immobil iare  es is tente .  Sempre  
per  quanto  r iguarda  l ’urbanis t ica,  s icuramente  verranno  intraprese  anche  del le  
azioni  r iguardo  l’Ambito  3  del l’area  del le  Nord,  avrete  le t to  dal la  s tampa  come 
vi  avevo  già  ant icipa to,  che  c’è  s tata  una  vis i ta  dei  ragazzi  del  Poli tecnico  del la  
Facoltà  di  Architet tura,  che  hanno  vis i ta to,  hanno  fat to  un  sopral luogo  sul l’area  
e  avranno  al la  f ine  del l’anno  anzi  per  la  f ine  del l’anno  accademico,  quindi  a  lu -
gl io ,  la  necess i tà  di  fare  un  proget to  per  quanto  r iguarda  la  par te  pubblica.  I l 
loro  corso s i  chiama infat t i  “arredo degli  spazi  es terni” ,  ed  è  un  laborator io  pro -
prio  perché  gl i  vengono  aff idate  del la  aree  concrete  su  cui  lavorare  e  i l  loro 
professore  ha  individuato  anche  l’area  del le  Nord.  Non  s i  t ra t ta  ovviamente  di  
un  proget to  fat to  da  profess ionis t i  ma  da  s tudenti ,  tut tavia  r i tengo  che  s ia  co -
munque  un’ot t ima  opportuni tà  i l  valore  aggiunto  r iguardo  i l  fa t to  che  a  proget -
tare  l ’area  non  è  una  persona  di  Busto  Arsizio  che  quindi  ha  un  punto  di  vis ta  
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univoco  dal l’ interno,  ma  sono  soggett i  terzi  e  quindi  magar i  c i  possono  offr i re  
degli  spunti  di  r i f less ione  che  a  noi  erano  sfuggit i .  Mi  permetto  di  fare  anche 
una  piccola  digress ione  r iguardo  al  MIPIM,  dal  momento  che  al lo  scorso  Consi -
gl io  Comunale  era  s tato  r ichies to  un  r iscontro.  I l  proget to  appunto  è  s tato  sele -
zionato  da  Regione  Lombardia  per  essere  portato  a  questa  vetr ina  immobil iare 
internazionale,  i l  proget to  peral t ro  è  s tato  l ’unico  ad  essere  selezionato  ins ieme  
al la  r iqual if icaz ione  di  un’area  nel  bresciano,  ad  essere  pubblicato  sul  catalogo  
InvestI ta l ia .  Al  MIPIM  l’amminis trazione  Comunale  è  r imasta  solo  due  giorni  
r ispet to  ai  quat tro,  sono  s tat i  fa t t i  divers i  incontr i  con  gl i  invest i tor i .  Attual -
mente  s t iamo  mantenendo  i l  contat to  con  un  invest i tore  e  quindi  di  conseguenza 
s t iamo  valutando  di  far  sedere  al  tavolo  tut t i  i  proprietar i  del le  aree,  perché  co -
munque  questo  invest i tore  non  sarebbe  interessato  ad  un  s ingolo  comparto  ma  
ad  aree  dimensionalmente  più  grandi ,  quindi  bisogna poi  ver if icare  se  c’è  la  vo -
lontà  dei  proprietar i  di  cederle  e  di  fare  un ragionamento  univoco.  Abbiamo pre -
so  anche  un  contat to  con  un  operatore  abbastanza  importante  per  quanto  r iguar -
da  invece  i l  campo  del la  gest ione  e  del la  real izzazione  dei  parcheggi ,  per  cui  
ora  valut iamo  se  questo  interesse  può  essere  col t ivato.  Nell’ambi to  poi  del  MI -
PIM,  non  solo  sono  s tate  at t iva te  tut ta  una  ser ie  di  a t t ivi tà  promozional i  e  a  cui  
abbiamo potuto  accedere  grazie  appunto  al  c ircui to  di  Regione  Lombardia  che  ci  
offre  una vetr ina  che  t ramite  i  propri  canal i  is t i tuzional i  è  davvero  di  respiro in -
ternazionale.  Siamo  s tat i  infat t i  pubblicat i  sul  s i to  del  MIPIM  ma  anche  su  una 
ser ie  di  s i t i  par tner  di  Regione  Lombardia  che  hanno  veramente  un  numero  di 
visual izzazioni  elevat iss imo,  quindi  per  noi  l ’obiet t ivo  era  quel lo  di  s frut tare  i l  
più  possibi le  questa  vetr ina  a  360 gradi .  

Ritornando  al l ’ambito  urbanis t ico,  per  quanto  r iguarda  gl i  oneri  di  urbanizza -
zione  è  previs to  un  introi to  di  3 .200.000,00  Euro,  ovviamente  s i  t ra t ta  s i  previ -
s ioni  che  sono s tate  effet tuate  sul la  base  del  rendiconto  del l’anno  scorso,  quindi 
c’è  una  base,  un cr i ter io  pr incipale  è  s tato  quel lo  del l’asses tato  del l’anno prece -
dente.  E’  evidente  che  s i  t ra t ta  di  previs ioni  per  cui  se  dovessero  andare  in  por -
to  una  ser ie  di  operazioni  important i ,  c’è  forse  l ’opportuni tà  che  s i  possa  addi -
r i t tura  superare  questo  impor to,  ma  è  vero  pure  i l  contrar io  che  se  invece  non 
dovessero ver if icars i  potremmo anche andare ad  incassarne di  meno,  per  cui  evi -
dentemente  abbiamo  dovuto  comunque  adottare  un  cr i ter io  prudenziale .  Non  per 
fare  un  confronto  di  campanil ismo  con  Varese,  che  ha  pubblicato  un  ar t icolo 
dove  r ispet to  al  2015  ha  incrementato  del  35%  gli  oneri  di  urbanizzazione,  noi 
r ispet to  al  2015  l’abbiamo  incrementato  del  50%,  in  valore  assoluto  s iamo  più 
elevat i ,  perché  Varese  ne  ha  incassat i  2 .300.000,00  e  ha  anche  in  porto  l ’opera -
zione  di  Esselunga  al l ’ ingresso  del la  ci t tà ,  noi  l ’anno  scorso  ne  abbiamo  incas -
sat i  3 .450.000,00.  Ma i l  concet to  che  voglio  esprimere  è  che  l ’anno scorso  io  ho 
mostra to  un  ot t imismo  abbastanza  modera to  r ispet to  al  fat to  che  comunque  s ia 
ci  fosse  s tato  un  incasso  considerevole.  I l  fa t to  che  anche  a  Varese,  una  ci t tà  di  
dimensioni  s imi l i  a l la  nostra  abbiano  regis trato  un  aumento  comunque  al t ret tan -
to  considerevole  mi  fa  ben  pensare  che  forse,  due  indizi  non  fanno  una  prova,  
però  magari  s i  s ta  r ia t t ivando  un  pochino  i l  mercato  immobi l iare ,  quindi  le  con -
dizioni  s tanno moderatamente  migl iorando.  
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Per  quanto  r iguarda  invece  l ’ambito  del l’edi l iz ia ,  f inalmente  abbiamo  completa -
to  la  fase  di  digi tal izzazione  del le  prat iche  on  l ine,  è  s tato  un  percorso  t rava -
gl iato  perché  abbiamo  dovuto  adeguare  tut t i  i  s is temi,  però  anziché  fermarci  ad 
una  fase  parziale  di  presentazione  pura  del le  prat iche  on  l ine,  adesso  abbiamo 
fat to  diciamo  una  digi tal izzazione  completa  del  c ircui to  che  consente  anche  di  
visual izzare  le  prat iche  on  l ine  da  remoto,  con  un  grandiss imo  vantaggio  per  i  
profess ionis t i .  I l  16  di  apri le  ai  Molini  Marzoli  abbiamo  infat t i  organizzato  un 
convegno  in  col laborazione  con  l’Ordine  degli  archi tet t i ,  dove  spiegheremo  in -
nanzi tut to  in  maniera  prat ica  com’è  che  s i  deve  fare  a  presentare  on  l ine  le  pra -
t iche,  perché  comunque  s ia  è  un  aspet to  da  valutare  che  deve  essere  spiegato,  e  
poi  spiegheremo  tut te  le  modif iche  che  abbiamo  fat to  durante  la  var iante  del  
PGT,  credo  che  s ia  comunque  un  convegno  ut i le  dal  momento  che  i  profess ioni -
s t i  quotidianamente  adoperano  i l  nostro  s trumento,  per  cui  fare  un incontro  dove 
s i  spiegano  concretamente  e  magari  facendo  anche  degli  esempi  pragmatic i  su 
come è cambia ta  la  normat iva,  possa essere d’aiuto  ai  profess ionis t i .  

Per  quanto  r iguarda  inf ine  i l  patr imonio,  la  par te  pr incipale  r iguarda  la  valor iz -
zazione  e  quindi  i l  Piano  del le  al ienazioni  di  cui  abbiamo  già  par lato,  e  s icura -
mente  un’at t ivi tà  importante  che  r iguarda  quest’anno  è  i l  r iconvenzionamento 
per  la  gest ione  degli  immobil i  di  res idenza  pubblica.  Noi  at tualmente  s iamo 
convenzionat i  con  Aler ,  abbiamo  prorogato  e  nel  mentre  ci  dobbiamo  at t ivare  
per  valutare  appunto  a  chi  r iaff idare  i l  servizio.  Con  Aler  abbiamo  fat to  comun -
que  del le  indagini  di  mercato  r ispet to  ai  Comuni  l imitrof i ,  e  tut to  sommato  chi 
ha  un  patr imonio  consis tente  come  i l  nostro,  di  fat to  o  s i  aff ida  ad  Aler…  Ha 
provato  anche  a  cambiare  ma  sostanzia lmente  chi  offre  un  servizio  più  completo 
s ia  dal  punto  di  vis ta  edi l iz io  e  di  manutenzione,  s ia  dal  punto  di  vis ta  invece 
sociale ,  è  Aler  che  è  una  s trut tura  s icuramente  molto  più  col laudata.  Con  Aler 
t ra  l ’al t ro  è  possibi le  anche  un  convenzionamento  diret to ,  dal  momento  che  è 
considerato  par tner  di  Regione  Lombardia,  per  cui  s icuramente  in  col laborazio -
ne  con  l’Assessorato  ai  Servizi  Social i  s t iamo  portando  avanti  i l  tema  di  r iaff i -
dare  la  gest ione  del  nostro  patr imonio  immobi l iare ,  dal  punto  di  vis ta  pubblico,  
res idenziale  pubblico.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i ,  Assessore.  La  parola  al l ’Assessore Arabini .

Assessore Arabini  Miriam 

Grazie,  Pres idente,  buona  sera  a  tut t i .  Cercherò  di  essere  breve  anche  se  mi  r i -
sul ta  un po’  diff ic i le  discutere  di  c inque aree  che rappresento come Assessorato.  
Parto  col  dire  che  la  domanda  dei  servizi  di  ass is tenza  socio  sani tar ia ,  che  è  
l ’area  che  mi  r iguarda,  segue  l’ incremento  che  s i  regis tra  in  tut ta  la  regione,  e 
quindi  la  r ichies ta  di  servizi  di  f ragi l i tà  economica  del le  famigl ie  cost i tuiscono 
la  base  del  bisogno  a  cui  occorre  r ispondere.  Per  r ispondere  a  questa  base  di  bi -
sogno  noi  scegl iamo  la  logica  del  budget  di  cura,  senza  sovrapporre  i  contr ibut i  
dat i  da  ATS r ispet to  a  quel l i  che  danno  i l  servizio  Comunale.  Le  aree  sono  mol -
tepl ic i ,  ma  le  temat iche  più  important i  che  ci  occupano  soprat tut to  in  quest i  ul -
t imi  mesi ,  sono  quel le  del la  devianza  minori le ,  che  come  leggete  tut t i  i  g iorni  
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sui  quotidiani  local i  ha  occupato  l ’Assessorato  con  un  proget to  di  contenimento  
che  s ta  dando  r isul tat i  davvero  soddisfacenti ,  e  che  è  intenzione  di  questo  As -
sessorato  continuare  anche  per  l ’anno  pross imo,  in  funzione  dei  fondi  che  an -
dremo  a  reperire  s ia  a  l ivel lo  regionale  che  a  l ivel lo  di  associazioni ,  come  la  
fondazione  del  Varesot to che  ci  ha sostenuto  per  i l  50%. 

Un’ulter iore  area  che  ci  s ta  interessando  part icolarmente  anche  questa  con  mol -
to  impegno,  è  quel la  del l’ampl iamento  del  set tore  del  maltra t tamento  di  genere, 
dove  sono  entrate  a  far  par te  nel la  nostra  rete  non  solo  al t r i  Comuni  ma  anche 
una  associazione  che è  dedicata  al la  cura  del  maltra t tante ,  che  ha compor tato  s in  
dal  suo  inizio,  l ’ ingresso  al lo  sportel lo  di  ben  cinque  persone,  che  non  sono 
poca  cosa,  perché  se  andiamo  ad  aiutare  i l  maltrat tante ,  che  sembra  un  parados -
so,  però  r isolviamo forse  una  parte  di  problema per  evi tare  che  s i  t rovi  poi  a  cu -
rare  quel le  che  sono  le  persone  mal trat ta te .  Anche  su  questo  punto  con  Regione 
Lombardia  abbiamo  continuato  nel la  proget tazione  di  un  servizio  non  solo  di  
casa,  di  accoglienza,  per  le  donne  maltra t ta te  che  decidono  appunto  di  esporre 
denuncia,  e  quindi  anche  in  questo  caso  abbiamo predisposto  un  capi tolo  di  spe -
sa  che  serve  per  evi tare  che  r imangano  presso  la  loro  abi tazione,  ma  s i  a l lonta -
nino e  vengano accolte  da queste  comuni tà .  Sono due in  par t icolare  non sono sul  
terr i tor io  perché  devono avere  una cer ta  dis tanza  r ispet to  al la  res idenza  del  mal -
trat tante .  

Per  quanto  r iguarda  l ’area  disabi l i ,  come  preannunciava  i l  Sindaco  pr ima,  credo 
di  aver  ot tenuto  un  r isul tato  che  è  quel lo  che  le  t renta  persone  che  s i  t rovavano  
in  l is ta  d’at tesa  da  anni ,  soprat tut to  persone  che  hanno  i  geni tor i  anziani  e  s i  
t rovavano  nel la  diff icol tà  nel  reperire  un  aiuto  per  condizioni  economiche  pre -
car ie ,  avranno la  possibi l i tà  di  essere  accompagnati  ogni  giorno nei  Centr i  Diur -
ni  del  nostro  terr i tor io.  I  Centr i  Diurni  come  sapete  sono  s tat i  dat i  in  gest ione,  
anche  quel l i  che  appartenevano  prima  diret tamente  al  Comune,  sono l’Ada Negri  
e  i l  Bel lot t i  Pensa.  Questo s ignif ica  che  ot tempereremo ad  una normativa  di  leg -
ge  che  prevede  che,  a  r ichies ta  chiaramente,  a  seguito  di  r ichies ta ,  nessuno  deb -
ba  essere  lasciato  a  casa  in  condizioni  di  diff icol tà .  

Per  quanto  r iguarda  l ’area  anziani ,  obiet t ivo  pr ior i tar io  per  noi  è  quel lo  anche  
in  questo  caso  di  mantener l i  presso  la  propria  abi tazione,  ut i l izzando  però  quel -
lo  che  è  i l  servizio  di  ass is tenza  domici l iare  e  dal  pross imo anno daremo l’avvio  
al la  possibi l i tà  di  ut i l izzare  del le  associazioni  del  terzo  set tore  present i  sul  ter -
r i tor io  che  s iano  accredi ta te ,  di  modo  che  la  spesa  non  s ia  una  spesa  per  i l  Co -
mune  integrat iva,  ma  s ia  voucherizzato  i l  servizio,  la  spesa  del  servizio.  Per  
quanto  r iguarda  l ’area  relat iva  al le  colonie,  come  sapete  le  nostre  colonie  sono 
in  gest ione  f ino  al la  f ine  del l’anno,  dopodiché  r i torneremo  a  bando  cercando  di  
real izzare  una  proget tual i tà  che  comport i  quantomeno  un  periodo  superiore  r i -
spet to  al  precedente,  r ichiedendo  anche  che  i l  concessionario,  i l  v inci tore 
del l’appal to  present i  un  proget to  che  compor t i  anche  un  qualcosa  in  più  r ispet to  
al  precedente,  ovvero  la  s is temazione  di  qualche  parte  del la  s trut tura  ammalora -
ta  che  non sarà  ogget to  di  intervento,  del l ’ intervento  del  Comune,  di  500.000,00 
Euro  a  cui  s i  r i fer iva  i l  Sindaco pr ima.  
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Per  quanto  r iguarda  invece  la  quest ione  abi tat iva,  che  è  proprio  la  più  comples -
sa  a  l ivel lo  di  gest ione  del l’Assessorato,  scaduta  la  convenzione  con  Aler ,  ab -
biamo prorogato,  come diceva  l’Assessore Tovaglier i ,  la  concessione,  ma  questo 
è  s tato  fat to  perché  la  diff icol tà  del l’appl icaz ione  del la  nuova  Legge  Regionale  
non  ha  ancora  consenti to  nel lo  specif ico  a  me,  di  poter  fare  un  bando  e  nemme -
no un bando cambio.  Un bando cambio  che  poteva  essere  fat to  laddove le  propo -
s te  fossero  arr ivate  al  mio  Assessorato  da  par te  di  quel le  persone  che  occupano 
degli  immobil i  di  dimensioni  più  grandi  e  sono  r imast i  magr i  a l  posto  di  c inque 
nel  nucleo  famil iare  in  due,  ma  sembrerebbe  che  chi  ha  da  anni  un  immobi le  ab -
bia  diff icol tà  a  s taccars i  dal l ’ immobi le  per  lasciar lo  a  famigl ie  più  numerose.  
Certamente  Aler  è  un  concessionario  capace,  cer tamente  ha  più  faci l i tà  a  mette -
re  in  prat ica  quel la  che  è  una  normat iva  complessa,  che  i l  servizio  ha  tentato  di 
capire ,  soprat tut to  in  base  a  quel la  prova  che  aveva  fat to  i l  Comune  di  Monza,  
s tanno  ancora  adesso  in  Regione  Lombardia  e  gl i  operator i  del l ’Assessorato  s i  
recano  regolarmente,  approfondendo  l’applicazione  del le  l inee  guida  det tate  da 
Aler .  Ritengo  a  mio  parare  che  Aler  s ia  cer tamente  una  garanzia ,  perché  è  la  
lunga  mano  del la  Regione  ed  è  quel la  che  poi  c i  a iuta  e  anche  quest’anno  lo  ha 
fat to ,  e  s icuramente  sarà  ancora  così  per  l ’anno  a  venire ,  con  i  contr ibut i  re lat i -
vi  a l la  morosi tà  incolpevole,  a l  quale  l ’Assessorato ha  aderi to .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Scusate ,  s iccome c’è un brusio fas t idioso…

Assessore Arabini  Miriam

Sì,  è  diff ic i le  par lare…

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

… veramente  fas t idioso…  Allora,  se  volete  c’è  i l  corr idoio,  andate  fuori…  però 
se volete  s tar  qui ,  per  favore,  s i  può anche parlare  ma con un tono di  voce molto  
basso  e  se  abbiamo  chies to  agl i  Assessori  di  relazionare,  i  Consigl ier i  hanno di -
r i t to  di  ascol tare .  Se  i l  pubblico  non  vuole  ascol tare ,  per  car i tà ,  però  almeno  un 
po’  di  educazione.  Grazie .

Assessore Arabini  Miriam

Vi  garant isco  che  non  è  faci le  anche  r ispondere  e  cercare  di  condensare  quel l i  
che  sono  i  punti  sal ient i  in  un  Assessorato  che  voi  sapete  bene  essere  molto  
complesso.  Per  quanto  r iguarda  i l  centro  pol ifunzionale  del la  terza  età ,  che  è  la  
nostra  RSA data  in  concessione,  sono part i t i  i  lavori  e  la  cosa  è  s icuramente  po -
s i t iva.  Abbiamo  al t res ì  vinto  di  recente  un  bando  per  la  povertà  assoluta  e  uno 
per  la  povertà  genericamente  def ini ta .  Per  la  povertà  assoluta  r iguarda  quel  no -
s tro  r i fugio,  è  previs to  uno s tanziamento  di  30.000,00 Euro  che  noi  adopereremo 
con una coproget tazione,  anche in  questo caso  di  c inque associazioni  del  terr i to -
r io ,  con  l’ausi l io  di  un  educatore  aff inché  queste  persone  non  r imangano  solo  
posteggiate  nel  dormitor io  del la  s tazione,  dato  in  locazione  dal le  Ferrovie  del lo  
Stato,  ma  che  abbiano  la  possibi l i tà  di  avere  un  futuro  sul  terr i tor io.  Abbiamo 
intrapreso  anche  rapport i  con  associazioni  nuove  del  terr i tor io  per  quanto  r i -
guarda  l ’ inser imento  lavorat ivo,  anche in  questo caso  i l  SIL che operava  con noi  
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va  in  scadenza  e  quindi  s t iamo  predisponendo  i l  bando,  e  quindi  anche  questo 
andrà  r iassegnato,  ma  ut i l izziamo  anche  queste  associazioni  nuove  che  hanno 
dato  ot t imi  r isul tat i  a t t raverso  non  solo  l ’ascol to  ma  anche  proprio  i l  col loca -
mento  presso  aziende  del  terr i tor io.  Vi  è  un  proget to  che  s to  real izzando  perso -
nalmente  con  l’ausi l io  del  Centro  Formazione  Lavoro,  che  comporterà  la  possi -
bi l i tà  di  una  formazione  specif ica  di  inser imento  lavorat ivo  per  quel le  persone 
che  hanno  perso  i l  lavoro  e  sono  in  un’età  compresa  t ra  i  50  e  i  60  anni  e  hanno 
diff icol tà  ad  reinser irs i .  E’  un  proget to  che  ho  trovato  assolutamente  interessan -
te  e  soprat tut to  adottato  at t raverso  chi  di  formazione  del  lavoro  se  ne  intende, 
per  evi tare  che  ci  s i  t rovi  ad  affrontare  magar i  per  un  soggetto  che  faceva 
un’at t ivi tà  lavorat iva  per  t rent’anni  o  una profess ione e  poi  debba andare  a  svol -
gerne  un’al t ra  senza  una  formazione,  e  quindi  f inisce  che  i l  contrat to  non diven -
terà  mai  a  tempo  indeterminato  ma  r imarrà  a  tempo  determinato  e  quindi  una  
mera  i l lus ione,  e  per  far  s ì  che  non  s ia  un’i l lus ione  dobbiamo  formare  le  perso -
ne.  

Credo  di  avere  terminato,  confido  nel le  vostre  domande  così  sarò  più  esaust iva,  
perché  r iassumere,  r ipeto,  non  è  cosa  sempl ice,  è  ta lmente  complesso  ed  etero -
geneo i l  lavoro  che  svolgo.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i ,  Assessore.  Assessore Chiesa.

Assessore Chiesa Alessandro Angelo Maria

Grazie  Pres idente.  Anch' io  relazionerò  in  base  al le  deleghe  che  mi  competono.  
Parto  con  l ' informatica  in  adozione  tecnologica.  "Migliorare  i l  rapporto  t ra  ci t -
tadini  e  pubblica  Amminis trazione,  a t t raverso  le  possibi l i tà  che  ci  offrono  le 
tecnologie  digi tal i ,  è  i l  f i lo  conduttore  del l 'azione  che  s i  propone.  la  sf ida  del  
pross imo  tr iennio,  in  paral lelo  con  le  possibi l i tà  codif icate  dal l 'Agenzia  Digi ta -
le  I ta l iana.  Divers i  sono  s tat i  i  servizi  on  l ine  che  hanno  preso  avvio  nel  2017, 
nel  corso  del  2018  è  s tata  messa  in  esercizio  la  procedura  sof tware  di  gest ione  
dei  Servizi  Social i  con  i l  percorso  di  migrazione  dei  dat i ,  e  d ' integrazione  col 
s is tema  di  gest ione  nel  2018  s i  è  proceduto  al la  nomina  del l ' in termediar io  tec -
nologico  di  col legamento  t ra  l 'Amminis traz ione  pubblica  e  la  Tesorer ia ,  per 
l 'emiss ione  dei  mandat i  di  pagament i  informat ici  e  a l l 'adeguamento  dei  sof tware 
in  uso,  in  relazione  al le  modali tà  operat ive  di  gest ione  dei  f luss i  documenta l i  i l  
2019 sarà  carat ter izzato  per tanto  ancora  al l ' implementazione  del la  presentazione 
di  is tanze  on l ine,  anche per  i  set tor i  del l 'Amminis traz ione  e  saranno ampl iate  le  
at t ivi tà  propedeutiche  relat ive  al la  mappatura  dei  f luss i  documental i  e  per  la 
predisposizione  e  l 'a t t ivazione  dei  nuovi  format .  

Obiet t ivo  di  fondo  del  s is tema  proposto,  è  quel lo  di  faci l i tare  e  diffondere  gl i  
s t rumenti  di  pagamento  elet t ronic i ,  in  par t icolare  quel l i  r i fer i t i  agl i  incass i  del -
la  Pubblica  Amminis trazione.  Inol tre ,  nel  r ispet to  del  Piano  Triennale  per 
l ' Informatica,  del le  l inee  guida  det tate  dal l 'Agenzia  Digi tale ,  che  favoriscono 
l 'accesso  al la  Wi-Fi ,  Wi-Fi  la  rete  internet  da  uff ici  pubblici  a  luoghi  pubblici ,  
sono s tat i  a t t ivat i  i  pr imi  quat tro. . .  o t to  spot  nel la  sede  Municipale  già  da  un po'  
di  tempo,  e  la  sperimentazione  iniziata  da Palazzo  Comunale  ha avuto  un r iscon -
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t ro  posi t ivo,  nel  2018  s i  è  proceduto  a  es tendere  al  servizio  bibl iotecar io  e  s i  
prevede  di  ampliare  i l  servizio  in  al t re  aree  pubbliche.  In  meri to  ai  servizi  de -
mograf ici ,  per  l 'anno 2019 vengono confermati  gl i  obiet t iv i  dei  servizi  demogra -
f ici ,  già  declarat i  nel la  Programmazione  tr iennale,  2018  -  2020.  E '  noto  come 
negli  ul t imi  anni  i  servizi  demografici  s iano  s tat i  interessat i  da  numerosi  cam -
biament i ,  che  hanno  r iguardato  s ia  le  modal i tà  di  gest ione  e  di  erogazione  dei 
servizi  già  in  essere,  quale  la  tenuta  dei  regis tr i  del la  popolazione  res idente  e  la  
regis trazione  degli  eventi  di  Stato  Civi le ,  le  revis ione  del le  l is te  elet toral i  e  a l -
t re  cose.  

L 'obiet t ivo  pr imario  del  2019,  sarà  quel lo  di  ass icurare  i l  mantenimento  del  l i -
vel lo  di  a t t ivi tà  ordinario  dei  servizi .  In  considerazione  del  fat to ,  che  i  servizi  
offer t i  a i  c i t tadini  a l lo  sportel lo  front  off ice  dei  Servizi  Demografici ,  comporta -
no competenza  e  conoscenze  appropriate ,  per  una  immediata  r isposta  al le  più  di -
vers if icate  r ichies te ,  i l  personale  è  quindi  costantemente  impegnato  in  at t ivi tà  di 
aggiornamento  sul le  normative  del  set tore  e  sui  programmi  informatic i  e  gest io -
nal i .  

Altro  obiet t ivo  pr ior i tar io ,  sarà  quel lo  di  proseguire  e  di  perseguire  la  sburocra -
t izzazione  nel la  vi ta  del  c i t tad ino  con s trumenti  informatic i  e  ass is tenza  e  infor -
mazione  a  utenze.  I l  nuovo  s i to  is t i tuzionale  sarà  at t ivo  entro  i l  pross imo  mese 
di  maggio,  e  probabilmente,  quasi  s icuramente,  e  sarà  uno  s trumento  ut i le  nel 
percorso faci l i ta to  di  r icerca  e  di  informazione  sui  procedimenti .  

Nel  corso  di  quest i  due  anni ,  i  Servizi  Demograf ici  hanno  compless ivamente  r i -
lasciato  quasi  60.000  cer t i f ica t i ,  20.000  car te  d ' ident i tà ,  hanno  gest i to  inol tre 
11.000,  ol t re  11.000  prat iche  di  res idenze,  iscr izioni  e  mutazioni  di  res idenza,  
cancel lazioni  anagraf iche,  hanno regis trato  ol t re  6 .500 eventi  di  s ta to  civi le:  na -
sci te ,  matr imonio,  morte .  Hanno  r i lasciato  ol t re  8 .500  tessere  elet tora l i  e  2 .500  
autor izzazioni  di  t rasporto  per  i  funeral i .  Oltre  ad  aver  predisposto  ol t re  1 .500 
concessioni  c imiter ial i .  

In  mer i to  invece  al la  s trumentazione,  gl i  Uff ici  Demografici  sono s tat i  dotat i  ul -
t imamente  di  un  nuovo  s is tema  di  tagl ia  code,  che  ha  dato  i  pr imi  frut t i  e  che 
permette  di  smistare  in  modo  agevole  l 'u tenza  agl i  sportel l i ,  e  di  monitorare  i 
tempi  di  a t tesa  del  c i t tadino.  

I l  personale  invece,  negl i  ul t imi  anni  la  normativa  sul l 'assunzione  del  personale  
negli  Enti  local i ,  ha  raggiunto  un  l ivel lo  di  s t rat i f icaz ione,  di  compless i tà ,  de -
terminata  anche  dai  vincoli  f inanziar i  che  hanno  for temente  compresso  le  leve,  
per  impostare  le  eff icaci  pol i t iche  organizzat ive.  Obiet t ivo  del l 'Amminis trazio -
ne  è  cer tamente  quel lo  di  dare  at tuazione  ad  una  programmazione  poli t ica  di  ge -
s t ione  del  personale,  tesa  al la  salvaguardia  del l 'adempimento  del le  funzioni  is t i -
tuzional i  del l 'Ente  e  degli  obiet t ivi  del l 'Amminis trazione  da  una  parte ,  e  i l  man -
tenimento  e  migl ioramento  dei  l ivel l i  di  qual i tà  e  quanti tà  di  pres tazione  dei 
servizi  erogat i ,  dal l 'a l t ra .  Nell 'a t tua le  contes to  in  mater ia  di  personale,  l ' anno 
2018  è  s tato  carat ter izzato  dal la  sot toscr izione  del  Contrat to  Nazionale  del  La -
voro,  relat ivo  al  personale  del  comparto  funzione  local i ,  re lat ivo  al  t r iennio 
2016 -  2018.  
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Le  manovre  f inanziar ie  negli  ul t imi  anni  hanno  via  via  introdotto  i  vincoli  sem -
pre  più  s tr ingenti ,  r ispet to  al le  possibi l i tà  di  assunzione  e  coperture  del  turno -
ver ,  prevedendo  tet t i  di  spesa  e  percentual i  l imitate  di  sost i tuz ione  del  persona -
le  cessato.  Di  anno  in  anno  s i  è  ass is t i to  ad  un  progress ivo  depauperamento  del -
le  forze lavoro,  che può,  confrontate  anche con le  r isorse a  disposizione,  può es -
sere  rappresentato  in  questo modo:  t ipo  non so,  nel  2013,  l ' incidenza  del le  spese 
personale  sul la  spesa  corrente,  era  del  28,86%,  nel  2017  è  scesa  al  26,27%.  I l 
costo  del  personale  pro  capi te  espresso  in  Euro,  era  nel  2013:  206,19  Euro,  nel 
2017 è  sceso a  185,00 Euro.  

La  composiz ione  del  personale  in  servizio,  a l la  data  del  31  dicembre  2017,  de -
nota  i l  progress ivo  invecchiamento  del la  forza  lavoro,  dovuto  in  par te  al la  es i -
gua  emiss ione  dei  ruol i ,  nei  ruol i  di  nuovo  personale,  a  causa  del  ral lentamento 
del le  possibi l i tà  di  un turnover  det tato  da vincoli  formativ i ,  e  in  par te  dal la  pos -
s ibi l i tà  di  accedere  al  t ra t tamento  pensionis t ico  con  le  s tesse  possibi l i tà  di  un 
tempo,  avendo  la  normativa  obbligato  a  procras t inare  l 'usci ta  del  lavoro  la  mag -
gior  par te  del  personale  ormai  pross imo al la  pensione.  

Vi  do  alcuni  dat i .  Nell 'anno  2018  s i  è  proceduto  al l 'assunzione  del  personale  
previs to  nel  Piano del  fabbisogno del  personale,  approvato  con del ibera  di  Giun -
ta  del  febbraio  2018.  Le  cessazioni  nel  2018  sono  s tate  compless ivamente  29;  le  
mobi l i tà  in  usci ta  hanno  vis to  coinvolt i  6  dipendenti ;  e  a l la  data  del  17  dicem -
bre  2018,  la  dotazione  organica  compless iva  del  Comune,  diciamo,  è  di  403 uni -
tà  in  servizio.  Per  quanto  r iguarda  invece  i l  fabbisogno  per  del  personale,  nel 
per iodo  2019,  del  2021,  prevede  solo  per  l 'anno  2019,  l ' assunzione  di  35  nuove 
f igure,  che  andranno  in  par te  a  sost i tuire  le  persone  che  sono  andate  in  pensio -
ne.  

Oltre  al l 'assunzione  di  personale  a  tempo  indeterminato,  i l  Comune  di  Busto 
nel l 'u l t imo  anno,  ha  provveduto  a  promuovere  forme  di  t i rocinio  di  giovani ,  me -
diante  r icorso  a  Dote  Comune  e  Servizio  Civi le ,  a l  f ine  di  dare  opportuni tà  di 
provvedere  al l ' in terno  i l  funzionamento  del la  macchina  Amminis tra t iva.  Nel 
2018,  abbiamo  avuto  29  t i rocini  formativ i  a t t iva t i ,  con  un'età  media  di  33  anni ,  
e  nel  t r iennio  2016-2017-2018,  compless ivamente  31  persone  hanno  aderi to  al  
Servizio  Civi le ,  con  un'età  compresa  t ra  i  18  e  i  28  anni  e  le  a t t ivi tà  di  t i roci -
nio,  chiaramente  proseguiranno  anche  per  i l  2019".  Basta ,  mi  fermerei  qui .  Gra -
zie .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni   

Grazie  a  le i ,  Assessore.  Assessore  Fariol i .  Intanto  r ingrazio  l 'Assessore,  perché 
in  sede  di  discussione,  a l la  Commissione  Bilancio  era  s tata  chies ta  una  verif ica  
r ispet to  al  Regolamento  del le  concessioni  del le  car te  d ' ident i tà  per  i  non  res i -
denti .  Ho  vis to  che  avete  r iportato  la  del ibera  in  Giunta,  e  so  che  avete  fat to  
del le  correzioni  e  andranno  ad  agevolare  ovviamente  che  usufruisce  del  servi -
zio.  Quindi ,  vi  r ingrazio  anche a  nome dei  Consigl ier i .  Assessore Fariol i .

Assessore Fariol i  Gianluigi
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Egregio  Presidente,  gent i l i  col leghi ,  avendo  voi  la  mia  relazione  già  scr i t ta  da 
qualche  tempo,  anche  corredata  spero  in  modo  ut i le ,  da  una  ser ie  di  tabel le  che  
possono  permettere  di  monitorare  l 'andamento,  s ia  degli  iscr i t t i ,  s ia  del le  iscr i -
zioni ,  s ia  del  t rend  del la  par tecipazione  del le  s ingole  scuole  o  al t ro ,  mi  at terrò 
come  mio  costume  in  queste  occasioni ,  più  al  det to  tempus  fugi t ,  che  al  det to:  
repet i ta  iuvant .  Soprat tut to  per  dare  spazio  a  voi ,  dandomi  disponibi le  ovvia -
mente  a  r ispondere  al le  eventuale  domande  e  chiar imenti .  Uno  degli  s forzi  che  
s t iamo  cercando  in  uno  con  la  Giunta,  nel  ruolo  t rasversale  di  porre  in  essere 
con  questo  Assessorato,  è  quel lo  di  creare  un  ponte  vero  t ra  educazione  e  sport .  
Per  esempio  oggi ,  abbiamo  dato  i l  via  con  la  col lega  Maff iol i ,  a l l ' in terno  del 
BAAF,  al l 'enfat izzazione  di  un  proget to  educat ivo:  "Io  t i fo  posi t ivo",  che  vede 
la  par tecipazione  di  una  società  sport iva  di  Busto  l 'Ardor ,  la  Comuni tà  Nuova di  
don Gino Rigoldi  e  I l  Muro del le  scuole,  che  per  i l  momento  non coinvolgeva  le  
scuole  di  Busto,  ma  che  cercheremo  di  mettere  in  at to  a  par t i re  dal  pross imo 
anno  scolas t ico.  Altro  esempio  di  ponte  educat ivo  tra  le  scuole  e  lo  sport ,  è  s ta -
ta  la  posi t iva  esperienza  del l 'anno zero  del la  Maratonina,  che  da  San Marco,  con 
la  SB  e  la  Casa  di  Chiara,  che  ha  permesso  non  solo  una  bel l iss ima  giornata  di 
domenica,  ma  ha  permesso  anche  di  creare  un  ponte  molto  s ignif icat ivo  e  meta -
for ico,  creando,  dando  la  possibi l i tà  a  quel la  specie  di  s taffet ta  di  bambini ,  che 
dimostra  come ciò  che  appare  impossibi le  a  qualcuno,  se  s i  fa  ins ieme in un per -
corso  uni tar io ,  diventa  s traordinariamente  possibi le .  Terzo  esempio,  è  quel lo 
che  s t iamo mettendo  ins ieme  col  Giro  d ' I ta l ia  del  Handbike,  con una  ser ie  di  in -
contr i ,  come  per  lo  sport  e  con  i l  coinvolgimento  del le  scuole,  per  capire  come 
lo  sport  può essere elemento  non solo educat ivo,  cul turale  e  di  aggregazione,  ma 
anche di  inclusione.  

Per  quanto  r iguarda  l 'aspet to  educat ivo  -  scolas t ico  e  formativo,  i l  pr incipale 
impegno  ovviamente  è  quel lo  di  incrementare  lo  sforzo  del  Comune  di  Busto  ad 
at tuare  sempre  più  i l  Decreto  Legis lat ivo  del  s is tema  integrato  di  educazione  e 
d ' is t ruzione,  dal la  nasci ta  f ino  ai  sei  anni .  E  questo  è  un  anno  mol to  importante ,  
perché  è  un  anno  in  cui  vanno  r idef ini te  le  convenzioni ,  s ia  per  le  scuole  mater -
ne  d ' infanzia ,  s ia  per  quanto  r iguarda  due  as i l i  nido,  s ia  per  quanto  r iguarda  in -
vece  le  convenzioni ,  le  concessioni  appal to  per  le  mense,  piut tos to  che  al t ro .  
Questo  ha  giust i f ica to,  come  mol t i  sanno  in  fase  prel iminare,  i l  fa t to  
del l 'aumento  preventivato  di  a lcuni  cost i  in  sede  di  bi lancio  preventivo,  che  po -
tranno  però  essere  diminuit i ,  salvo  che  quei  r isparmi  saranno  r idest inat i  a  spese  
nel  campo  educat ivo,  formativo  ed  al t ro .  

E '  importante  sot tol ineare  come  l ' indir izzo  poli t ico  e  cul turale ,  di  questa  revi -
s ione  di  convenzione,  sarà  nel le  l inee  del  passato,  che  è  quel lo  di  una  ampia  l i -
ber tà  di  scel ta  e  di  l iber tà  di  scel ta  educat iva.  Sotto  tut t i  gl i  aspet t i :  per  una  
forma  di  competiz ione  intel l igente,  che  è  la  massima  forma  di  col laborazione 
terr i tor iale ,  come dice  i l  termine  semant icamente :  'Andare  tut t i  ins ieme  verso  lo  
s tesso  obiet t ivo ' .  Questo  per  consentire  nel  2019  a  Busto  Arsizio  di  essere  la  
pr ima  ci t tà  in  Lombardia,  di  superare  gl i  indici  di  Lisbona,  ha  anche  garant i to  
una  tenuta  economica  e  un servizio senza  l is te  d 'a t tesa.  
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Noi  tanto  per  sapere,  scuole  d ' infanzia  sono  present i  in  ci t tà :  due  s trut ture  co -
munali ,  set te  scuole  d ' infanzia  s tatal i  e  dieci  scuole  d ' infanzia  par i tar ie  conven -
zionate.  Le  convenzioni .  St iamo  lavorando  in  quest i  giorni  a l le  nuove  conven -
zioni ,  che  r ipeteranno  le  l inee  guida  del la  passata ,  ma  con  due  part icolar i  inno -
vazioni .  Una,  quel la  di  specif icare  una  maggiore  at tenzione  ai  temi  del la  f ragi l i -
tà ,  che  è  un  dato  che  s ta  aumentando  enormemente.  Questo  per  garant ire  un 'ade -
guata  presenza  di  qual if icazione  del le  sezioni ,  perché  una  eccess iva  presenza  di  
individui  f ragi l i ,  d iversamente  abi l i ,  comporta  anche  una  sperequazione  nel  pro -
get to  educat ivo  che  noi  abbiamo  part icolarmente  sospinto  anche  con  l ' in trodu -
zione  di  una  f igura  nuova  di  educatore  pedagogico,  e  t ra  l 'a l t ro ,  una  part icolare  
sperimentaz ione  di  proget t i  special i  in  migl ior ia ,  sul la  internazional izzazione  
del le  scuole  s in  dal l ' infanzia ,  l ' inser imento  di  l ingue  s traniere  o  proget t i  speci -
f ic i ,  ol t re  al le  l inee  guida  di  cui  è  al la  voce  cognit i  e  che  verranno  r ipetute  nel  
massimo l ivel lo .  

Per  quanto  r iguarda  gl i  as i l i  nido,  ho  det to  pr ima,  do  i  numer i  come  mi  è  sol i to , 
qualcuno  potrebbe  dire ,  ma  come  in  real tà  ho  dato  anche  per  le  scuole  d ' infan -
zia .  Sei  as i l i  nido  comunal i ,  due  in  concessioni ,  di  cui  uno  centro  di  pr ima  in -
fanzia ,  conoscete  la  differenza,  e  uno  in  convenzione,  dieci  pr ivat i .  L 'a l t ro  ele -
mento,  è  quel lo  di  cercare  di  conci l iare  al  megl io  le  es igenze  famil iar i ,  con  le 
es igenze  dei  bambini ,  l ' ass is tenza  degli  s tess i ,  quindi:  f less ibi l i tà  pre  post  as i lo;  
f less ibi l i tà  anche  con  i  centr i  pr ima  infanzia  per  chi  ha  necess i tà  sol tanto  di  la -
sciar l i  a l  Centro  Diurno.  Convenzioni  e  appal t i  per  la  mensa:  mensa  in  par t ico -
lare  qual i tà ,  con  i l  supporto  del  tecnologo  e  l 'Univers i tà  Statale .  Formazione  
continua.  Dato  importante:  sul  personale  abbiamo,  in  un  periodo  in  cui  tut t i  cer -
cano  di  es ternal izzare,  invest i to  anche  nel la  sost i tuzione  di  a lcune  f igure  comu -
nal i ,  s ia  per  r ingiovanire  ovviamente,  s ia  per  mantenere  i l  know  how,  s ia  per  
mantenere  quel la  qual i tà  di  competiz ione  l ibera  scel ta  che  viene  spesso  invoca -
ta .  Per  quanto  r iguarda  lo  sport ,  ovviamente  poi  l ' aspet to  educazione,  formazio -
ne,  eccetera,  ma  anche sport  di  ver t ice:  centenari  del la  Velo Club,  centenari  del -
la  Pro  Patr ia ,  par t icolar i  iniziat ive,  sostegno  per  quanto  r iguarda  i  contenuti  ab -
biamo det to ,  ma  anche per  quanto r iguarda  i  conteni tor i .  

Ahimè,  devo  sot tol ineare  con  for te  rammarico,  che  i l  grande  contr ibuto  che  noi 
ci  aspet tavamo  da  parte  dei  bandi  vint i ,  è  ancora  in  at tesa:  noi  s iamo  purtroppo 
costret t i  a  un  grave  impasse,  perché  non  possiamo  neanche  part i re  con  i  bandi  
per  le  scuole,  in  quanto  i l  Minis tero  non  ha  ancora  f i rmato  soldi  già  concessi  e  
già  dat i ,  cosa  che  non  è  mai  successa  in  tut t i  i  Governi  del la  Repubblica  e  del la 
Monarchia  precedenti  degl i  ul t imi  cinquant 'anni ,  dopo  averl i  assegnat i  e  conse -
gnat i .  Questo  mette  in  ser ie  diff icol tà ,  perché  ol tretut to . . .  o l t retut to  impedisce 
di  programmare  i  lavori ,  poi  probabilmente  creerà  gravi  problemi  di  promiscui tà  
nel  momento  del l 'anno  scolas t ico  e  r ischia  di  mettere  in  discussione  una  ser ie  di  
programmazioni  molto  important i .  Per  quanto  r iguarda. . .  c i  sarà  t ra  l 'a l t ro  un 
Tavolo  permanente,  con  le  scuole  che  è  già  indet to ,  ma  che  s t iamo  aspet tando 
con  un  portale  specif ico  per  monitorare  queste  es igenze.  Parlavo  di  contenuti  e 
par lavo  di  conteni tor i ,  par l iamo anche di  conteni tor i  sport ivi .  Con grande soddi -
sfazione,  abbiamo  ot tenuto  quel  credi to  dal  Credito  Sport ivo  a  tasso  zero  e  i l  
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bando  Regionale,  quel lo  ot tenuto  davvero  per  l ' impianto  d 'a t le t ica  e  abbiamo 
impiant i  di  eccel lenza  che  ospi tano  e  diventano  sempre  più  at t rat t ivi  e  vis ta  la 
sostenibi l i tà  economica,  diventano  anche  sempre  più  r icercat i  per  manifes tazio -
ni  nazional i  e  internazional i ,  che  ovviamente  consentono  ins ieme  al l 'educazio -
ne,  la  formazione  e  al la  cresci ta ,  anche  sport  di  a l to  l ivel lo  e  at t razioni  tur is t i -
che,  economiche e  al t ro" .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  Assessore Fariol i .  Assessore  Maff iol i .

 Assessore Maff iol i  Manuela

Grazie,  Pres idente.  Buona  sera  a  tut t i .  Dal  punto  di  vis ta  metodologico,  prose -
guiremo  con  l 'organizzazione  per  Tavoli  tematici ,  che  s ta  dando  frut t i  insperat i  
dal  punto  di  vis ta  anche  poi  degl i  es i t i ,  grazie  al le  s inergie  che  s ta  aiutando  a 
svi luppare  t ra  i  var i  sogget t i  coinvolt i  in  ambi to  cul turale .  E  a  questo  proposi to ,  
l ' azione  nel  2018,  seguirà  le  t re  parole  chiave  sanci te  nel  corso  del l 'u l t ima  edi -
zione  degli  Stat i  General i  del la  Cultura,  che  s i  è  svol ta  lo  scorso  dicembre,  che 
erano:  at t ivi tà ,  luoghi  e  valore.  Peral t ro  t ra  loro  molto  connesse,  perché  le  at t i -
vi tà  sono funzional i  anche  al la  valor izzazione  dei  luoghi  e  l 'a t t ivi tà  e  valor izza -
zione  dei  luoghi ,  tendono  ad  aumentare  i l  valore  del l 'azione  cul turale :  un  valore 
s ia  percepito,  che reale .  

Per  quanto  r iguarda  quindi  le  a t t iv i tà ,  sono  confermat i  gl i  appuntamenti  ormai  
t radizional i ,  che  sono un po'  così  la  grande vetr ina  del la  cul tura  in  ci t tà ,  per  cui  
i l  Busto  Arsizio  Fi lm  Fest ival ,  i l  fes t ival  Fotograf ico  Europeo,  peral t ro  sono  in 
corso in  quest i  giorni ,  la  s tagione  teatrale ,  i  c ineforum e la  s tagione  di  BA Clas -
s ica,  che  ha  esordi to  l 'anno  scorso  in  occasione  del  centenario  del la  Accademia 
Rossini  e  che poi  abbiamo deciso di  mantenere  come appuntamento  f isso.  A que -
s t i ,  s i  aggiungono,  al  net to  di  quel l i  diciamo,  di  minore  r i levanza,  intesa  di  mi -
nore  impatto  al  di  fuori  del la  ci t tà ,  abbiamo  deciso  di  introdurre  quest 'anno,  
inaugurare  la  Festa  del  Teatro,  che  farà ,  diciamo.  seguirà  i l  Busto  Arsizio  Fi lm 
Fest ival ,  con  i l  quale  s i  passerà  idealmente  e  non  solo  idealmente,  i l  tes t imone  
al  termine  appunto  del  BAAF.  Oltre  ad  un  evento  dedicato  al lo  s t i le  pr incipe  
del la  nostra  archi tet tura  ci t tadina,  di  cui  c i  facciamo  giustamente  vanto,  che  è  i l  
Liberty,  ma  at torno  al  quale ,  ho  notato,  c 'è  un  po '  di  chiarezza  ul ter iore  scient i -
f ica  che  s i  può  fare  e  che  quindi  avrà  una  vetr ina  e  un  momento  nel  pross imo  
autunno,  in  cui  verrà  anal izzato  sot to  divers i  l inguaggi ,  anche  di  anal is i .  Natu -
ralmente  procede  i l  proget to  del la  Casa  del  Novecento,  con  nuovi  inser imenti  
a l l ' in terno  di  Vil la  Tovaglier i ,  i l  tut to  in  modo  assolutamente  condiviso  con  i  
divers i  sogget t i .  

La  didat t ica  cul turale ,  res ta  la  cifra  legata  al l ' invest imento  sul le  giovani  genera -
zioni  ed  è  t raversale:  non  c 'è  evento  cul turale  che  non abbia  un  aspet to  dedicato  
ai  bambini  e  ai  ragazzi :  questo  è  un  po '  la  c ifra  del l ' invest imento  generale  che  
l 'Amminis traz ione  s ta  facendo  sul le  giovani  generazioni .  Lo  scopo  ul t imo  è  di  
dare,  dotare  degli  s t rumenti  accanto  a  quel l i  che  già  la  famiglia ,  la  scuola  e  ma -
gari  forme  associazionis t iche  t ipo  gl i  orator i ,  possono fornire  loro,  c iascuno per  
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le  proprie  deleghe,  per  dotare  i  ragazzi  di  a l ternat ive,  diciamo  nobil i  ed  edif i -
cant i  nel lo  svi luppo del la  loro persona.  

Per  quanto  r iguarda  at t ivi tà  legate  ai  luoghi ,  met to  al  centro  cer tamente  i  due 
Musei .  E  in  questo  senso,  proseguirà  l ' invest imento  nel l 'aumentare  e  nel l 'e leva -
re  qual i ta t ivamente  i l  l ivel lo  del le  esposizioni .  Dal  punto  di  vis ta  sul l 'a l to  uso 
del  tess i le ,  cer tamente  confermo  la  l inea  dedicata  al la  Fiber  Art ,  l ' ar te  tess i le ,  
che  ha  al le  spal le  due  mostre :  ce  n 'è  una  in  preparazione  in  queste  set t imane  e 
due  mostre  che  pur  essendo al  loro  esordio,  dat i  i  numeri  del le  f requenze  dei  vi -
s i ta tor i ,  anche  laddove  nel la  seconda,  è  s tato  inser i to ,  pur  con  tut ta  una  ser ie  di  
garanzie ,  di  scontis t iche  di  gratui tà ,  i l  b igl iet to  di . . .  hanno  dato,  diciamo,  r i -
scontro  posi t ivo  e  sono  s tate  premiate ,  dimostrando  che  la  ci t tad inanza,  ma  non 
solo,  perché  i  vis i ta tor i  sono  arr ivat i  anche  da  fuori  Busto  for tunatamente  ha. . . 
come dire ,  ha  apprezzato,  ha  capi to,  la  scel ta  di  portare  la  Fiber  Art  e  l ' ar te  tes -
s i le  nel la  ex o ancora  capi tale  del  tess i le ,  nel  Museo del  Tessi le .  

L 'at t ivi tà  esposi t iva  r iguarderà  anche  un  invest imento  maggiore  a  Palazzo  Cico -
gna,  che  ol t re  ad  avere  una  propria  programmazione  di  a t t ivi tà  temporanee,  ov -
viamente  prosegue  nel la  fase  di  conservazione  e  valor izzazione  del la  col lezione 
permanente  e  soprat tut to  diventa  conteni tore  importante  per  tut to  ciò  che r iguar -
da  eventi  come  per  esempio,  come  i l  Fest ival  Fotograf ico,  che  ha  proprio  in  Pa -
lazzo  Cicogna,  un  po'  i l  quart iere  generale ,  r ispet to  non  solo  al la  ci t tà  di  Busto,  
ma  anche  ai  Comuni  che  ins ieme  a  noi  concorrono  al la  real izzazione  di  questo  
Fest ival .  

Per  quanto  r iguarda  la  Bibl ioteca,  res to  sul  f ronte  dei  luoghi ,  la  Bibl ioteca  è  
s tata  al  centro  di  una  grande revis ione,  di  un grande r ipensamento  condiviso  con  
l 'u tenza,  che  ha  vis to  l 'organizzazione  di  quat tro  focus ,  a l l ' in terno  dei  qual i 
sono  s tate ,  diciamo,  raccolte  le  nuove  es igenze,  le  possibi l i  nuove  es igenze  
del l 'u tenza.  E '  a l la  vis ta  quindi ,  un  r ipensamento,  a l la  vis ta  un  r ipensamento  de -
gl i  spazi ,  dove  potrebbe  avvenire  la  rot tura  del  tabù,  del  s i lenzio  nel lo  spazio 
del la  bibl ioteca,  laddove  c 'è  un 'utenza  for temente  or ientata  a  poter  in  qualche  
modo,  r ipetere  per  esempio,  le  lezioni  ad  al ta  voce,  confrontars i  sul le  not izie  
del  giorno.  Mi  r i fer isco  al  pubblico,  che  usufruisce  del la  nostra  emeroteca  e  dei 
quotidiani  e  dei  set t imanali  in  essa  contenuto,  così  che  come  al le  vis te ,  la  rea -
l izzazione  di  nuovi  servizi :  l ' in troduzione  di  nuovi  servizi .  Un esempio  per  tut t i  
è  quel lo  del la  “gaming  zone”,  c ioè   s t iamo  cercando  di  ampl iare ,  diciamo,  la  fa -
scia  d 'utenza  e  gl i  access i  a l la  Bibl ioteca,  andando  a  soddisfare  es igenze  che  r i -
guardano  non  specif icatamente  la  le t tura  in  senso  s tret to ,  ma  anche  la  possibi l i -
tà  di  svolgere  at t ivi tà  cul tural i  di  a l t ro  genere,  in  quel lo  che  vorremmo  diven -
tasse  un  punto  di  r i fer imento  davvero  per  tut t i ,  s ia  in  termini  di  fasce  d 'e tà ,  che  
di  gust i  e  di  interess i  cul tural i .  

Per  quanto  r iguarda  invece,  l ' a l t ra  delega  che  è  quel la  al  Commercio,  a l l ' Indu -
s tr ia ,  a l l 'Art igianato,  ruota  at torno  al l 'Uff icio  del  SUAP,  che  res ta  un  punto  di  
r i fer imento  per  gl i  insediamenti  produtt ivi  e  commercia l i .  Sembra  di . . .  come 
dire ,  sbr igare  in  una frase,  un 'at t ivi tà  che  in  real tà  quotidianamente  comporta  un 
impegno impor tante ,  perché  s i  t ra t ta  di  seguire  tut te  le  prat iche,  tut te  le  necess i -
tà ,  tut te  le  problemat iche  legate  al le  at t ivi tà  commercial i ,  a l le  imprese,  dimo -
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s trandosi  l ' in terfaccia  eff icace  del l 'Amminis trazione,  nei  confronti  di  un  mondo,  
quel lo  economico,  che  s ta  vivendo  di  per  sé  del le  grosse  diff icol tà  e  che  quindi 
chiede  al l 'Amminis traz ione  di  essere  di  supporto  anche  in  vir tù  di  queste  diff i -
col tà .  In  questo  ambito  s i  inser iscono  del le  at t ivi tà  ul ter ior i :  è ,  diciamo,  ormai 
quasi  in  fase  di  ul t imazione,  l ' i ter  che  porterà  per  esempio,  come  già  tut t i  sape -
te ,  a l la  real izzazione  del l 'area  mercata le  nuova,  nel  quart iere  di  Sacconago,  che  
è  s tata  predisposta  su  r ichies ta  del  quart iere ,  s ia  arr ivata  at t raverso  gl i  abi tant i ,  
che  at t raverso  i l  Comita to  dei  commerciant i  del  quart iere  e  che  consentirà  al la  
popolazione  di  Sacconago,  in  modo  part icolare  al le  fasce  meno  giovani ,  che 
hanno  diff icol tà  a  raggiungere  al t re  aree  mercatal i  o  al t r i  spazi  commercia l i ,  
par lo  di  a l imentar i ,  di  approvvigionars i  vicino  a  casa.  Scopo  ul t imo,  res ta  da  
par te  mia  i l  tentat ivo  di  fare  in  modo  che  queste  due  deleghe  sempre  più  s i  inte -
gr ino,  e  già  s to  in  qualche  modo  r iuscendo  a  far lo ,  portando,  sensibi l izzando  le  
at t ivi tà  produtt ive  e  le  at t ivi tà  economiche,  a  sostenere  la  cul tura,  vedendo nel la  
cul tura  non  cer tamente  un  vuoto  a  perdere,  ma  un  set tore  che,  una  vol ta  svi lup -
pato,  può  far  tornare  sul  terr i tor io,  e  quindi  non  solo  ai  c i t tadini ,  ma  al le  s tesse  
at t ivi tà  produtt ive,  un  benessere  concreto  anche  mater iale .  E  qui  chiudo  con  la 
terza  parola  chiave,  che  è  appunto  valore.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  Assessore.  Assessore  Magugliani .

Assessore Magugliani  Paola

Grazie,  Pres idente.  Per  quanto  r iguarda  la  mia  delega  Market ing  Grandi  Eventi ,  
s i  confermano  nel  corso  del l 'anno  i  c lass i  eventi  is t i tuzional i ,  che  coordino  in -
s ieme  al  Sindaco  e  tut t i  i  gross i  fes t ival  t ipo  i l  Jazz,  la  Teen  Expo,  la  Fiera  del  
Disco,  tut te  le  f iere  che  vedete,  i  mercat ini  terr i tor ia l i  e  soprat tut to  i l  Gusto 
Estate ,  che  inizierà  t ra  poco  e  che  vede  un  lavoro  di  rete  anche  ins ieme  agl i  As -
sessore  e  che  quest 'anno  avrà  anche  un  nuovo  focus  sul la  nuova  piazza  Vit tor io  
Emanuele  II .  Poi  c 'è  Street  Food  e  tut to  una  ser ie  di  eventi  nuovi ,  eccetera.  Si 
confermano  le  convenzioni  con  le  real tà  local i ,  le  bande  ci t tadine,  i l  Teatro  So -
ciale ,  la  Parrocchia  e  al t re  real tà  del  luogo.  Poi ,  s i  conferma  i l  r i lancio  del  Bel -
lo  di  Vivere  a  Busto  con tut to  i l  merchandis ing,  eccetera,  che  poi  viene  lanciato  
nel le  var ie  occasioni  i l  Natale ,  eccetera.  I l  Carnevale  è  s tato  già  ampl iato,  ma 
s iamo r iusci t i  comunque  a  r imanere  nel  budget  degl i  scors i  anni .  

Per  quanto  r iguarda  proprio  l 'a t t ivi tà  di  market ing,  è  confermato  appunto  tut ta  
l 'azione  del  bando  AttrACT  che  vede  i l  suo  svi luppo  s ia  nel l ' in terazione  con 
sempre  gl i  a l t r i  Assessorat i ,  appunto  abbiamo  vis to  lo  sbarco  a  Cannes ,  eccete -
ra ,  e  s i  continuerà,  s i  s ta  per  concludere  la  convenzione  con l 'agenzia  che  ci  do -
vrà  seguire  la  par te  proprio  di  propaganda  del  manifes to,  in  cui  s i  r ipeteranno 
appunto,  tut te  le  agevolazioni  che noi  facciamo per  at t rarre  le  persone verso Bu -
sto.  Ricordava  anche  pr ima,  abbiamo parlato  del la  TARI,  e  che  l 'anno scorso  ab -
biamo  iniziato  questa  grossa  promozione  che  era  per  tut te  le  nuove  at t ivi tà  che  
s i  insediano a  Busto,  di  esenzione  al  100% nel  pr imo anno,  80% i l  secondo,  60% 
i l  terzo,  e  abbiamo esteso  per  due  anni  i l  40% quarto  e  quinto,  lo  r ibadiremo nel 
manifes to  e  ci  sarà  proprio  una campagna pubblici tar ia  al  di  fuori  del la  ci t tà .  
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Per quanto r iguarda  invece  la  delega  ai  Bandi ,  insomma s i  prosegue nel  percorso 
con la  nuova società  Ethic  per  i  bandi  europei ,  e  tut ta  una  ser ie  di  nuove proget -
tual i tà ,  soprat tut to  vol te  al la  r is t rut turaz ione  degli  edif ici  e  ins ieme al l 'Assesso -
re  Rogora,  a l le  pis te  ciclabi l i  e  vi  ha  pr ima  ci tato  i l  Sindaco,  una  parte  di  un 
proget to  che  s t iamo  cercando  di  portare  avanti ,  e  che  è  uno,  diciamo  così ,  di  fo -
cus  s ia  regional i  che europei .  

Per  quanto  r iguarda  la  delega  al  Verde:  nel  bi lancio  vedete  una  voce  di  
150.000,00  Euro  in  più  del le  spese  corrent i ,  proprio  per  i l  tagl io ,  lo  sfalcio  del -
le  aree  verdi  del la  ci t tà .  Pass iamo  da  una  media  di  sei  a  una  media  di  ot to  sfalci  
a l l 'anno:  non  sono  ancora  suff icient i  per  avere  la  ci t tà  come  la  vorremmo,  ma  ci  
a l l ine iamo,  diciamo,  a  un  decoro  maggiore.  Poi  sono  aumentate  anche  le  piantu -
mazioni .  Abbiamo  appunto  in  corso,  vedete,  è  iniziato  dal  Cimitero,  appunto, 
questo  nuovo  proget to,  questo  grosso  proget to  di  piantumazione  di  330.000,00 
Euro  e  400.000,00  Euro  di  verde  s traordinario,  totale  comunque  tra  parchi ,  ver -
de  e  arredi  un  mil ione  di  Euro.  Se  per  caso  nel  corso  del l 'anno,  c i  fosse  comun -
que  la  possibi l i tà  di  ul ter ior i  aumenti ,  ne  chiederò  ancora,  perché  so  che  l 'arre -
do,  capisco  che  l 'arredo è  molto  impor tante ,  per  la  manutenzione  del  verde,  pur -
troppo  la  ci t tà  non è  a  l ivel lo  che  vorremmo,  insomma.  Anche  nei  bandi  s to  cer -
cando  di  inser ire  tut ta  una  ser ie  di  proget t i  in  questo  senso,  per  poter  avere  dei 
soldi .

Per  quanto  r iguarda  le  s trade,  s i  s ta  s ta  f inendo  la  ciclabi le  del la  via  Lonate.  
Sono a disposizione  per  ul ter ior i  domande.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  Assessore.  Assessore  Rogora.

Assessore Rogora Massimo

Grazie,  Pres idente.  Questo  DUP  qui ,  non  dà  piena  giust iz ia  al  lavoro  che  fa  la 
Polizia  Locale,  perché  comunque  bisogna  dare  at to  che  s tanno  facendo  un  egre -
gio  lavoro.  Nonostante  i  pochi  uomini ,  s tanno  coprendo  proprio  tut te  le  fasce  
che  i l  mio  Assessorato  chiede.  Noi  s t iamo  lavorando  bene  sul la  viabi l i tà ,  sul 
t rasporto,  sul la  s icurezza  s tradale  e  le  var ie  s i tuazioni  che ci  competono.

Sulla  viabi l i tà ,  s t iamo  sempre  lavorando  e  aggiornando  sempre  di  più  i l  Piano 
Urbano  del  Traff ico.  St iamo  lavorando  sul la  s icurezza  s tradale ,  sul le  infras trut -
ture,  tant 'è  che  a  maggio  ci  sarà  un  bando  ins ieme  ai  Lavori  Pubblici ,  vedremo 
di  affrontar lo  e  portare  a  casa  dei  soldi ,  proprio  per  fare  del le  s is temazioni  agl i  
incroci  più  per icolosi  del la  ci t tà  di  Busto  Arsizio.  St iamo  andando  anche  a  con -
trol lare  i  var i  incroci  dove  succedono  divers i  incidenti ,  proponendo  ai  Lavori 
Pubblici  dei  r ia lzi  pedonali  e  dei  dissuasori  di  veloci tà ,  proprio  per  ovviare  a  
tut te  queste  s i tuazioni  sgradevoli .  

Sul  t rasporto  pubblico,  abbiamo  appena  approvato  e  ci  sarà  l 'Agenzia  di  Bacino, 
che  quest 'anno  molto  probabilmente  par t i rà  e  s iamo  veramente  qui  in  at tesa,  
proprio  per  migl iorare  i l  nostro  t rasporto  pubblico,  perché  comunque  la  ci t tà  di  
Busto  Arsizio,  è  la  quinta  ci t tà  del la  Regione  Lombardia,  perciò  veramente  ha 
bisogno di  un egregio servizio.
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Come  novità  del  2019,  sul la  tecnologia,  sapete  bene  che  noi  s iamo  sempre 
al l 'avanguardia  e  cerchiamo  sempre  di  esser e  i  pr imi.  Comunque  adesso,  i  nostr i 
Agenti  saranno  muni t i  anche  di  bodycam,  dove  poi  andremo  anche  a  portare  sul 
Regolamento  proprio  per  la  pr ivacy.  La  bodycam  serve  proprio  per  tutelare  non 
solo  i  nostr i  Agenti  o  i  nostr i  Uff icial i ,  ma  anche  per  tutelare  la  ci t tadinanza.  
St iamo  lavorando  bene  anche  con  i  servizi  in  borghese,  proprio  sul la  s icurezza  
ci t tad ina,  dove  sapete  che  nel  centro  a  vol te  ci  sono  del le  s i tuazioni  deviant i  di  
gruppi ,  per tanto  col  nuovo  s is tema  di  Agenti  in  borghese,  s i  s ta  veramente  arr i -
vando  dove pr ima  con la  divisa  non s i  r iusciva  ad  arr ivare.  Abbiamo portato  no -
vi tà  anche  sul  s is tema  dei  fotored,  sapete  che  abbiamo  appena  approvato  due 
nuovi  incroci  dove  portare  i l  fotored,  non  per  far  cassa,  ma  proprio  per  evi tare  
incident i  gravi .  Perché  comunque  abbiamo  notato  che  dove  ci  sono  quest i  im -
piant i  semaforici  munit i  di  fotored,  sono diminuit i  notevolmente  gl i  incidenti .  

Una  chicca  comunque  del la  Polizia  Locale,  è  anche  l 'educazione  s tradale  che  s i 
fa  nel le  scuole.  Ecco,  questa  qui  è  una  cosa  molto  bel la ,  dove  noi  continuiamo 
sempre  ad evolverci  e  speriamo proprio di  portar la  avanti  sempre  di  più.  

Per  quanto  r iguarda  i l  bando,  ve  l 'ho  già  det to ,  abbiamo  anche  portato  a  casa 
adesso  dei  nuovi  r ivelator i  di  veloci tà ,  dove  s t iamo  facendo  dei  control l i  
quasi . . .  quasi  a  tappeto,  proprio  per  evi tare  quest i  aument i  e  anche  in  questo  
caso  incidenti  s t radal i ,  perché  comunque  non  è  la  pr ima,  ma  è  la  seconda  causa 
degli  incident i ,  vis to . . .  dopo l 'uso del  te lefonino,  arr iva  la  veloci tà .  

Con  l 'Assessore  Magugliani  s t iamo  lavorando  sul le  pis te  ciclabi l i ,  perché  co -
munque  abbiamo  bisogno  di  una  mobil i tà  sostenibi le  al l 'avanguardia .  Poi  abbia -
mo  sempre  i l  Pedibus ,  che  comunque  ha  avuto  un  cambiamento,  ma  lavora  sem -
pre  a  base  volontar ia  dei  geni tor i .  Adesso  vediamo  anche  di  a l leggerire  un  at t i -
mino,  l ' entrata  e  l 'usci ta  del le  scuole  con i  control l i ,  per  poi  dare  più  possibi l i tà 
a l la  Polizia  Locale  che  fa  un egregio  lavoro,  di  adat tars i  in  al t re  s i tuazioni .  Gra -
zie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i ,  Assessore.  Ringrazio  ovviamente  tut t i  gl i  Assessori  che  adesso 
sono  a  disposizione  per  le  domande  da  par te  dei  col leghi  Consigl ier i .  Mi  per -
metto  sol tanto  di  osservare sul  lavoro  fat to  del  Documento  Unico  di  Programma -
zione,  mi  r ivolgo  soprat tut to  al  Sindaco  che  coordina  gl i  Assessori ,  non  a  tut t i 
perché  alcuni  sono  compattat i  nel la  loro  delega,  però  se  gl i  Assessori  s i  sforza -
no  di  raggruppare  quel lo  che  i  var i  dir igent i  fanno  per  per  le  loro  deleghe,  sa -
rebbe  meglio  perché  nel la  le t tura  io  ho  provato  a  seguirvi  e  in  cer t i  moment i  s i 
sal ta  di  qua  e  di  là .  Non  è,  lo  r ibadisco  per  tut t i  gl i  Assessori ,  perché  alcuni  
hanno  la  relazione  completa  su  un  punto  solo,  ma  ce  ne  sono  alcuni . . .  faccio  un 
esempio,  ma  senza  penso  offendere  nessuno.  I l  Terr i tor io  che  ha  i l  Patr imonio, 
ma  i l  Patr imonio   in  fondo da una  parte ,  i l  Terr i tor io  dal l 'a l t ra ,  s i  ha  diff icol tà  a 
leggere  una  relazione  che  l 'Assessore  affronta.  Lo  dico  come  metodo  di  lavoro, 
in  modo  tale  che  i  Consigl ier i  vi  possono  seguire  mentre  voi  intervenite .  Bene.  
Passo la  parola  ai  col leghi  Consigl ier i .  Cast igl ioni  Gianluca.

Consigl iere  Castigl ioni  Gianluca (Busto al  Centro)
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Saluto  i  Consigl ier i ,  saluto  gl i  Assessori ,  i l  Sindaco.  Grazie ,  Pres idente.  Allora,  
come Gruppo Busto  al  Centro,  io  mi  sono occupato  un  pochet t ino  del la . . .  anal iz -
zare  quel la . . .  nel la  par te  del  DUP  che  m' interessava  forse  di  più:  la  par te  del le  
Opere  Pubbliche,  che  sono  s tate  messe  in  Programma  dal l 'Amminis traz ione  Co -
munale.  Diciamo  subito  che  come  Busto  al  Centro,  questo  specif ico  Programma,  
presenta  secondo  noi ,  mol te  più  ombre  che  luci ,  susci tando  in  noi  a lcune  per -
pless i tà ,  s ia  per  i l  t ipo  di  scel te  che  sono  s tate  fat te ,  che  per  la  r ipar t iz ione  dei  
fondi .  E  scendo  un  at t imino  nel  det tagl io .  Par to  dal la  manutenzione  dei  marc ia -
piedi :  lo  s tanziamento  di  500.000,00  Euro.  Riteniamo  che  quest i  fondi  che  sono 
s tat i  s tanziat i ,  s iano insuff icient i  davvero  per  i  bisogni  at tual i  del la  nostra  ci t tà .  
L 'ho  già  det to  al t re  vol te  e  forse  mi  r ipeto,  ma  basta  ut i l izzare  i  marciapiedi  di  
Busto,  per  renders i  conto  dei  r ischi  che  in  tante  zone  s i  corrono,  per  i l  cat t ivo 
s tato,  per  la  presenza  di  avval lamenti ,  di  buche,  di  punti  sconnessi .  Nulla  s i 
dice  in  questo  Programma,  r iguardo  al l 'abol iz ione  del le  barr iere  archi tet toniche,  
mi  pare  che  tut to  s ia  lasciato  ancora  una  volta  al l ' in iziat iva  dei  pr ivat i .  Non  te -
nendo  conto  non  solo  del le  persone  portatr ic i  di  handicap,  ma  anche  sol tanto  
del le  persone anziane  e  del le  mamme che  ut i l izzano  le  carrozzine  per  gl i  sposta -
menti  per  i  propri  f igl i .  Ci  auguriamo inol tre ,  che  nel la  r ipar t iz ione  dei  fondi ,  s i  
tengano  present i  i  var i  quart ier i  c i t tadin i ,  non  dis tr ibuendo  fondi  solo  per  le 
zone  central i ,  a  discapi to  ancora  una volta  del le  per ifer ie .  

E  arr iviamo  al  Palaginnast ica.  Sapete  che  è  un 'opera  che  mi  s ta  par t icolarmente 
a  cuore,  per  tant i  motivi .  Volevo  fare  un  po'  di  cronis tor ia ,  tanto  per  r icordare  
che  cosa  è  successo  in  questo. . .  in  quest i  ul t imi  tempi.  Nel  giugno  del  2018,  è 
s tato  predisposto  dal l 'Amminis trazione  Comunale,  un  quadro  economico  com -
pless ivo  per  l 'opera  di  c irca  3.100.000,00 Euro,  che  poi  sono  diventat i  qualcosi -
na  in  più,  intorno  ai  3  mil ioni  e  mezzo  circa.  A  lugl io  del  2018,  la  gara  di  pro -
get taz ione  è  s tata  fat ta  con  una  base  d 'as ta  di  360.000,00  Euro,  e  success iva -
mente  s i  assegna  a  questa  società  che  s i  chiama  Set tanta7,  la  gara  di  proget ta -
zione  per  la  cifra  di  160.000,00  Euro.  E  qui  già  una  domanda  arr iva  spontanea:  
come  mai  è  possibi le  assegnare  questa  gara,  con  uno  scar to  di  ol t re  50%,  da 
360.000,00  Euro  a  160.000,00  Euro?  Poi  qualche  giorno  fa ,  abbiamo  vis to  una  
determina  del  dir igente  datata  29  marzo,  che  annulla  tut to ,  affermando  che  su 
suggerimento  del lo  s tesso  assegnatar io,  quindi  la  di t ta  a  cui  era  s tata  data  que -
s to  incar ico,  le  previs ioni  di  spesa  sono s tate  sbagliate  di  ol t re  i l  40%.  E quindi , 
la  previs ione  di  spesa  vera,  dovrebbe  essere  intorno  ai  5  mi l ioni  e  mezzo,  6  mi -
l ioni .  E  at tualmente  quindi ,  da  par te  del l 'Amminis trazione  Comunale,  i  fondi  a 
disposizione,  coprono  sol tanto  i l  60%  del la  spesa.  Quindi  la  semplice  base 
d 'as ta  per  la  proget tazione,  è  s tata  sbagliata ,  non  quindi  i  360.000,00  Euro,  che  
erano  s tat i  inizialmente  post i  come  plafond  sostanzialmente,  ma  anche  soprat -
tut to  cambiano  quel l i  che sono i  parametr i  r ichies t i  per  l 'assegnazione  del la  gara  
di  proget tazione  e  quindi ,  i l  v inci tore  at tuale  non  sarebbe  più  adeguato  a  quest i  
parametr i .  In  soldoni:  l ' assegnazione  viene  annullata ,  perché  la  gara  è  s tata  sba -
gl iata  per  un  errore  di  calcolo,  e  c i to  ancora  una  volta  tes tual i  parole:  "I  cost i  
oggi  previs t i  sono  notevolmente  più  elevat i  di  quel l i  inizialmente  preventiva t i .  
Non  es is te  una  copertura  f inanziar ia ,  che  permetta  l 'assegnazione  dei  lavori" .  E 
quindi ,  s i  par la  di  un  intervento  di  un  possibi le  pr ivato,  che  t ramite  un  project 
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f inancing,  porterebbe a  termine  l 'opera,  ma  ci  chiediamo:  chi  dovrebbe imbatter -
s i  in  una  s imile  avventura  che  r iguarda  una  s trut tura  di  servizio,  senza  una  reale  
possibi l i tà  di  ot tenere  un  introi to  dopo  la  sua  real izzazione.  E  qui ,  vengono  un 
po '  le  note  dolent i ,  che  purtroppo  ancora  una  volta ,  sono  s tate  fat te  a  una  socie -
tà  sport iva,  come  la  Pro  Patr ia  Ginnast ica,  che  ha  portato  lus tro  al la  nostra  ci t tà  
e  che  da  tempo  at tende,  purtroppo,  aggiungo  io,  una  soluzione  al l 'annoso  pro -
blema  del la  sede  dove  poter  effet tuare  le  proprie  at t iv i tà ,  promesse  che,  ancora  
una  volta ,  non  potranno  essere  real izzate .  Ed ancora  una  volta  purtroppo,  e  que -
s to  mi  dispiace  personalmente,  dir igent i ,  a l lenator i ,  ma  anche  soprat tut to  le  fa -
migl ie ,  di  più  di  600  at le t i  aff idat i  a l la  Pro  Patr ia  Ginnast ica,  non  potranno  ve -
dere  avverars i  i l  sogno  del la  nuova  s trut tura  e  saranno  costret t i  a  continuare  le 
loro  at t ivi tà  in  uno  scantinato.  Riteniamo  quindi ,  che  sarebbe  s tato  forse  più 
onesto  affermare  che la  nuova pales tra  del  Palaginnast ica,  non s 'ha da  fare .  

Passo  a  un  al t ro  punto:  i l  sot topasso  di  Sant 'Anna.  Sono  s tat i  s tanziat i 
3 .300.000,00  Euro  per  questo.  Anche  qui  abbiamo  alcune  perpless i tà ,  perché 
vorremmo capire  se ,  è  s tata  presa una  decis ione  su quale  t ipo  di  proget to  s i  deve  
portare  avanti ,  o  se  s i  r imane  ancora  in  bal ia  di  una  scel ta  che  la  gente  del  quar -
t iere  debba ancora  manifes tare .  

Parcheggio  mul t ipiano del l 'area  del le  Nord.  Stanziamento  di  7 .  100.000,00 Euro.  
Altre  perpless i tà  su  una  necess i tà  di  un 'opera,  quale  un  proget to  di  s t imolo,  
come  è  s tato  det to  per  tut ta  l 'area  del le  Nord,  non  comprendendo  appieno  qual i  
sono le  f inal i tà  del l 'opera  s tessa,  i  tempi  per  la  real izzazione,  ma  a  questo  punto  
anche  i l  dubbio  che  la  cifra  possa  essere  davvero  centrata ,  senza  error i  di  calco -
lo  come  è  successo  per  al t re  opere.  E  forse  ci  viene  i l  dubbio  anche  che  quest i 
soldi  potevano essere  dest inat i  ad al t re  opere  pubbliche.  

Vado  avanti  sot tol ineando,  che  ci  sembra  invece  impor tante ,  i l  f inanziamento 
che  è  s tato  fat to  di  350.000,00  Euro  per  l 'Aler ,  per  diciamo,  la  s is temazione  di  
quel le  che sono le  case  che  permetteranno credo,  di  dare  un al loggio  a  tante  per -
sone  che  hanno bisogno  di  quest i  a l loggi  s tess i ,  r icordando  che,  pare  ci  s iano  in  
bal lo  ancora  tant i  fondi  dat i  dal la  Regione  Lombardia,  e  che  quindi  quest i  do -
vrebbero  essere  ul ter iormente,  credo,  sfrut tat i ,  per  poter  aumentare  ancora  di 
più  i l  numero  di  local i ,  di  abi tazioni  messe  a  disposizione.  

Termino  con due ci tazioni  mol to  brevi .  Abbiamo appreso che,  s i  è  par lato  per  un 
cer to  per iodo di  tempo del la  rotonda,  dal  punto di  vis ta  viabi l is t ico,  in  zona Tri -
bunale,  ma  di  questo  non  s i  dice  niente  in  questa  Programmazione.  L 'al t ra  cosa, 
è  i l  Palazzet to  di  via  Ariosto,  a l t ra  cosa  che  a  me,  come  sapete,  è  abbastanza 
cara  e  che  per  mot ivi ,  da  una  parte  di  digni tà  del lo  s tabi le ,  ma  dal l 'a l t ra  par te  
anche  purtroppo,  di  s icurezza,  perché  sappiamo  che  ci  sono  s tate  del le  cadute  di  
calcinacci  in  questa  zona,  in  questo  Palazzet to :  qualcosa  deve  essere  fat to  s icu -
ramente  secondo  noi ,  e  quindi  forse  qualcosa  andava  s tanziato,  credo  anche  per  
questo  t ipo  di  r ipr is t ino.  L'ul t ima  cosa  r iguarda  i l  verde  pubblico.  Ho  sent i to 
dire  di  400.000,00  Euro  messi  a  disposizione,  che  secondo  noi ,  anche  qui  r isul -
tano  non  essere  suff icientemente  adeguati  a  permettere  una,  diciamo  così ,  buon 
mantenimento  di  quel le  che  sono  le  s trut ture  verdi  del la  nostra  ci t tà .  E  quindi ,  
più  che  una  quantif icazione  di  quel l i  che  sono  i  fondi  che  sono  s tat i  messi  a  di -
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sposizione,  c i  piacerebbe  anche  sapere  un  at t imino  meglio,  come  sono,  come 
verranno  ut i l izza t i  quest i  soldi ,  proprio  per  non  creare  un  ul ter iore  scontento 
nel la  popolazione.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i ,  Consigl iere .  Ci  sono degli  a l t r i  interventi?  Consigl iera  Berut t i .

Consigl iere  Berutt i  Lucia  Cinzia  (Partito  Democratico)

Grazie,  Pres idente.  Volevo  fare  alcune  segnalazioni  r iguardo  al le  relazioni  che 
hanno  fat to  gl i  Assessori ,  che  r ingrazio  per  gl i  interventi  che  hanno  fat to ,  che  
sono  s tat i  puntual i  ed  esaust ivi .  Alcuni  in  real tà  più  di  a l t r i ,  ma  adesso  magar i 
recuperiamo  con  qualche  domanda.  Comincio  con  i l  Set tore  Finanze,  con  i l  Set -
tore  Bilancio  nel la  relazione  che  ci  è  s tata  data ,  s i  dice  che. . .  Set tore  Ragione -
r ia ,  s i  dice  che:  "L'avanzo,  l ' appl icazione  del la  quota  vincolata  del l 'avanzo  di  
amminis trazione,  t ra  le  a l t re  cose,  ha  un  preventivo  di  65.000,00  Euro  per 
l 'acquis izione  di  aree".  Ecco,  chiedo  qual i  s iano  queste  aree,  per  quale  mot ivo 
vengono  ut i l izzate  e  appunto  qual i  scopi  avranno.  Per  quanto  r iguarda  invece  la  
copertura  dei  servizi  a  domanda,  abbiamo  sent i to  dal  Sindaco,  che  la  copertura  
scende  dal  45  al  41%.  Questo  avviene  perché  aumentano  gl i  esent i  o  perché  s i  
r iduce  in  qualche  modo  l 'apporto  di  chi  usufruisce  del  servizio?  Quindi  chiedo,  
qual i  s iano  le  azioni  che  s ' intendono  perseguire  per  affrontare  questa  s i tuazione  
ed  evi tare  che  questo  indice,  che  era  andato  negli  anni  precedenti  crescendo,  r i -
cominci  a  diminuire .  

Per  quanto  r iguarda  i  Servizi  Demografici ,  volevo  fare  due  annotazioni .  La  pr i -
ma  r iguarda  l 'affermazione  che  t rovo  nel la  relazione  relat iva  al l ' impegno  degli  
Uff ici ,  che  dico,  lavorano  molto  bene  e  con  molta  pazienza,  perché  l 'Uff icio  è  
sempre  mol to  car ico  di  lavoro.  Nella  relazione  s i  dice  che  "L' incremento  del la  
popolazione  s traniera  sul  terr i tor io,  ha  notevole  r ipercussione  nel la  gest ione 
del le  at t iv i tà  degl i  Uff ici ,  in  ordine  al la  diff icol tà  di  comprensione  l inguis t ica,  
ol t re  che  la  compless i tà  di  prat iche  amminis trat ive,  magari  per  passaggi ,  appun -
to  dal l 'es tero  in  I ta l ia" .  Quindi ,  torno  a  formulare  una  domanda  che  avevo  già  
fat to  in  precedenza,  nel lo  scorso  bi lancio,  r iguardo  al la  possibi l i tà  di  is t i tuire  
anche  al l ' in terno  di  un  Comune,  che  r icordo,  come  hanno  det to  anche  gl i  Asses -
sori ,  è  la  quinta  ci t tà  del la  Lombardia,  la  f igura  del  mediatore  l inguis t ico,  che 
servirebbe  a  snel l i re  in  alcuni  cas i ,  come  viene  r ipetuto  nel la  relazione,  del le 
prat iche  che gl i  uff ici  s i  t rovano a  dover  affrontare.

Per  quanto  r iguarda  l 'edi l iz ia  res idenziale  pubblica,  che  è  un  argomento,  così ,  
t rasversale  t ra  l 'Assessorato  al l 'Urbanis t ica  e  naturalmente  l 'Assessorato  ai  Ser -
vizi  Social i ,  è  questa  una  problemat ica  al loggiat iva,  come  dice  la  relazione  
del l 'Assessore  Arabini ,  che  diventa  sempre  più  intensa  e  r iveste  carat ter i  di  ur -
genza,  leggendo  la  relazione  del l 'Assessore  Tovaglier i ,  vedo  che  c 'è  una,  come 
dire ,  una  s i tuazione  di  a t tesa,  di  r iconferma  del l 'Aler  come gest ione  del le  nostre 
proprietà  dest inate  al l 'a l loggio  per . . .  l ' a l loggio  insomma  calmiera to,  a  canoni 
calmierat i ,  vorrei  sapere  qualche  cosa  di  più,  c ioè   che  cosa  andremo  a  fare  se 
questo  ambito,  se  questo  capi tolo  potrà  in  qualche  modo  essere  ampl iato,  per  r i -
spondere  a  quel la  che  viene  defini ta  una  es igenza  che  ha  carat ter i  di  urgenza.  E 
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quindi  qual i  iniziat ive  questa  Amminis trazione  ha  intenzione  di  a t t ivare,  una 
vol ta  che  avrà  r iaff idato  eventualmente  anche  ad  Aler ,  la  gest ione  del  suo  patr i -
monio  immobil iare ,  qual i  inizia t ive  ha  intenzione  di  avviare  per  colmare,  o  co -
munque  andare  a  lavorare  su questo gap.  

Scusate ,  torno  indietro  un  at t imo  ai  Servizi  Demograf ici .  Ho  let to  i l  s is tema  ta -
gl ia  corto. . .  tagl ia  code,  e  ho  verif icato  personalmente  i l  funzionamento  di  que -
s to  s is tema  tagl ia  code.  Mi  domando,  se  funziona  in  questo  modo:  tu  arr ivi  a l le  
12.30  -  12.35  al l 'usci ta  da scuola  e  t i  viene  det to:  "No,  dal le  12.00  in  avanti  non 
diamo più numeri  e  quindi  devi  tornare  un al t ro  giorno".  Certo  che  la  coda  dimi -
nuisce,  ma io  devo prendere  un'ora  di  permesso  per  venire  a  prendere  i l  bigl iet to  
pr ima  del le  12.00.  Vorrei  qualche  delucidazione  su questo funzionamento  del  s i -
s tema  tagl ia  code,  perché  vorrei  capire  come  viene  at tuato.  Riconosco,  accolgo 
con  favore  i l  fa t to  che  l 'Assessore  Fariol i ,  s i  s ia  mosso  nel  sostegno  di  iniziat i -
ve  che  vanno a  fare  da ponte  vero  t ra  scuola  e  sport .  Vis to  che  è  così  sensibi le  a  
questo  tema,  lo  sol leci t iamo  a  creare  occasioni  fat t ive  di  col laborazione  tra  le 
società  sport ive  e  le  scuole,  per  la  real izzazione  di  esperienze  di  avviamento 
al lo  sport ,  a l l ' in terno  del le  scuole.  Abbiamo  del le  società  assolutamente  eccel -
lent i  in  tant iss imi  campi,  che  però  sono  poco  integrate  col  tessuto  per  esempio  
scolas t ico,  a l  di  là  di  eventi  come  quel lo  del la  Maratonina,  o  di  a l t r i  eventi  che  
abbiamo sent i to  annunciat i .  

Anch' io  avrei  fat to  un  appunto  sul la  quest ione  del  Palaginnast ica,  anche  perché 
nel le  spese di  previs ione  al la  nota  integrat iva  di  bi lancio,  i l  Palaginnast ica  com -
pare  ancora,  e  quindi  capisco  che  è  un  evento  degli  ul t imi  giorni ,  ma  c 'era  un  
impegno  che  è  def ini to  dal l ' iscr izione  di  queste  cifre  dentro  un  bi lancio  e  quindi  
chiedo che  questo impegno  venga in  qualche  modo mantenuto.  

Per  quanto  r iguarda  invece  l 'a t t ivi tà  di  market ing,  ho  let to  che  una  del le  at t ivi tà  
svolte  dal l 'Assessorato,  è  i l  supporto  al le  s tar tup  local i .  Volevo  sapere,  se  fosse 
possibi le ,  quante  sono  ad  oggi ,  e  quale  at t ivi tà  l 'Amminis trazione  ha  svolto  per  
le  s tar tup local i ,  c ioè  in  che  modo è r iusci ta  ad  aiutar le .  

Per  ul t imo,  un  parere  molto  favorevole  sul  lavoro  che  s ta  svolgendo  l 'Assessore 
Maff iol i  a l la  Cultura,  che  par te  dal la  r ichies ta ,  dal l 'ascol to  degli  utent i  per  la  
formulazione  poi  di  r isposte  che  possano sopperire  al le  es igenze  sommerse,  e  un 
al t ret tanto  at tes tato,  se  così  s i  può  dire ,  per  l 'Assessore  Arabini ,  perché  ha  da 
gest i re  un  compar to  che  è  veramente  complesso.  Concordo  con  l 'Assessore  che,  
più  di  tanto  con  le  r isorse  che  ci  sono,  non  s i  possa  real izzare,  ma  come  per  la 
cul tura,  le  s inergie  s tanno  producendo  effet t i ,  così  anche  nel l 'Assessorato  ai 
Servizi  Social i ,  le  s inergie  con  le  associazioni  pr ivate  e  le  al t r i  associazioni  
operant i  sul  terr i tor io,  danno frut to .  Uno di  quest i  è  questo  bando per  la  povertà  
es trema,  che  s iamo  r iusci t i  a  vincere  per  un  impor to  di  28.000,00  Euro  insom -
ma,  30.000,00  Euro  nel  totale .  Volevo  sol tanto  fare  una  piccola  osservazione.  
Questo importo  che  Regione Lombardia  ci  ha assegnato,  è  calcola to  su var i  indi -
ci ,  è  composto  da  var ie  component i .  Un  30% di  questo  importo,  viene  assegnato 
ai  Comuni,  in  base  al le  at t ivi tà  che  su  quel lo  s tesso  tema  hanno svolto  nel  bien -
nio  precedente,  e  quindi  volevo  fare  sempl icemente  un  paral lelo  con  i l  Comune 
di  Gallarate ,  che  per  s i tuazione  ambientale ,  logis t ica,  popolazione,  è  ass imilabi -
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le  comunque  al  nostro,  e  che  su  quel lo  s tesso  capi tolo  dove  noi ,  la  percentuale  
che  ot teniamo  è  5.000,00  Euro,  i l  Comune  di  Gallarate  ne  ot t iene  10.000  Euro  - 
10.900,00  Euro:  quindi  un  po'  più  del  doppio,  propri  perché  nel  biennio  prece -
dente  ha  fat to ,  r ispet to  a  quel la  es trema  povertà ,  degl i  invest iment i  più  conside -
revoli .  Quindi ,  sol leci to ,  e  so che  l 'Assessore  raccoglierà  s icuramente  questo  in -
vi to ,  a  continuare  in  quest 'opera  perché  s icuramente  è  un 'opera  che  poi  dà  frut t i  
anche  al la  dis tanza,  quindi  non sol tanto  nel l ' immediato,  ma ci  permet te  di  essere  
agevolat i  un domani ,  nel la  r idis tr ibuzione  dei  fondi .  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i ,  Consigl iera .  Ci  sono  al t r i  interventi?  Se  non  ci  sono. . .  Consigl iera 
Verga.  

Consigl iere  Verga Valentina (Partito  Democratico)

Grazie,  Pres idente.  Io  avevo  mandato  una  ser ie  di  domande  abbastanza  puntual i  
sul la  spesa  corrente  in  conto  capi tale .  Poi  ho  avuto  appunto,  r ingrazio  anche  gl i 
Uff ici  che  mi  hanno  dato  poi  uno  specchie t to  un  pochet t ino  più  det tagl iato.  In  
questo  senso,  le  farò  molto  brevi ,  però  mi  interessano  del le  r isposte .  Allora,  
par to  per  esempio  dal la  spesa  corrente.  In  modo  part icolare,  volevo  capire  come 
mai ,  t ra  la  previs ione  2019  -  2020,  abbiamo  per  esempio,  una  r iduzione. . .  le  
spese  per  accertament i  t r ibutar i  di  263.000,00  Euro,  per  esempio  questo  dato 
non mi  è  chiaro,  ecco.  Volevo capire  un secondo come mai  c 'è  questa  r iduzione.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iera  può r ipetere  questa  domanda,  perché  non s i  è  sent i ta .  Grazie .

Consigl iere  Verga Valentina (Partito  Democratico)

Sì.  Allora,  chiedo  come  mai ,  nel la  previs ione  t ra  2019-2020,  ci  fosse  una  r idu -
zione  di  260.000,00  Euro  nel le  spese  per  accertamenti  t r ibutar i .  Mentre  per  
quanto  r iguarda  quel la  success iva,  quindi  la  Miss ione 8 Programma 1. . . .  

Allora  s ì ,  se . . .  non le  faccio,  me le  r ispondete tut te .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Va bene,  grazie .  Consigl iere  Ghidott i .

Consigl iere  Ghidott i  Roberto  (Forza Ital ia)

Grazie.  Grazie ,  Pres idente.  Volevo r ivolgere  la  mia  at tenzione  sul  costo  del  per -
sonale.  Abbiamo sent i to  la  relazione  del l 'Assessore Chiesa,  che  ci  sono s tate  nel  
corso  del  2018,  27,  diciamo,  dismiss ioni ,  io  r i tengo  che  prevalentemente  s iano 
del le  persone  che  hanno  raggiunto  probabilmente  l 'e tà  pensionabile ,  e  probabil -
mente  con  le  opportuni tà  del la  Quota  100,  ce  ne  saranno  anche  al t re  o  ne  saran -
no  previs te  al t re  nel  2019.  Queste  persone  verranno  sost i tui te .  Abbiamo  vis to 
che  ci  sono  35  assunzioni  previs te .  Ora,  s iccome  le  persone  che  s tanno  lascian -
do  i l  posto  di  lavoro,  hanno  una  cer ta  età ,  probabilmente  hanno  anche  un  costo 
del  personale  più  elevato,  r ispet to  ai  nuovi  assunti .  Mi  chiedevo  se  questo  fat to 
è  s tato  considerato  a  l ivel lo  di  diminuzione  del  costo,  oppure  se  es is te  un  l imite  
di  costo,  per  cui  viene  mantenuto  lo  s tesso  l ivel lo  di  costo  del  personale  e  ven -
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gono  assunte  del le  persone  in  più.  In  questo  caso  evidentemente,  c i  sarebbe  un  
vantaggio  per  i l  Comune  di  Busto,  perché  mi  sembra  che  s iamo  abbastanza  sot -
todimensionat i ,  r ispet to  al le  es igenze  del  Comune.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Consigl iera  Alba.  

Consigl iere  Alba Laura (Busto al  Centro)

Grazie,  Pres idente.  Io  volevo  fare  una  considerazione  su  Accam.  Allora,  "Re -
centemente  possiamo  notare  alcuni  fat t i :  la  Corte  dei  Conti  su  r ichies ta  di  un 
Comune,  ha  chiar i to  che  Accam,  non  raggiungendo  con  i l  fa t turato  dei  soci 
l '80%, non può agire  in  regime in house.  I l  Comune di  Legnano,  che è  fra  i  mag -
giori  azionis t i ,  verrà  commissar iato,  not izie  degli  ul t imi  giorni .  I  Comuni  soci  
che  non  confer ivano,  continuano  a  non  far lo  e  quel l i  che  volevano  andarsene, 
continuano  a  voler lo,  ma  non  lo  fanno  e  contrar iamente  a  quanto  affermato  da 
qualcuno  in  questa  Maggioranza,  non  s i  conosce  né  l 'es is tenza  di  una  f i la  di  chi 
vuole  entrare.  Abbiamo fat to  alcune  considerazioni . . ."

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sindaco,  però. . .

Consigl iere  Alba Laura (Busto al  Centro)

Però c 'entrava  s ì . . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sindaco,  domani  c 'è  l 'Assemblea.  La  tar if fa  del la  TARI  viene  gest i ta  anche  r i -
spet to  al la  tar if fa  di  Accam.

Se poi  le i  non vuol  capire .  

Comunque  non è un compor tamento  educato  s ignor  Sindaco.

Prego,  Consigl iera  Alba.

Consigl iere  Alba Laura (Busto al  Centro)

"La  considerazione  era  che,  malgrado  l ' incremento  del le  tar if fe  del lo  scorso 
anno,  per  mantenere  Accam  in  house,  c i  pare  di  poter  dire  che  s t iamo  operando 
in  un  equil ibr io  sempre  più  precario,  reso  ancora  più  precario  dal  fat to  che  un 
Commissar io  che  ci  sarà  nel  Comune  di  Legnano,  di  f ronte  al la  def inizione  del la  
Corte  dei  Conti ,  potrebbe  assumere  un  at teggiamento  poco  poli t ico  e  mol to  più 
burocrat ico,  facendo  peggiorare  ancora  di  più  la  s i tuazione.  Noi  s iamo  azionis t i  
di  maggioranza  e  proprietar i  del  s i to ,  e  quindi  non  possiamo  non  sent irci  par t i -
colarmente  coinvolt i  anche  nel le  problematiche  di  Accam  stesso.  Inol tre  non 
possiamo  sent irci  es tranei  a  queste  considerazioni ,  perché  è  nostra  preoccupa -
zione  capire  le  nostre  responsabil i tà ,  nel l 'agire  in  house  e  se  dobbiamo  invece  
correre  al  r iparo  ed  aprire  le  gare.  Di  s icuro  le  basi  sul le  qual i  s i  fondava i l  Pia -
no approvato  da  questa  Maggioranza  qualche  set t imana  fa ,  basi  che  noi  avevamo 
defini to  precarie ,  oggi  s i  dimostrano  ancora  più  precarie .  La  domanda  era:  r i te -
nendo  che  nel  corso  del l 'u l t ima  assemblea  di  Accam,  non  s i  è  potuto. . .  che  
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dell 'u l t ima  assemblea  di  Accam  non  s i  possa  non  aver  esaminato  questa  s i tua -
zione,  e  comunque,  r i tenendo  che  la  nostra  Amminis traz ione,  non  possa  aver 
fat to  al t ret tanto,  r i teniamo  doveroso  che  i l  Sindaco,  relazioni  ed  esprima  la  sua 
idea  a  questo  Consigl io ,  che  non può non essere  preoccupato,  del l 'evolvers i  del -
la  s i tuazione  di  Accam".  I l  Sindaco è  usci to  e  quindi  magar i  r isponderà  in  un  al -
t ro  momento. . .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

D'al tronde  deve  r ispondere  anche  a  cer te  domande,  se  non  arr iva  sospenderemo 
la  seduta e  aspet teremo i l  Sindaco.

Consigl iere  Alba Laura (Busto al  Centro)

Grazie.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Chiederei  ovviamente  agl i  Assessori  invece  a  cui  sono  s tate  formulate ,  le  loro  
r isposte .  Assessore Magugliani ,  prego.

Assessore Magugliani  Paola

Grazie,  Pres idente.  Allora,  r ispondo  al  Consigl iere  Cast igl ioni  per  quanto  r i -
guarda  i l  verde.  Allora,  la  pr ima  at t ivi tà ,  diciamo,  un  po '  incis iva,  a l  di  là  
del l 'aumento  chiaramente  dei  soldi  che  abbiamo  dato,  la  pr ima  at t ivi tà  fat ta  in 
col laborazione  con  Agesp,  è  quel la  di  dividere  la  ci t tà  in  quat tro  zone,  in  modo  
tale  che  ogni  zona  possa  essere  maggiormente  control lata  a  l ivel lo  di  appal to.  
Cioè,  in  modo  tale  che  comunque  ci  s ia  proprio  un  responsabile  per  ogni  zona. 
Quindi ,  sono  s tate  ident if icate  quat tro  aree,  che  come  da  quest 'anno. . .  quindi  la  
Zona  1,  sarà  Beata  Giul iana,  Sant 'Anna,  Santi  Apostol i ;  Zona  2:  Sacconago,  
Borsano,  Madonna  Regina;  Zona  3:  San  Michele,  San  Giovanni ,  Sant’Edoardo  e  
Zona  4:  Zona  industr iale  di  Sudovest ,  5  Ponti ,  var i  e  diserbo.  In  modo  tale  che 
s i  possa proprio ident if icare,  perché noi . . .  quando le  aziende  del la  manutenzione  
del  verde,  vincono  gl i  appal t i ,  poi  a  vol te  ci  sono  degli  appal t i  a  rotazione,  ec -
cetera,  per  cui  è  diff ic i le  capire  chi  è  i l  responsabile  di  quel  pezzo.  Così ,  anzi ,  
r ingrazio  anche  i l  nuovo  Presidente  di  Agesp  Alessandro  Della  Marra,  che  è  su -
bi to  entrato  sul  pezzo anche di  questa  quest ione.  

Un'al t ra  at t ivi tà  importante  che  s to  facendo,  sono  le  convenzioni ,  c ioè  ho  s t ipu -
lato  una  convenzione  gratui ta  con  la  scuola  Enaip,  sapete  che  c 'è  la  scuola  pro -
prio  qui  in  ci t tà ,  per  la  manutenzione  di  tut te  le  a iuole  del  centro,  le  f ior iere ,  
eccetera,  eccetera.  Sono  in  dialogo  con  Fondazione  Minoprio  per  un'al t ra  con -
venzione  sempre  a  t i tolo  gratui to ,  proprio  per  poter  avere  aiuto  di  profess ioni -
s t i ,  perché  comunque,  c i  sono  comunque  degli  s tudenti  di  a l t iss imo  l ivel lo ,  per 
migl iorare  i l  nostro  verde  ci t tad ino  a  costo  zero.  Naturalmente  sono  completa -
mente  d 'accordo col  fat to  che  in  ogni  caso,  gl i  s tanziament i  di  bi lancio  non sono  
suff icient i  a  quel lo  che  io  vorrei .  Ci  sono  quei  330. . .  che  non  vorremmo  insom -
ma.  Ci  sono  quei  330.000,00  Euro,  vincolat i  appunto  al le  r ipiantumazioni .  Sia -
mo part i t i  con i l  Cimitero,  i l  v ialet to  pr incipale  del  Cimitero  Monumenta le  e  ab -
biamo  in  animo  di  proseguire .  Poi ,  adesso  c 'è  s tata  una  pr imavera  caldiss ima,  
con  grossa  s icci tà ,  quindi  ci  s iamo  fermati .  Le  piantumazioni  proseguiranno  in 
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autunno,  perché  poi  c 'era  i l  l imi te  massimo,  s i  fa  o  in  pr imavera  o  in  autunno,  
ma  è  sempre  meglio  far le  in  autunno,  quando  poi  la  natura  va  a  r iposo.  Quindi 
procederemo con via  Caprera,  dove ci  sono tut ta  una ser ie  di  a lber i  che  mancano  
da  tempo,  dei  buchi ,  eccetera.  Poi  c 'è  anche in  proget to  su via  Venezia  e  via  An -
drea  Costa .  Però,  su quel lo  ci  fermiamo un at t imo,  perché  abbiamo nel  f rat tempo 
fat to  un  proget to  per  una  nuova ciclabi le ,  quel la  che  s tava  pr ima  dicendo  i l  Sin -
daco,  c ioè,  dal la  Stazione  FS,  f ino  a  giù,  f ino  al la  Castel lanza  Nord.  Quindi ,  se  
dovessimo  avere  i  f inanziament i  per  quel la  ciclabi le ,  cambia  un  at t imino  i l  pro -
get to:  abbiamo  già  par lato  con  l 'azienda  che  ha  vinto  l 'appal to,  che  è  una  grossa  
azienda  del  Lazio,  di  Montal to  di  Castro  e  nel  caso  la  cambieremo  con  un'al t ra  
via ,  ma  comunque  è  r imandato  chiaramente  al l 'autunno.  Per  quanto  r iguarda  
“Adotta  una  aiuola”,  abbiamo  fat to  una  piccola  revis ione  per  migl iorare  un  at t i -
mino  la  gest ione  del  Regolamento.  Sto creando. . .  ho creato  un Tavolo  del  Verde,  
di  coordinamento  del  verde  ci t tad ino,  con  tut te  le  real tà  che  mi  possono  aiutare,  
soprat tut to  a  migl iorare,  quindi  Gusto  Verde  e  Legambiente,  a lcune  anche  per -
sone,  t ipo  non so. . .  i l  Consigl iere  Tal lar ida  che  è  esperto  di  verde,  eccetera,  tut -
ta  una  ser ie  di  real tà  che  possano  aiutarmi  anche  come  consulenza  per  migl iora -
re  i l  verde.  

St iamo  r iguardando  i l  Regolamento  del  Verde  che  è  fermo  al le  l i re ,  c ioè,  agl i  
Anni '  90.  Sto  s tudiando. . .  s t iamo  s tudiando  ins ieme,  cioè,  abbiamo  una  nuova 
seduta  del  Tavolo  Verde  al  17  di  apri le ,  proprio  per  rendere  anche  i  pr ivat i  un 
pochino  più,  diciamo  così ,  consapevoli  e  responsabil i  anche  degli  obblighi ,  per -
ché  poi  ci  sono  s tate  del le  piante  che  hanno  provocato. . .  con  del le  mala t t ie  che 
adesso  sono  vietate  dal la  Regione  Lombardia,  quindi  hanno  provocato  del le  ma -
lat t ie ,  quindi  poi  insomma  interventi  par t icolar i  in  più,  eccetera,  e  quindi  beh, 
poi  c i  sono  comunque  in  animo  potature,  chiaramente,  che  anche  in  questo  caso  
ci  sono  degli  a lber i ,  le  cui  chiome  coprono  le  luci ,  quindi  l ' azione  sarà  s inergi -
ca:  c ioè,  l 'Assessorato  del l 'Assessore  Chiesa,  del  Sindaco,  fanno  i l  project  f i -
nancing,  con  i l  migl ioramento  del l ' i l luminazione,  che  in  alcune  vie  è  veramente  
preoccupante,  ma  contes tualmente  bisogna anche  migl iorare  un  at t imino  la  pota -
tura  del le  piante ,  per  avere  più  vis ibi l i tà ,  più  luce  not turna.  Ecco,  queste  sono le 
azioni ,  diciamo così ,  del  verde.  

Per  quanto  r iguarda  invece  la  domanda  del la  Consigl iera  Berut t i  sul  market ing,  
s ì :  a l lora,  le  azioni  di  market ing  del le  s tar t  up,  sono  appunto  l 'esenzione  del la  
TARI,  però  ci  s iamo  accort i  che  non c 'è  s tata  una  grossa  r isposta ,  insomma  al  di  
là  del . . .  l ' agenzia  che  ne deve fare  proprio la  pubblici tà  a  l ivel lo  anche car taceo,  
eccetera,  ha  avuto  un  r i tardo,  c ioè,  no  l 'agenzia,  i l  bando  è  in  r i tardo,  perché  è  
s tato  r i fat to  per  motiv i  di  ant icorruzione  e  t rasparenza  è  s tato  r i fat to  due  volte:  
quindi  c 'è  s tato  uno  s l i t tamento  burocrat ico,  c ioè,  abbiamo  dovuto  r i lanciare  i l  
bando,  quindi  non  s i  è  ancora  concret izzata ,  diciamo,  quel la  pubblici tà  car tacea  
che  avevo  già  in  animo  di  fare  da  mesi ,  appunto,  s ia  su  Milano,  che  sul la  zona 
di  Malpensa,  perché  voglio  far  conoscere  di  più  queste  nostre  agevolazioni ,  per -
ché  la  gente  così  venga  da  noi .  Una seconda  azione  che  ho  fat to ,  è  s tata  appunto  
quel la  che  dicevamo  prima,  di  AttrACT  quindi  s ia  sul  s i to  invest inlombardia. -
com,  sul  Canale  Twit ter  e  Linkedin,  in  col laborazione  con  la  Regione  Lombar -
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dia,  c i  sono s ia  tut ta  l 'opera  del l 'Assessore  Tovaglier i ,  ma  anche  le  agevolazioni 
di  cui  par lavo  pr ima:  cioè,  quindi  avere  vinto  i l  bando  ArreACT e  dire ,  par teci -
pare  da  qui  a i  pross imi  10 anni ,  20 anni ,  a  tut te  le  azioni ,  diciamo,  che  ci  metto -
no,  t ra  virgolet te ,  in  vetr ina,  grazie  a  Regione  Lombardia.  E  poi ,  per  quanto  r i -
guarda  sempre  un  discorso  di  a t t rat t ivi tà  appunto  di  s tar t  up,  comunque  di  a t -
t rat t iv i tà  di  capi tal i ,  proseguono  anche  i  rapport i  con  l 'es tero.  Voi  sapete  che 
ero  andata  in  Serbia ,  sono  tornat i  i  serbi  t ramite  un  gemellaggio  che  abbiamo 
fat to  appunto,  portato  avanti ,  un  accordo  di  Programma.  Sono tornat i  da  noi ,  c 'è 
s tato  un  evento  cul turale  di  supporto  perché  poi  come  dice  la  mia  col lega  Maf -
f iol i :  "La  cul tura  fa  sempre  da  col lante" ,  e  adesso  ci  sarà  un  r i torno  in  Serbia  e 
ci  sono  del le  aziende  che  sono  più  interessate  a  invest i re  nel  nostro  terr i tor io,  
quindi  al  17  maggio  s i  andrà  a  fare  un  concerto  là  e  c 'è  un  incontro  t ra  anche  i  
rappresentant i  dei  nostr i  e  loro,  proprio  per  un  impor t-export ,  ecco,  queste  sono 
le  azioni  fat te .  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Sindaco Antonel l i .

Sindaco Emanuele Antonell i

Sì,  grazie  Pres idente.  Dunque,  a l lora  incomincio  a  r ispondere  al le . . .  d iciamo,  
al le  domande  intel l igent i  che  mi  sono  s tate  fat te ,  a l le  al t re  non  r ispondo  nean -
che,  chiaramente.  Quindi ,  Valent ina  Verga,  mi  hai  chies to:  Miss ione  1,  Capitolo  
4:  "Gest ione  entrate  t r ibutar ie  f iscal i .  Voce  acquis to  dei  beni  e  servizi" .  Perché 
s i  passa  da  1.142.236,00  Euro  a  899.000,00  Euro,  con  diminuzione  di  ol t re 
240.000,00  Euro.  Nel  r ispondert i  t i  r ingrazio  nuovamente,  perché  almeno  ci  hai  
permesso  di  dar t i  del le  r isposte ,  così  s iamo  potut i  andarle  a  vedere  dicendocele  
pr ima.  In  questo  caso  la  r isposta  é:  perché  l 'a t t ivi tà  di  control lo  svolta  dal la  so -
cietà  es terna  Municipi  cessa,  come  da  contrat to  nel  2020.  Quindi ,  l 'Uff icio  Tri -
but i ,  poi  continuerà  nel l 'a t t iv i tà  di  control lo ,  ma  non  s i  prevede  ovviamente  i l  
costo  del  servizio  es terno.  Per  cui ,  la  diminuzione  è  per  quel lo .  La  seconda  do -
manda  era:  "Acquis to  beni  e  servizi ,  perché  s i  passa  da  134.000,00  Euro  a 
27.000,00  Euro.  Mentre ,  t rasfer iment i  corrent i  perché  s i  azzerano  nel  2020". 
Dunque,  nel  2019,  sono  s tat i  previs t i  incar ichi  profess ional i  connessi  a l l 'ATEM 
propedeutic i  a l l ' indizione  del la  gara.  Tal i  spese sono s tate  f inanzia te  con avanzo  
di  Amminis trazione  vincolato.  Trasfer imenti  corrent i ,  perché  s i  azzerano  nel  
2020?  Non  vedo  vedo  la  r isposta .  Adesso  la  vedono  loro,  poi  me  lo  dicono.  Poi , 
l ' a l t ra  domanda:  voci  e  invest imenti ,  perché  passa  da  ol t re  5  mi l ioni ,  a  3 ,4  mi -
l ioni .  Nel  2019,  sono s tate  inser i te  voci  qual i :  col laudi  s tat ic i  degl i  edif ici ;  …..

Le s to r ipetendo le  domande che  loro hanno fat to  per  quel lo .  Nel  2019,  sono s ta -
te  inser i te  voci  qual i :  col laudi  s tat ic i  edif ici ,  ver if ica  portata  ponti ,  per  le  qual i 
non  s i  rende  necessar ia  la  previs ione  per  ogni  s ingolo  anno.  Quindi ,  solo  nel 
2019 s i  è  previs ta  la  contabi l izzazione  di  opere  real izzate  da pr ivat i  e  a  scompu -
to  aff i t t i  per  504.874,00  Euro.  E  sempre  nel  2019,  s i  è  s tanziata  la  somma  di  
450.000,00  Euro,  per  i l  lavoro  di  spostamento  del  Set tore  Opere  Pubbliche, 
presso  la  sede  Comunale,  per  la  real izzazione  degli  a l loggi  presso  la  Caserma 
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dei  Carabinier i  e  a l t r i  interventi .  Poi  semmai  gl iele  passo,  così  se  poi  ha  qual -
che  dubbio,  la . . .

Mentre . . ,  t rasfer imenti  corrent i ,  perché  s i  azzerano  nel  2020,  che  mi  aveva chie -
s to. . .

Dov'è?

E'  questa?

Trat tas i  di  spese  per  servizi  di  or ientamento  e  accompagnamento  e  a  contr ibut i  
a l la  persona,  per  povertà  es trema,  f inanzia t i  in  annuali tà  precedenti  dal la  Regio -
ne  e  conflui t i  in  avanzo  vincolato,  che  è  s tato  applica to  al  bi lancio  di  previs io -
ne.  E'  un po ' . . .  e  lo  so. . .

Facciamo una cosa:  qua  semmai,  se  viene  qua dopo quando ho f ini to . . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Dopo quando l 'Assessore Arabini  fa  la  t raduzione  poli t ica.

Sindaco Emanuele Antonell i

Questo  ce  l 'ha?  Ah,  ecco,  perché  qua  nel la  tabel la  che  le  è  s tata  data  c 'è  proprio  
tut ta  la . . .  s i  vede  la  differenza

Poi ,  dunque,  l 'Accam l 'avevo già  det to .  

Altr i  ordini  di  is t ruzione,  Miss ione  4,  capi tolo  2:  perché  passa  da  760.000,00 
Euro  a  3,6  mil ioni .  "Trat tas i  di  intervent i  di  manutenzione  s traordinaria  sul le  
scuole  Schweitzer  e  Tommaseo,  previs te  nel  2020.  Nel  2019,  verranno  effet tua t i 
intervent i  previs t i  a  bi lancio  nel  2018.  Cioè,  nel  2019 verranno  effet tuat i  quegli 
intervent i  che  erano  previs t i  a  bi lancio  nel  2018,  ol t re  ad  interventi  di  manuten -
zione  s traordinaria  su  scuole  diverse,  s tanziat i  nel  2019,  per  760.000,00  Euro".  
Era  già  s tato  spiegato  questo  in  Commissione  Bilancio  dal l ' ingegner  Nocco.  Poi ,  
la  Miss ione  6,  capi tolo  1  Sport ,  voce  Invest iment i  f iss i .  Perché  passa  da 
991.000,00  Euro  a  48.000,00  Euro.  "La  differenza  è  determinata  dal la  real izza -
zione  del  nuovo  Palaginnast ica  previs to  nel  2019,  per  818.276,00  Euro,  e  l 'ade -
guamento  normat ivo  del lo  Stato  Speroni  per  125.000,00  Euro".  Poi ,  Miss ione 
10,  capi tolo  15,  viabi l i tà  infras trut tura  s tatale ,  voce  invest iment i  f iss i .   Perché 
passa  da  21  mil ioni  a  un  mi l ione.  "Le  voci  più  r i levant i  da  elenco  inviato,  r i -
guardano  i l  project  relat ivo  al la  pubblica  i l luminazione  per  10.450,000,00  Euro. 
La  real izzazione  del  parcheggio  mul t ipiano  in  piazzale  Bersagl ier i ,  la  real izza -
zione  del la  nuova  sede  del l 'Anagrafe,  per  7 .100.000,00 Euro".  Oltre  a  interventi  
var i  che  avevo  già  menzionato  pr ima,  quando  ho  parlato  del le  mie. . .  del  Piano 
del le  Opere  Pubbliche.  Inf ine,  Servizio  Necroscopico  Missione  12,  Capitolo  9, 
voce  invest imenti  f iss i :  perché  passa da 565.165.00,00 Euro,  la  differenza  è  data  
dal l ' in tervento  di  costruzione  loculi  per  ceneri ,  in  previs ione  nel  2019,  per 
400.000,00 Euro.  

Cos 'è  questo?  Sapete  dove?  Borsano? 

Borsano.  Ecco,  questo è . . .  le  cose che  dovevo r ispondere.  
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Poi,  per  quanto r iguarda  invece  Gianluca  Cast igl ioni ,  tu  non mi  hai  fat to  doman -
de,  ma  hai  fat to  affermazioni  convinte  ormai  di  quel lo  che  sarà  i l  futuro  del  Pa -
laginnast ica,  ve  le  lascio  credere,  anche  perché  non  è  faci le  aver  preso  in  eredi -
tà  robe. .  i l  tuo  mentore  pol i t ico  al le  spal le ,  Bott ini ,  dovrebbe  saperlo  perché  la 
t ragedia  è  iniziata  proprio da  lui  col  Palaghiaccio  famoso,  quando lui  era  in  Pro -
vincia  Assessore,  quindi ,  dovrebbe  conoscere  beniss imo  e  sa  qual i  sono  le  diff i -
col tà .  Io  conto  di  superar le ,  quel lo  che  avete  scr i t to  su. . .  che  hanno  scr i t to  sui  
giornal i ,  i  g iornalet t i  che  ci  sono  in  giro:  tut te  fake  news  del  fat to  che  non  s i  fa  
più.  No,  t ranquil l i :  io  ho  det to  che  s i  fa  e  s i  farà .  E  questo  r ispondo  anche  
al l 'a l lenatore  del la  squadra,  che  ha  det to  che  s i  r i t i ra  perché  non  s i  fa:  va  bene,  
faccia  pure,  io  non ho mai  det to  che  non s i  fa  e  ho  dato  i  tempi  di  quando s i  fa  e  
conto  di  far lo  nei  tempi.  Per  tut to  i l  res to  che  hai  det to ,  r ipeto:  par la  col  tuo 
mentore  pol i t ico,  che  sa meglio  di  me  le  cose,  vis to  che sono iniziate  da lui  que -
s te  t ragedie.  Grazie .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Assessore Arabini .  Finiamo con gl i  Assessori ,  poi  intervenite ,  perché  avete  fat to  
intervent i  per  dieci  minuti ,  quindi  sono. . .  le  pross ime  sono  dichiaraz ioni  di  
voto.

Assessore Arabini  Miriam

Sì,  grazie  Pres idente.  Le  due voci  a l le  qual i  s i  r i fer iva. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Prego,  Assessore.

Assessore Arabini  Miriam

Le  due  voci  a l le  qual i  s i  r i fer iva,  r iguardano  f inanziamenti  del lo  Stato  e  quindi 
sono avanzi  di  bi lancio :  non l i  avremmo più  l 'anno pross imo,  perché  sono relat i -
vi ,  da pr ima  al la  Sia ,  dal la  seconda al la  Rei  e  quindi  entrerà  in  vigore  i l  Reddito  
di  Cit tadinanza  e  f iniremo  solo  queste  par t i te ,  quindi  non  potevamo  metter lo ,  
perché  non es is teranno  più.  Saranno  diverse  voci ,  però  non le  r iusciamo  a  quan -
t i f icare  oggi ,  le  posso dire  che:  da uno s tudio fat to  di  recente,  c i  aspet t iamo cin -
quemila  utent i  a l lo  sportel lo  per  i l  Reddito  di  Cit tadinanza.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Assessore Fariol i .

Assessore Fariol i  Gianluigi

Brevemente  volevo  dire  al la  col lega  Cinzia  Berut t i ,  che  questo  discorso  di  col -
legamento  con  le  scuole,  è  un  discorso  che  s t iamo  cercando  di  perfezionare  t ra 
le  società  e  le  scuole  s tesse.  Non  nascondo  una  grande  diff icol tà  a  vol te ,  di  po -
ter  col loquiare  con  le  dir igenze,  le  segreter ie  scolas t iche,  che  probabilmente 
vengono  subissate  da  mail ,  eccetera.  St iamo  proprio  in  quest i  mesi ,  anche  su 
sol leci tazione  in  accordo  con  alcune  società  sport ive,  che  vorrebbero  proporre 
non solo cors i  di  formazione  concreto,  di  insegnanti  di  educazione  f is ica  e  di  di -
vers i  brand,  ma  anche  possibi l i tà  di  col legamento  con  gl i  insegnanti  di  educa -
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zione  f is ica  o  di  a l t re  mater ie ,  che  fossero  par t icolarmente  sensibi l i ,  dei  cors i 
aggreganti ,  perché  sarebbe  nel l ' in teresse  comune,  non  solo  di  selezione,  ma  an -
che  di  formazione  di  avviamento  al lo  sport .  Non s to  a  ci tare  le  società ,  ma  sono 
sport  var iegat i ,  ol t re  ai  c lass ici  a t le t ica,  calcio,  pal lavolo,  e  pal lacanestro,  c i  
sono  per  esempio  la  f lag,  che  è  i l  footbal l  americano  dolce,  con  la  bandiera  
piut tos to  che  al t r i ,  l i  s t iamo  mettendo  ins ieme  per  fare  una  rete ,  e  cercare  in 
ogni  scuola  di  avere  la  possibi l i tà  di  credi t i  o  al t ro:  c iascuno  differenziato  per  
ordine  di  scuola.  Quindi  brand  per  le  elementar i ,  brand  per  le  medie  infer ior i  o  
secondarie  di  pr imo grado,  e  brand per  le  superior i .  Grazie  comunque  del  sugge -
r imento  che  è  in  ogni  caso,  uno  del le  ambizioni ,  spero  non  vel lei tar ie  di  questo  
Assessorato.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Assessore Chiesa.  

Assessore Chiesa Alessandro Angelo Maria

Sì,  grazie  Pres idente.  Allora,  io  ho  in  nota  t re  quesi t i  che  mi  sono  s tat i  post i .  
Par to  dal l 'u l t imo,  che  è  quel lo  del  Consigl iere  Ghidott i ,  in  mer i to  al  costo  del  
personale  che  è  andato  in  pensione  e  quel lo  che  viene  assunto.  Volevo  r icordare 
che  comunque,  uno  dei  vincoli  che  t ra  l 'a l t ro  è  inderogabile  in  meri to  al le  as -
sunzioni ,  è  la  spesa  potenziale  massima  che  è  i l  budget  assunzionale  imposto 
dal la  Legge  296 del  2006,  quindi  è  un  vincolo  che  per  i l  2019 è  f issato  a . . .  poco 
più  di  17 mil ioni  e  quindi  le  assunzioni  che  vengono programmate ,  tengono con -
to  di  questa  cifra  massima  spendibi le .  E '  chiaro  che  poi  le  f igure  che  s i  vanno ad 
assumere  avranno degli  s t ipendi  different i  a  seconda del le  categorie  che  vanno a 
coprire ,  quindi  anche. . .  d iciamo  le  assunzioni  vengono  fat te  tenendo  conto  chia -
ramente  dei  pesi  di  ogni  f igura  profess ionale  e  quindi  r ispondo in  qualche  modo 
a  quel lo che  mi  ha chies to.

In  mer i to  poi  a l le  domande  del la  Consigl iera  Berut t i ,  una  era  sul  s is tema  tagl ia  
code  del l 'Anagrafe.  Sicuramente  i l  s is tema  tagl ia  code,  non è  che  ha  r isol to  tout  
court  i l  problema  del le  code,  un  po '  di  code  ci  sono  ancora,  però  i  r iscontr i  che  
s i  hanno  dagli  uff ici  sono  s icuramente  posi t ivi .  Hanno  r idot to  molto  le  code,  i l  
s is tema sostanzia lmente. . .  s i  prende i l  bigl iet to ,  viene. . .

Eh?

E beh,  a  un cer to  punto gl i  orar i . . .  chiudono,  gl i  uff ici  chiudono,  per  cui . . .

I l  personale  f inisce  di  lavorare,  non  è  che  se  uno  entra  cinque  minut i  pr ima  che  
chiude  l 'uff icio,  gl i  s i  dà i l  bigl iet to . . .  i l  personale  va  avanti  a  lavorare  f ino al le  
4  del  pomeriggio.  Tenga presente  che  inol tre  con questo  s is tema,  è  possibi le  an -
che  fare . . .  interagisce  con  le  prenotazioni  on  l ine  che  possono  essere  fat te  t ra -
mi te  i l  s i to  internet ,  e  quindi  una  persona. . .  un  ci t tad ino  può prendere  un appun -
tamento  per  determinat i  servizi  che  necess i ta  l 'Anagrafe,  fa  la  prenotazione  on 
l ine,  arr iva  al l 'Anagrafe,  a i  Servizi  Demograf ici ,  r i t i ra  i l  bigl iet t ino  e  in  questo  
modo  ha  già . . .  quando  ha  l 'appuntamento  f issato,  quindi  è  un  al t ro  meccanismo 
che  ha r idot to  le  code.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni
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Assessore Tovaglier i .

Assessore Tovaglieri  Isabella

Grazie,  Pres idente.  Non ho capi to  da  dove ha dedotto  la  Consigl iera  Berut t i ,  che  
r ispet to  al  r iconvenzionamento  con  Aler  da  par te  del l 'Assessorato  al  Patr imonio  
c 'è  una  fase  at tendis ta .  Giusto  per  precisare:  la  convenzione  con  Aler ,  è  s tata 
prorogata  f ino  a  giugno,  semplicemente  perché  nel  f rat tempo  erano  cambia te  le  
l inee  regional i ,  e  dovevamo  capire  in  che  modo  fossero  cambiate ,  per  poter le  
decl inare  nel  convenzionamento.  L 'unico  mot ivo  del la  proroga  deriva  da  quel lo.  
Detto  ciò,  è  r isaputamente,  diciamo,  conclamato,  che  la  par te  del  Patr imonio, 
gest isca  esclusivamente  la  par te  amminis trat iva  r ispet to  al  r iconvenzionamento 
con  l 'Aler .  Tutto  i l  grosso  del le  assegnazioni ,  che  peral t ro  sono  cambiate  sul la 
base  del la  Legge Regionale,  come ha spiegato  pr ima  l 'Assessore  Arabini ,  r iguar -
da  i  Servizi  Social i ,  per  cui  per  quanto  r iguarda  l 'Assessorato  al  Patr imonio,  sa -
remmo  pronti  domat t ina  a  r iconvenzionarc i ,  ma  c 'è  tut ta  la  par te  sociale  da  co -
s truire .  Noi  gest iamo  la  par te  amminis trat iva,  non  c 'è  nessun  tergiversare,  sem -
plicemente  la  proroga  scade  a  giugno,  s t iamo  già  facendo  gl i  incontr i  per  r icon -
venzionarci  a  scadenza  del la  proroga.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sindaco Antonel l i  aveva  bisogno di  par lare?

Collega  Cornacchia.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Presidente,  Grazie .  Viva Dio che. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

No, le i  prende parola  intervento  del la  sua col lega  eh?

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

No.. .  no,  non ci  s iamo capit i .  Messe in  archivio  le  pr ime tre  del ibere. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Lei  è  intervenuto  per  dieci  minuti .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Presidente. . .  pres idente. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Abbiamo det to  che può.  avere  spazio,  però. . .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Presidente. . .Pres idente. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Guardi ,  s tasera  non  è  la  serata  giusta .  Anche  perché,  cer t i  compor tamenti  non 
mi  piacciono.  Io,  come  dice  qualcuno,  sono  Presidente  per  caso,  ma  ormai  sono 
Presidente.  
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Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Presidente,  è  pregato  di  ascol tarmi .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Quindi ,  s iccome  io  ho  la  parola  e  pres iedo  quest 'Aula,  come  lei  la  pres iedeva 
qualche  tempo  fa  e  io  avevo  i l  massimo  r ispet to ,  a l lora,  le i  abbia  r ispet to  anche  
del la  Pres idenza  e  se  la  Pres idenza  le  s ta  dicendo  che  lei  è  intervenuto  per  10 
minuti  e  che  s icuramente  può  intervenire ,  ma  ut i l izza  l ' in tervento  del la  col lega,  
che  non  è  intervenuta,  le  s to . . .  le  s to  dicendo  che  può  intervenire ,  però  non. . . 
ovviamente  giochi  sul la  pazienza.  No,  è  inut i le  che  fa  quest i  ges t i :  perché  non 
s iamo. . .  non s iamo,  non  s iamo  in  un 'aula  di  Tribunale,  non ci  sono arr inghe,  qui 
fa  pol i t ica,  e  quindi  s ta  al le  regole  che s tanno in  quest 'aula .  

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Io la  invi to  a  r ispet tare  le  regole. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

No:  lei  deve  incominciare  a  r ispet tare  anche  un  po '  i l  ruolo.  Lei ,  i l  Sindaco  e  
qualcun al t ro,  perché  s iamo nel l 'Aula  Consi l iare .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Vuole  lasciarmi  intervenire?

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Poi da  al t re  par t i  potete  fare  quel lo  che  volete .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Ho capito:  vuole  lasciarmi  intervenire?  O devo. . .  o  devo bestemmiare?  Messe  in  
archivio  le  pr ime  tre  proposte  di  del ibera,  le  pr ime  tre ,  per  le  qual i  ero  tenuto  a  
intervenire ,  pass iamo  a  esaminare  la  quarta  proposta  di  del ibera,  che  è  quel la  
del la  approvazione  del la  nota  di  aggiornamento  del  Documento  Unico  e  l 'appro -
vazione  del  bi lancio.  Qui ,  c i  giochiamo  la  serata:  non  sul le  pr ime  tre  s tronzate , 
caro  Presidente,  io  incomincio  a  intervenire  adesso per  la  pr ima volta .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Moderi  i l  l inguaggio.  

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Appunto,  non mi  faccia  incavolare,  perché  so bene. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

I l  l inguaggio.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Messe  in  archivio  le  pr ime  tre  del ibere  che  non  c 'entravano  niente ,  intervengo 
per  la  pr ima  volta  su  questa  del ibera.  E  sono  passat i  due  minuti  okay?  Bene.  So 
bene  i l  mio  mest iere  di  Pres idente,  di  Consigl iere  Comunale.  Caro  Sindaco,  mi 
r ivolgo  a  le i .  Lei  come  capo  del la  Pubblica  Amminis traz ione,  s i  avvale  di  ben 

Pag. 45 di 72



otto  Assessori ,  okay?  E di  una pletora  di  dir igent i ,  noi  poveri  Consigl ier i  Comu -
nal i ,  s tasera  s iamo  tenuti  ad  approvare  i l  bi lancio,  non  a  sent ire  tut te  le  f is ime,  
la  sf i lza  degli  Assessorat i  che  hanno  parlato  diecimi la  vol te .  Noi  Consigl ier i  
Comunali ,  s iamo  tenuti  a  fare  osservazioni ,  domande,  r ichies te  di  parere  e  com -
pagnia  bel la:  anche  qualcosa  di  impert inente.  Tenga  presente,  che  a  un  mio  pas -
sato  intervento  nel la  pr ima  Repubblica,  un  suo  predecessore  al  ses to  mandato  di 
Sindaco,  perché  poi  al  set t imo  è  successo un  gran  casino,  e  Fariol i  mi  è  tes t imo -
ne,  quel lo  prese  i l  malloppo  così ,  e  s i  dimise,  perché  è  i l  nostro  compito  fare  
osservazioni ,  r ichies te ,  parer i ,  romperci  le  bal le  f ino  al l ' inverosimile ,  quel lo  s i 
dimise.  Okay?  Non  sarà  i l  suo  caso:  però  ci  lasci  par lare  per  cortes ia ,  c i  lasci  
dire  la  nostra  su un bi lancio.  

Appunto,  chi  ha  orecchie  per  intendere,  intenda.  St iamo  esaminando  un  bi lancio  
di  139  mil ioni ,  che  è  fondato  su  un  DUP,  su  un  Documento  Unico  di  Program -
mazione,  per  i l  t r iennio  2019  -  2021.  Fino  adesso  abbiamo  sent i to  una  sf i lza  di  
intervent i  da  par te  dei  suoi  Assessori ,  che  potevano  essere  adeguati ,  par t icolar -
mente  idonei ,  per  quanto  r iguardava  i l  bi lancio  consuntivo.  "2018  abbiamo  fat -
to ,  abbiamo  fat to ,  abbiamo  fat to . . ." ,  salvo  qualcuno  evidentemente,  che  s i  è  
spinto  a  dire  cosa  potrebbe fare  i l  2019,  ma  f ino  adesso  tut t i  gl i  a l t r i ,  hanno fat -
to  la  s intes i  di  quel lo  che  è  i l  bi lancio  consuntivo,  che  sent iremo  nel l 'apr i le 
del . . .  i l  pross imo  23  apri le .  Salvo  qualcuno,  lo  r ipeto,  che  s i  è  spinto  a  dire  in 
cosa consis te  i l  suo Assessorato nel la  previs ione del  2019.  Orbene,  le  mie  osser -
vazioni ,  quindi  i  mie i  suggeriment i ,  i  miei  parer i ,  le  mie  domande  anche  imper -
t inent i  se  vogliamo.  Ma io  s tasera,  non potrei  andarmene  a  casa  col  cuor  sereno, 
se  non  svolgess i  i l  ruolo  di  Consigl iere  Comunale,  e  non  potrei  tacere  come 
mol t i  faranno,  farebbero,  se  non svolgess i  i l  mio  compi to:  sono qua  per  questo  e 
quindi  questo,  caro  Presidente,  a l lora  ecco,  r ibadisco:  è  una  pletora  di  Assessori 
e  di  dir igent i ,  noi  poveri  Cris t i ,  abbiamo  dovuto  esaminare  questo  malloppo  qua 
e  non  s iamo  competent i  come  lei  e  come  i  suoi .  Chiaro  che  qualche  dubbio  ci  
viene  e  quindi ,  qualche  gesto  di  sua  intemperanza  non  è  giust i f icato,  perché  se  
qualcuno  fa  domande  anche  a  sproposi to ,  è  chiaro  che  ha  la  giust i f icaz ione  per -
ché  non  s iamo  del  mest iere .  Orbene,  tornando  a  questa  nota  integrat iva  del  bi -
lancio,  tenga  presente  Sindaco,  che  i l  mio  punto  di  r i fer imento  è  sempre  la  rela -
zione  del  Revisore  dei  Conti .  Lì ,  io  desumo  elementi  per  poter  ecco. . .  avere  ele -
menti  di  cer tezza  o  di  dubbio.  Allora  ecco,  mi  r i fer isco  ai  proventi  per  la  coper -
tura  del  costo  dei  servizi  pubblici  a  domanda  individuale.  E  qui  s iamo  sempre  
nel l 'ambi to  del la  tassazione.  No,  ma  non  c 'è  da  guardare  niente ,  perché  poi  io  
par lo  così  in  senso  generale .  E '  una  copertura,  ha  det to  ed  è  41,63%.  Noi  abbia -
mo in  bi lancio  una  spesa  per  7  mi l ioni  e  mezzo  di  Euro circa,  proventi  per  3  mi -
l ioni ,  vuol  dire  che  s iamo  sot to  di  4  mil ioni  e  mezzo  sui  qual i  4  mil ioni . . .  sui  3 
mi l ioni  di  proventi ,  verosimilmente  da incassare,  abbiamo poi  una  quota  percen -
tuale  per  credi t i  dubbia  es igibi l i tà .  E  qui  c 'è  ancora  un  r ibasso,  perché  cui  su 
questa  tassazione,  r ibadisco  la  differenza  t ra  imposta  e  tassa,  c i  becchiamo  una 
scoppola  mic idiale .  Io  continuo  a  dire  che  i l  servizio  a  domanda  individuale  de -
vono tenere  una  copertura  superiore:  ce  ne  sono alcuni  che  magari  possono esse -
re  res i  gratui tamente  indubbiamente,  ma  per  al t r i  servizi  a  domanda  individuale,  
dove  c 'è  appunto  la  tassa,  l ì  qualcuno  deve  arr ivare  a  pagare  anche  i l  100%, 
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questo  è  i l  problema,  salvo poi ,  r ipeto,  a  dare  a  qualcuno un servizio  di  pubblica  
ut i l i tà  anche  a  zero  Euro.  Questo  è  i l  concet to .  Ma i l  41%,  che  ci  porta  una  sva -
lutazione,  una  perdi ta   di  4  mi l ioni  e  mezzo  secca,  più  r ibadisco,  su  3  mil ioni  di 
proventi  un  credi to  di  dubbia  es igibi l i tà ,  è  una  roba. . .  questa  va  r ivis ta  e  questo 
è  un  suggerimento  Sindaco,  non  è  una  cr i t ica:  è  un  suggerimento.  Chiaro?  Ed  è 
i l  compi to  che  mi  compie  di  dover  svolgere  s tasera.  

Poi  per  quanto  r iguarda  gl i  oneri  di  urbanizzazione,  incass iamo  3.250.000,00 
Euro  di  previs ione.  Orbene,  cosa  dice  la  normat iva:  dal  1°  gennaio  2018,  le  en -
trate  per  quest i  oneri ,  devono  essere  tassat ivamente  vincolat i  ad  alcune  opere,  
in  par t icolare  c 'è  l ' e lenco,  l ' e lenco che io  ho desunto  da una Legge che  ho acqui -
s i to  e  che  i  Revisori  dei  Conti  tassat ivamente  r iportano.  Vuol  dire  che  hanno  
fat to  un  discorso  di  natura  giur idica,  ma  poi  casca  l 'as ino,  perché  poi  quest i  sol -
di  non  vengono. . .  non  vengono  recepit i  per  le  opere  di  urbanizzazione.  Dice: 
"Real izzazione  manutenzione  ordinaria ,  s t raordinaria  per  opere  di  urbanizzazio -
ne,  r isanamento  di  compless i  edi l iz i ,  intervent i  di  r iuso  e  di  r igenerazione,  in -
terventi  di  demolizione",  c 'è  una  ser ie  di  interventi  precipui ,  tassat ivi ,  che  la  
Legge  impone,  aff inché  questa  somma  di  3 .250.000,00  Euro  venga  dest inata  per 
questo  t ipo  di  opere.  Orbene,  2 .886.190,00  Euro  vengono  dest inat i  a  spesa  cor -
rente ,  e  questo  è  un  vulnus  del la  norma.  Perché  impieghiamo  2  mi l ioni . . .  lo  r i -
peto:  relazione  pagina  15,  17,  18  del  Revisore  dei  Conti  e  quindi  2 .886.000 
Euro,  pagina  17  dico  bene,  vengono dest inat i  a  spesa  corrente.  E  non è  possibi le  
dal  1°  gennaio  2018,  c 'è  una  norma  tassat iva  e  che  ci  f reghiamo  la  Corte  dei  
Conti?  Ci  f reghiamo  con  qualcuno?  Questo  è  i l  nostro  compi to:  evidenziare,  
suggerire ,  control lare ,  accertare ,  questo  è  i l  concet to .  Orbene,  poi  per  quanto  r i -
guarda  nel  capi tolo  degli  invest imenti ,  io  ho  fat to  la  disamina  degli  invest imen -
t i ,  ho  desunto  che  nel  2019,  dagl i  oneri  di  urbanizzazione,  s i  a t t inge  i l  solo  im -
porto  di  988.810,00  Euro,  pagina  26,  quindi  prat icamente  sol tanto  un  mi l ione  di  
quest i  3  mil ioni ,  una  parte  va  al  fondo  di  dubbia  es igibi l i tà  indubbiamente,  sol -
tanto  un  mi l ione  viene  dest inato  degli  oneri  di  urbanizzazione  a  del le  opere.  Al -
lora  bisogna capire  la  differenza  dove è  s tata  al locata ,  dove viene  al locata ,  piut -
tos to  che  domandine  cosa. .  quest i  sono  i  problemi  del  nostro  bi lancio,  perché  i l  
bi lancio  lo  giochiamo,  lo  r ipeto,  su  quel lo  che  r iguarda  i l  Documento  Unico  di  
Programmazione  per  l 'anno  2019.  Aver  r i fer i to  cosa  è  s tato  fat to  nel  2018,  poco 
conta  a  questo  punto,  e  al lora  qualcuno  deve  dirmi  cosa  succede  di  quest i  oneri : 
2  mil ioni ,  che  f ine  ha  fat to  la  differenza  di  2  mil ioni?  Orbene,  ver if ico  che  ci  
sono  incarichi  di  col laborazione  autonoma,  questo,  per  550.000,00  Euro 
nel l 'anno  2019,  Sindaco,  per  quest i  incar ichi ,  che  io  r i tengo  che  s iano  eccess ivi ,  
c i  sono  ben   quindici  incar ichi  di  programma,  degli  incar ichi  di  col laborazione 
autonoma  con  la  possibi l i tà  di  (…)  incarichi  a l l 'es terno,  è  previs ta  una  somma 
di  550.000,00  Euro  sol tanto  per  i l  2019.  Dico:  se  in  real tà ,  noi  che  abbiamo  una 
s trut tura  complet iss ima,  pensass imo  di  spendere  un  po '  meno  di  550.000,00 
Euro,  300.000,00  Euro  per  esempio,  potevamo  mettere  sot to  al t ro  capi tolo,  a l t ra  
cosa,  piut tos to  che. . .  a i  Servizi  Social i ,  p iut tos to  che  al l 'Urbanis t ica,  piut tos to  
che  so  io . . .  550.000,00  Euro  di  previs ione,  a  me  sembra  una  cifra  es tremamente  
sproposi tata .  
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Per  quanto  r iguarda,  r ipeto,  qui  purtroppo,  noi  del  bi lancio  abbiamo  avuto  la  
possibi l i tà  di  met terci  i l  naso  in  maniera  anche  non  propriamente  adeguata  per 
le  nostre  competenze.  Per  quanto  r iguarda  la  dest inazione  dei  proventi  di  san -
zioni  amminis trat ive,  la  violazione  Codice  del la  Strada,  l ' incasso  previs to  è  di  
3 .655.000,00  Euro,  3 .650.000,00  Euro:  vuol  dire  che  tar tass iamo  tut t i  i  nostr i  
c i t tad ini  per  questo  importo  che  è  s tratosfer ico,  salvo  che  poi  1 .571.000,00 
Euro,  lo  mandiamo  in  accantonamento  per  fondo  di  dubbia  es igibi l i tà :  vuol  dire  
che  in  real tà  noi  incass iamo  meno  del  50%.  2  mil ioni  dobbiamo  accantonar l i  per  
al t re  ragioni ,  abbiamo  sol tanto  un  mil ione  su  3.655.000,00  Euro,  un  mi l ione,  i l  
50%,  viene  dest inato  per  opere  che  la  Legge  ci  impone,  per  i l  r i facimento  del la  
segnalet ica,  a t t ivi tà  di  control lo ,  a l t re  f inal i tà .  Orbene  caro  Sindaco,  per  la  se -
gnalet ica  dest iniamo  semplicemente  350.000,00  Euro,  per  at t ivi tà  di  control lo 
341.000,00 Euro,  per  al t re  f inal i tà ,  ivi  compresa  la  manutenzione  del la  viabi l i tà :  
470.000,00  Euro.  Nel  punto. . .  le t tera  C:  manutenzione  viabi l i tà  470.000,00 
Euro.  Ma noi  caro  Sindaco,  abbiamo  contrat to ,  s t iamo  per  contrarre  un  mutuo  di  
4 .530.000,00 Euro  per  i l  2019,  giustappunto  per  queste  opere,  per  i  marciapiedi ,  
la  manutenzione  del le  s trade,  cosa  c 'entra  di  dest inare  470.000,00  Euro,  queste 
sono le  domande anche impert inent i  a l le  qual i  bisogna dare un r iscontro  ogget t i -
vo.  Altre  f inal i tà :  dest inazione  dei  proventi  di  sanzioni  amminis trat ive: 
470.000,00  Euro.  Dest inat i  a  manutenzione  del la  viabi l i tà ,  cosa  vuol  dire?  Se 
abbiamo 4  mil ioni  e  mezzo  per  mettere  a  posto  i  marc iapiedi ,  le  s t rade  e  compa -
gnia  bel la?  Poi  abbiamo  500.000,00  Euro  per  la  manutenzione  del le  colonie.  Mi 
fermo Presidente  perché non mi  s ta  guardando,  io  mi  fermo un at t imo.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sì,  i l  Sindaco penso la  s t ia  ascol tando eh?

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

No, s ta  consultando un documento.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Sta  consultando perché  s ta  prendendo i  dat i .  

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Grazie,  Sindaco.  I l  concet to  è  questo:  noi  abbiamo 500.000,00 Euro  anche per  le 
colonie.  Adesso ha dato  una giust i f icazione. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Penso che s t ia  f inendo i l  Consigl iere . . .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Per  i l  fa t to  le  colonie  hanno  necess i tà  di  essere  mantenute  e  manutenute:  va  be -
niss imo.  Però,  a  pro di  chi  e  a  pro  di  cosa?  A noi  interessava  capire ,  c ' interessa -
va  capire  quanti  sono gl i  utent i  che  ut i l izzano  queste  colonie,  per  capire  se  que -
s ta  spesa,  a l  di  là  del l 'es igenza  di  manutenerle ,  è  una  spesa  adeguata,  necessar ia  
da  mettere  in  questo  bi lancio  di  previs ione,  piut tos to  che  procras t inar la . . .  pro -
cras t inar la  in  futuro.  Poi ,  dal la  nota. . .  Sindaco,  dal la  nota  di  questa  roba  qua  di 
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aggiornamento  del  DUP,  nul la  vedo  e  in  par t icolare  specif ico  sui  der ivat i :  noi  
paghiamo,  al  di  là  del  fat to  che  contraiamo  4  mi l ioni  e  mezzo  di  mutuo,  cosa  a  
vol te  corret ta ,  perché  bisogna  indebitars i  per  fare  le  cose,  cer tamente,  perché 
abbiamo  una  capaci tà  di  indebitamento  tale ,  da  poter  essere  assol ta ,  però  pa -
ghiamo  3  mi l ioni  e  passa  per  i  der ivat i ,  questo  è  i l  concet to .  Ma  nel la  nota  di  
integraz ione,  s i  r i fer isce  che  quest i  der ivat i ,  avranno  una  scadenza  al  30  giugno 
del  2031,  forse  r i ferendo  a. . .  in  maniera  sof t ,  dice  la  dir igente,  in  maniera  sof t ,  
che  in  real tà  questo  debito  potrebbe  anche  accrescere  in  ragione  di  quel lo  che 
accadrà  success ivamente.  Allora  io  mi  fermo caro  Presidente,  per  fare  le  mie  di -
chiarazioni  di  voto,  ma. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

No, ma  lei  la  può fare  dopo,  perché  io  intanto  mi  scuso per  i l  tono di  pr ima  e  mi 
scuso  anche  per  i l  fa t to  del le  valutazioni  fat te  sul  fat to  che  lei  s icuramente  ave -
va  dir i t to  di  intervento,  come  ha  dir i t to  ovviamente  la  Consigl iera  Cerini .  Quin -
di . . .  r ispet to  a  questo.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

La r ingrazio  s ignor  Pres idente,  c i  s iamo capit i  e  la  r ingrazio.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Perfet to  e  ci  conosciamo.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Sì,  c i  conosciamo e ci  s iamo chiar i t i .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Quindi  la  dichiaraz ione  di  voto la  può fare  dopo,  anche perché  i l  Sindaco ha  tut -
ta  una  ser ie  di  domande  a  cui  r ispondere,  c i  sono  gl i  interventi  anche  degli  a l t r i  
col leghi ,  e  poi  la  Consigl iera  Arabini ,  su  un  punto  preciso,  le i  ha  chies to  dei  
numer i  dà la  r isposta .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Grazie,  Pres idente.  Un'ul t ima  roba  più  specif ica  per  la  dir igente,  che  non  per 
le i .  Per  la  posizione  del  credi to  di  dubbia  es igibi l i tà ,  che  giustamente  è  quanti -
f icato  in  7  mil ioni  di  Euro  per  quest 'anno,  poi  diventerà  8  mi l ioni  nel  2021,  
okay?  I l  concet to  è  questo,  la  norma  consente  di  seguire  dei  metodi  di  calcolo.  
Okay?  La  dir igente  annuisce:  ho  s tudiato,  va  bene.  Allora,  c 'è  la  possibi l i tà  di  
avvalers i  di  a lcune  modal i tà  di  calcolo,  che  potrebbero,  domanda  mia,  anche  di -
minuire:  questo  è  i l  concet to .  Quindi  ecco,  perché  applicare  la  s i tuazione  peg -
giorat iva,  met tere  in  cassa  7  mil ioni  di  Euro,  quando  magari  applicando  un 'al t ra  
metodologia,  avremmo  potuto  magari ,  è  un' ipotes i  Sindaco,  avremmo  potuto,  e  
qualcuno mi  deve r ispondere.  Noi  ci  s iamo avvals i  del la  media  sempl ice  dei  rap -
port i  annuali ,  c i  s iamo  avvals i ,  ma  lo  r ipeto,  la  norma  dice  che  ci  sono modali tà  
di  calcolo  che  comportano  anche  la  possibi l i tà  di  ot tenere  degli  sconti  giust i f i -
cat ivi  e  giust i f icabi l i :  non lo  so,  questo è  i l  concet to .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni
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Diego. . .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Grazie,  Sindaco. . .  Pres idente.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Però,  i l  Sindaco  deve  r ispondert i .  Sono  sedici  minuti ,  t i  ho  rubato  t re  o  quat tro  
minuti .

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Pardon,  grazie .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

La  parola  al  Sindaco  e  poi  dopo  faremo  anche  gl i  a l t r i  interventi .  Prego,  s ignor  
Sindaco.

Sindaco Emanuele Antonell i

Sì,  io  purtroppo  mi  è  diff ic i le  r ispondere  a  tut to ,  Diego,  scusami.  Diego,  scusa -
mi,  mi  è  diff ic i le  r ispondere  a  tut to ,  però  io  vi  prego,  loro  l 'hanno  fat to ,  fatelo  
anche voi:  perché non è  vero che s iete  sol i  voi  Consigl ier i ,  perché  voi  di te :  "Noi  
abbiamo i  dir igent i . . ." ,  l i  avete  anche voi  come  l i  abbiamo noi .  Avete  gl i  Asses -
sori  come l i  abbiamo noi ,  come ce  l i  ho io .  Avete  i l  Sindaco e  ve lo  dico,  perché  
sono  sempre  presente:  dovete. . .  d i temele  pr ima  queste  cose,  ma  non  per  al t ro , 
ma  perché  adesso  t i  r ispondo  in  t re  o  quat tro  cose  al  volo  che  ho  vis to,  perché  a 
seguir t i  tut to ,  c ioè,  s t iamo  qua. . .  ma  per  esempio,  per  esempio,  quel lo  che  dici  
del l 'Organo  di  Revis ione,  la  Legge  che  hai  det to  per  quanto  r iguarda  le  entrate 
da  oneri  di  urbanizzazione  devono essere  (…) esclusivamente,  e  c 'è  tut ta  la  l is ta 
giustamente,  però  al la  f ine  c 'è  scr i t to  anche  che  "L'Organo  di  Revis ione,  ha  ve -
r if icato  i l  r ispet to  dei  vincoli  di  dest inazione  previs t i  da  suddetta  normativa",  
quindi  vuol  dire  che  quel lo  che  abbiamo  fat to  è  tut to  giusto.  Mi  vieni  a  dire: 
"Perché  hai  messo  questo  qua,  questo  là" ,  abbiamo  messo  come  dice  la  Legge.  
Quindi  se  l 'Organo  di  Revis ione  verif ica  i l  r ispet to  dei  vincoli  di  dest inazione 
previs t i  da  suddetta  normat iva,  che  è  r iepi logata  sopra,  s iamo  a  posto  al  100%, 
al  1 .000%:  è  questo  che  ci  tengo  a  dir t i ,  perché  poi  magari  qua  pensano  che  na -
scondiamo,  facciamo  i l  gioco  del le  t re  car te .  Poi ,  anche  qua:  no,  te  lo  dico,  per -
ché  cioè  sono  cose. . .  i  der ivat i ,  i  der ivat i  sono  nel la  nota  integrat iva,  a  pagina  
36  s i  par la  di  tut t i  i  der ivat i .  No,  voglio  dire:  tut te  le  cose  che  mi  dici :  "Non ho  
vis to  le  cose. . ." ,  c 'è  tut to ,  c 'è  tut to .  Adesso mi  viene  diff ic i le  r ispondere,  adesso  
lei  t i  r isponde  sui  numer i  del le  colonie,  su  al t re  cose. . .  adesso  non  mi  r icordo 
anche più,  cos 'è  che. . .

Le  contravvenzioni ,  però  Diego  anche  le  contravvenzioni ,  a  par te  che  è  così  per  
Legge,  e  quindi  è  chiaro  che  una  percentuale  va  a . . .  però  non  venitemi  a  dire: 
"Sono troppe  quel le  che  diamo",  perché  se  le  danno,  vuol  dire  che  ci  sono quel l i  
che  non  r ispet tano  i l  Codice.  Perché  non  darle?  Se  c 'è  i l  doppio  del le  persone 
che  non r ispet tano,  io  ne  darei  anche  i l  t r iplo.  A questo  punto,  c ioè,  voglio  dire:  
perché  no?  Ma  non  perché  abbiamo  bisogno  di  soldi ,  è  perché  se  dobbiamo  far  
r ispet tare  la  Legge,  è  questo  è ,  dai .  Poi  le  a l t re  cose,  io  adesso  magari ,  con  le 
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regis trazioni  e  tut to ,  i l  fondo  credi t i  e  tut to ,  faccio  i l  poss ibi le  per  r ispondert i .  
Ti  mando  una  mail ,  t i  r ispondo  punto  per  punto  su  tut to .  No,  beh,  ma  è  giusto.  
Però  queste  cose  se  me  le  di te  pr ima,  io . . .  come  ho  fat to  con  lei ,  vi  faccio. . .  v i 
dico  la  vostra  domanda  e  vi  r ispondo perfet tamente,  perché se no. . .

Va beh. . .  questo  è .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Assessore Arabini .

Assessore Arabini  Miriam

Grazie,  Pres idente.  I l  numero  dei  bambini  che  hanno  frequentato  l 'Aprica 
quest 'anno  sono  790.  I l  numero  dei  bambini  in  car ico  ai  servizi  come  spesa,  che 
hanno  frequentato  le  colonie  di  Alass io,  che  come  sapete  dal la  modif ica 
del l 'ogget to  del la  donazione  è  aperta  a  chiunque,  sono  per  quanto  r iguarda  la 
spesa,  45  i  bambini  di  Chernobyl ,  e  15  i  bambini  in  s tato  di  indigenza  famil iare .  
Oggi  le  colonie  portano  un'entrata  al  Comune,  grazie  al  canone  di  locazione,  di 
110.170,00 Euro.  Le  spese  che  sosteniamo  sono solo  le  spese  relat ive  al le  impo -
ste  e  agl i  ammortamenti .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  Assessore.  Consigl iera  Cerini .

Consigl iere  Cerini  Claudia  (Movimento 5 Stel le)

Grazie,  Pres idente.  Io  farò  del le  considerazioni  general i ,  p iù  che  del le  domande,  
perché  poi  appunto  forse  non  è  questa  la  sede  vis to  che  non  ci  viene  r isposto 
quasi  mai .  Da  dove  part i re?  Ma,  innanzi tut to  anche  noi  abbiamo  anal izzato  un 
po '  i l  Piano  del le  Opere,  e  la  quest ione  pr ior i tar ia  in  quest i  giorni  che  è  quel la  
del  Palaginnast ica.  Leggendo appunto  un  po '  le  viciss i tudin i ,  s iamo andat i  anche 
a  guardare i l  bando,  i l  bando di  aff idamento  del la  proget taz ione.  Effet t ivamente,  
i l  costo  del l 'opera  appare  sproporzionato  r ispet to  al l 'opera  in  sé .  E  da  qui ,  pro -
babilmente  tut to  l 'errore,  adesso  bisognerebbe  capire  come  mai  è  usci to  dagli  
uff ici  questa  valutazione,  perché  poi  noi  veniamo  chiamati  a  votare  un  Piano 
Triennale  del le  Opere,  oggi  falsato  da  questo  intervento  che  c 'è  scr i t to ,  ma  poi  
non  s i  farà ,  ma  forse  s i  farà ,  però  con  che  soldi?  Con quale  importo?  E  a  questo 
punto,  mi  r icol lego  anche  al la  quest ione  del le  consulenze  es terne,  perché  questo  
bando,  appunto,  era  s tato  preparato  da  una  consulenza  es terna,  a l  di  là  appunto 
di  avere  consulenze  qual if icate ,  però  serve  comunque  evidentemente  un  control -
lo  anche  da  par te  degli  uff ici .  Quindi ,  già  non  capisco  bene  come  possiamo  vo -
tare  un  Piano Triennale,  che  prevede un 'opera  che  poi  non s i  farà  più,  o  s i  farà  e  
quanto  costerà,  perché al t re  opere s imi l i ,  d i  a l t r i  Comuni,  comunque diciamo,  un 
costo  parametro  è  t re  vol te  tanto  quel lo  che  è  s tato  pensato  per  questa  opera.  
Inol tre ,  leggevo  che  adesso  i l  Parco  del lo  Sport  è  diventato  un  ins ieme di  a t t ivi -
tà ,  di  cui  due  Palazzet t i  nuovi  e  i l  Palaghiaccio  dest inato  ad  at t ivi tà  qual i  skate -
park  e  …,  quindi  mi  sembra  che  al la  f ine  anche  questo  Palaghiaccio  che  ci  s ia -
mo trovat i ,  non è  che  abbia  t rovato  una  sua  funzione  così  necessar ia  per  la  ci t tà .  
Quindi ,  è  così  necessar io  fare  t re  Palazzet t i  del lo  Sport  in  questo  Parco?  
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Ci  sono  tante ,  come  dire ,  inizia t ive  che  s i  sono  succedute  in  quest i  anni ,  di  cui  
poi  non s i  è  più  saputo  nul la .  Sono spari t i  ad  esempio  i  lavori  nel l 'ex  orator io  di  
Sacconago;  è  spari to  i l  forno  cremator io,  che  sembrava  un'opera  important iss i -
ma  e  urgentiss ima;  sembra  più  un  elenco  di  incompiute  ogni  anno che  noi  r iver i -
f ichiamo  questo  Piano Triennale.  Così  ad  esempio  i  lavori  del  Conventino  e  del -
le  ex  carcer i ,  per  i l  momento  non se  ne  sa  più  nul la .  Le  poche  opere  fat te ,  appe -
na  f ini te ,  hanno  bisogno  già  di  essere  s is temate,  come  la  piazza  Vit tor io  Ema -
nuele:  ecco  che  noi  vediamo anche  quando interviene  i l  pr ivato,  poi  a l la  f ine  bi -
sogna correre  a  mettere  una pezza  su quel lo  che viene  fat to .  

I l  parcheggio  mult ipiano:  ot t ima  l ' in izia t iva  di  aver  recuperato  dei  fondi  regio -
nal i ,  io  al  di  là  va  beh  comunque,  di  porre  l 'a t tenzione  su  un  proget to  in  un 'area  
comunque  centrale  del la  ci t tà ,  quindi  anche  un  proget to  che  deve  essere  es tet i -
camente,  come  dire ,  val ido,  però  non s i  può pensare  di  spostare  tut t i  i  parcheggi  
del le  Nord,  in  un  punto  solo  che  è  quel lo  del  mercato.  Oggi  quel l i  che  sono  dei  
parcheggi  diffusi ,  se  venissero  concentrat i  tut t i  in  un  punto,  perché  da  quel lo  
che  ho capi to,  l ' idea  del  Piano del le  Nord,  è  quel lo  di  iniziare  a  fare  un parcheg -
gio  mult ip iano,  per  togl iere  tut t i  quel l i  che  sono i  parcheggi  at tualmente  presen -
t i ,  sarebbe  comunque  abbastanza  disas troso.  Tant 'è  che  i l  Piano  or iginar io,  pre -
vedeva  un secondo parcheggio  al le  spal le  del la  Stazione,  di  cui  secondo me,  non 
s i  può  fare  a  meno  prima  di  togl iere  tut t i  i  parcheggi .  Abbiamo  sent i to  s tasera 
che  anche  i l  sot topasso  di  Sant 'Anna,  è  a  r ischio,  diciamo,  di  non  ot tenere  i l  f i -
nanziamento  pubblico.  Io  non  concordo  pienamente  con  i l  col lega  Cornacchia 
sui  servizi  a  domanda  individuale,  nel  senso  che  comunque  sono  l 'unico  sfogo,  
diciamo,  l 'unico  aiuto,  un  aiuto  che  i l  Comune  dà,  intervenendo  parzialmente 
sul le  tar if fe  a  famiglie ,  che  hanno  appunto,  che  possono  avere  es igenze  di  bam -
bini  piccol i ,  piut tos to  che  disabi l i ,  p iut tos to  che  al t re  quest ioni ,  per  cui ,  per  di  
più  che  appunto  ci  è  s tato  chies to  di  raddoppiare  l ' IRPEF   quest 'anno,  io  mi 
aspet to  che  questa  tassa vada  in  un servizio  comunque  ai  c i t tad ini .  

Sui  credi t i  di  dubbia  es igibi l i tà ,  ecco,  c 'è  s tato  det to  che,  ovviamente  8  mil ioni , 
anzi  7  mi l ioni  di  accantonamento,  è  una  cifra  molto  al ta  e  s i  prevede  appunto 
l ' innalzamento.  I l  Sindaco  ha  det to  che  bisogna  agire  in  modo  massiccio,  ma  i l  
dubbio  è:  in  quanto  tempo  agisce  l 'Amminis trazione  per  r ichiedere  le  tasse  o  i  
proventi  non  pagat i?  Perché,  come  s i  può  vedere  dal la  tabel la ,  più  s i  va  avanti  
con. . .  p iù  s i  a l lontana  i l  tempo  del la  sanzione,  più  è  diff ic i le  es igere  i l  credi to ,  
quindi  l 'Amminis traz ione  agisce  in  modo  es temporaneo  o lascia  passare  del  tem -
po?  Perché  r idurre  questo  accantonamento,  è  s icuramente  una  cosa  pr ior i tar ia  
per  i l  bi lancio.  

Per  quanto  r iguarda  Accam,  anche  se  i l  Sindaco non ne  vuole  sent ire  par lare ,  ma 
è  comunque  uno  dei  temi  inser i to  nel  DUP,  nel la  pagina  in  cui  s i  par la  del la  so -
cietà ,  s i  dice  che:  "E'  s ta to  spostato  lo  spegnimento,  con  la  f inal i tà  di  garant ire  
l 'appl icaz ione  di  tar i f fe  contenute  r ispet to  al l 'andamento  del  mercato  di  r i fer i -
mento,  inf luendo  pertanto  posi t ivamente  sul la  determinazione  del le  tar if fe 
TARI",  come anche quest 'anno le  s t iamo aumentando  comunque,  a l  di  là  di  quel -
lo ,  è  s tata  r icevuta  una  nota  dal la  Corte  dei  Conti ,  che  non  è  l 'u l t ima  sul la  que -
s t ione  in  house,  ma  qualche  mese  pr ima,  sul le  spese  di  gest ione  del  personale  di  
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Accam,  che  è  s tato  chies to  se  s tavano. . .  se  erano  in  r iduzione,  come  r ichies to  
dal  Piano  Industr iale .  Accam  ha  r isposto  in  un  modo  molto  generico,  dicendo: 
"Sì ,  s t iamo  adottando  del le  soluzioni" .  Io  chiedevo. . .  g l i  uff ici ,  vis to  che  anche 
nel l 'u l t ima  votazione  che  abbiamo  fat to ,  c 'era  un  impegno  degli  uff ici  a  ver if i -
care  che  i l  Piano  Industr iale  fosse  in  l inea  con  quel lo  preventivato  e  che  i  cost i  
fossero  control la t i ,  se  gl i  uff ici  s tanno  agendo  in  questo  senso.  Perché  anche  su 
Accam c'è  un  grosso  r ischio,  appunto,  come  diceva  pr ima  la  col lega  di  Busto  al 
Centro,  vis te  anche  le  incer tezze  che  s tanno  avvenendo negli  a l t r i  Comuni,  nel le 
al t re  Amminis trazioni ,  c 'è  sempre  un  r ischio  di  res tare  col  cer ino  in  mano,  che 
non sono io.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Carina  la  bat tuta .

Consigl iere  Cerini  Claudia  (Movimento 5 Stel le)

Asilo  nido.  Ecco,  appunto  del le  tar if fe  individual i .  Io  appunto  sugli  as i l i  nido 
ad  esempio,  negl i  ul t imi  anni  le  tar if fe . . .  quest 'anno probabilmente. . .  quest 'anno 
almeno  r imangono  invariate ,  però  negli  ul t imi  anni  s iamo  passat i  da  una  media 
di  400,00  Euro  al  mese,   io  par lo  sempre  diciamo,  par lo  per  chi  ha  un  ISEE  al 
massimo  insomma,  da  400,00  Euro  a  ol t re  500,00  Euro  al  mese,  che  comunque 
per  una  famiglia  sono  una  cifra  importante .  E  quando  vado  a  vedere  nei  det tagl i  
degl i  as i l i  nido,  vedo  che  diminuiranno  in  previs ione  le  spese  di  personale,  ma  
aumenteranno  le  spese  per  beni  e  servizi  di  c irca  200.000,00  Euro.  E  quindi  di -
minuirà  anche  la  copertura  percentuale  del le  spese  previs ta .  Ecco,  mi  chiedevo,  
ma  non  so  se  mi  r isponderete ,  se  no  faremo  qualche  r ichies ta  scr i t ta  più  avanti :  
come mai  c 'è  questa . . .  qual i  sono queste  spese  che. . .  d i  cui  è  previs to  l 'aumento.  
Anche  perché  sent ivo  negli  ul t imi  tempi,  che  c 'era  anche  una  diminuzione  dei 
bambini ,  quindi  del le  iscr izioni .  Quindi  mi  sembra  un po '  contro  corrente.  

Ult ima  nota  per  quanto  r iguarda  i l  verde,  di  cui  ha  par lato  pr ima  l 'Assessore 
Magugliani ,  par lava  di  un  Regolamento  del  Verde,  ma  ecco  a  me  r isul ta  che  do -
vrebbe  esserci  anche  un  Piano  del  Verde,  dovrebbe  essere  un  Documento  al lega -
to  al  PGT.  Questo  Piano  del  Verde,  dovrebbe  magari  individuare  le  aree  che 
sono al  più congest ionate  del la  ci t tà ,  quindi  hanno più bisogno di  verde,  dovreb -
be  fare  un  Piano  anche  di  nuove  alberature,  secondo  la  Legge,  che  prevede  un 
albero  per  ogni  nuovo  nato.  Mi. . .  volevo  sapere  se  questo  Piano  del  Verde  è  in  
previs ione,  se  qualcuno  lo  s ta  pensando  di  fare  che  comunque  sarebbe  necessa -
r io  nel la  nostra  ci t tà .  Io  ho f ini to ,  grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Okay.  Grazie  a  le i .  Consigl iere  Cast igl ioni .

Consigl iere  Castigl ioni  Gianluca (Busto al  Centro)

Sì,  grazie  Pres idente.  Rubo  solo  un  minuto.  Ringrazio  i l  Sindaco  per  quel lo  che 
ha  det to  sul  Palaginnast ica,  perché  è  chiaro  che  è  un 'aspet tat iva  penso  mia,  ma 
più  che  al t ro  anche  sua,  che  questo  Palaginnast ica  poi  a l la  f in  f ine  ci  s ia :  è  
quel lo  che  io  mi  auguro,  anche  se  i  tempi  di  cui  s i  par lava  un  po '  di  tempo  fa ,  
probabilmente  non  saranno  già  da  adesso  r ispet tat i .  Due  precisazioni  f lash:  de -
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cidere  che  le  domande  s iano  intel l igent i  o  meno  intel l igent i ,  credo  che  s ia  un 
pochet t ino  presuntuoso da par te  di  una persona sola ,  e  che  abbiamo già  vissuto,  

dico,  un  periodo  in  cui  c 'era  una  persona  sola  che  decideva  per  tut t i  e  non  mi  
sembra  che  s ia  s tato  un bel  per iodo quel lo.  Detto  questo,  quando parla  di  un mio  
mentore,  volevo  anche  dire  che  forse,  i l  fa t to  di  r i fer irs i  a  persone  che  hanno 
amminis trato  in  al t r i  moment i ,  bisognerebbe  forse  r icordare  anche  che,  forse  lui  
non  era  proprio  es traneo  nei  moment i  in  cui  venivano  prese  poi  le  decis ioni  sul  
Palaghiaccio  e  non  era  es traneo  al l 'Amminis trazione,  quindi  forse  qualche  re -
sponsabil i tà ,  se  c 'è ,  è  un po'  da  condividere  con tut t i .  E qui  mi  taccio.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iere  Genoni  Luigi .

Consigl iere  Genoni  Luigi  (Movimento 5 Stel le)

Grazie,  Pres idente.  Grazie  a  tut t i  i  chiar imenti  che  gl i  Assessori  c i  hanno  dato 
in  questa  occasione  sul le  informazioni .  Volevo puntual izzare  un paio  di  cose  sui  
servizi .  Sui  servizi  c imiter ial i ,  s i  s ta  par lando  prat icamente  qui  di  una  spesa  di 
700.000,00 Euro,  con del le  entrate  di  200.000,00 Euro.  Io  credo  che  dopo l 'anno  
scorso  quando  è  s tata  fat ta  diciamo,  i l  r i tocco  sul le  tar if fe  su  quel le  sono. . .  era -
no le  tar if fe  sui  c imiter i ,  credo che  ci  s ia  s tata  un'operazione  di  r iduzione  di  en -
trate  molto  for t i .  Qui  s i  s ta  par lando  di  c irca  500.000,00  Euro,  quindi  s iamo  
passat i  con  del le  spese,  sono  diciamo,  i l  29%,  c 'è  una  copertura  solo  del  29%, 
r ispet to  al le  spese.  Io  credo  che,  l 'Assessore  in  questo  caso  e  la  Giunta,  debba 
pors i  una  domanda  di  cosa  fare  sul le  tar if fe .  Credo  che  in  questo  Piano  per  i l  
2019,  un 'operazione,  una  verif ica,  una  ret t i f ica  di  quel le  che  sono queste  tar if fe ,  
sarebbe  s tato  opportuno  far la  per  cercare  in  qualche  modo  di  fermare  questa 
emorragia,  perché  s i  t ra t ta  di  un'emorragia :  Perché  se  su  700.000,00  Euro  di 
spese,  500.000,00  Euro  sono  quel le  che  non  s i  r iescono  a  coprire ,  penso  che 
questo  s ia  una  cosa  piut tos to  grave  e  vedo  che  non  c 'è  nul la  di  tut to  questo.  Se  
andiamo  poi  sul le  spese  mense  scuole  del l ' infanzia ,  abbiamo  un 'entrata  prat ica -
mente  di  1 .065.000,00  Euro,  con  una  spesa  di  1 .600.000,00  Euro,  quindi  abbia -
mo  una  copertura  che  è  passata  dal  2018  al  2019,  da  86% al  66%.  Quindi  penso 
che,  sono  numeri ,  uno  scar to  di  20  punti ,  prat icamente  penso  che  s ia  una  cosa 
che  l 'Amminis trazione  debba pors i  una  domanda e  t rovare una  soluzione.  

Vado  un  at t imo  sul  discorso  del . . .  c i  chiedevamo  nel  bi lancio,  vis to  che  dal  
2013  è  previs to  che  vengo messo  nel  PGT,  venga  fat to  un  Piano del  Commercio.  
Ci  s t iamo  ponendo  del le  domande,  perché  in  via  Magenta  è  s tato,  prat icamente  
s i  s ta  facendo un nuovo supermercato,  i l  Lidl ,  in  via  Magenta,  e  da una  Commis -
s ione  è  emerso  che  usci to  anche  i l  fa t to  che  dopo nel la  zona  del  Randi ,  l ' azienda 
di  tess i tura  Randi ,  verrà  fat to  anche  un  Eurospin.  Quindi  io ,  vis to  che  sono  di  
Sacconago,  e  contando  i  supermercat i  nel  raggio  di  700  metr i ,  700-800  metr i ,  c i 
sono  set te  superf ici  di  supermercat i :  s iamo  a  set te .  Le  elenco  così  la  gente  s i  
rende  conto  del l ' impatto  viabi l is t ico  e  quel lo  che  è  sul  piano  del  commercio.  
Quindi  abbiamo  in  ordine:  Tigros ,  Unes,  ex  Carrefour  su  cui  s i  dice  che  dovreb -
bero  prendere,  e levare  una  real tà  cinese,  l ' ex  Carrefour .  Poi  abbiamo  prat ica -
mente,  come  abbiamo  det to ,  i l  Dipiù,  abbiamo  i l  Lidl ,  andremo  ad  avere  anche 
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l 'Eurospin  e  poi  c 'è  anche  un  supermercato  di  casal inghi .  Siamo  a  set te  super -
mercat i ,  su  700 metr i  di  s t rada:  io  penso  che  questa  Amminis traz ione,  s ia  in  ba -
l ia ,  in  bal ia:  non abbia  una  pianif icazione  pari  a  zero,  par i  a  zero.  Perché  questo  
vuol  dire  proprio  non  aver  idea  di  come  fare  evolvere  questa  ci t tà .  Proprio  non 
ha  un' idea  di  come  evolverla .  Questo  è  secondo  me  è  l ' idea,  però  quindi  mi 
aspet to ,  mi  aspet to  che  in  questo  caso,  s i  r iesca  in  una  occasione  del la  Variante 
del  PGT  poteva  essere  opportuno,  emettere  del le  spese  al l ' in terno  del  bi lancio,  
poter  met tere  una spesa  per  fare  uno s tudio  su un Piano del  Commercio  se non ci  
sono le  forse  al l ' in terno  del l 'Amminis traz ione.  Come  anche  sul  Piano  del  Verde, 
come  diceva  anche  la  mia  col lega.  Io  penso  che  s tanziare  dei  fondi ,  che  possa  
essere  anche  un  fondo  minimo,  50.000,00  Euro  per  fare  una  pianif icaz ione  su 
questo  t ipo di  discorso,  secondo me sarebbe s tato impor tante .  

Vado a  toccare  un  at t imo  i l  discorso. . .  lascio  perdere  i l  Palaghiaccio  perché  mio 
sembra  che  s ia  s tato  approfondito  in  modo  diverso,  credo  che  in  questo  caso 
l 'a l t ra  cosa  è  sul l ' i l luminazione  pubblica:  su  questo  proget to  del l ' i l luminazione 
pubblica.  I l luminazione  pubblica,  s iamo  prat icamente,  pare  che  ci  s ia  una  clau -
sola  nel l 'accordo  con. . .  d iciamo,  con  A2A,  sul  proget to  di  A2A,  che  venga  for -
ni ta  prat icamente,  data  la  possibi l i tà  diciamo,  a  A2A,  o chi  poi  entrerà  in  questa  
gara  europea,  di  poter  in  qualche  modo,  poter  vendere  energia  elet t r ica.  E '  usci -
to  in  Commissione  questo  discorso  di  poter . . .  credo  che  l 'Amminis trazione,  por -
tars i  una  concorrenza,  vis to  che  c 'è  Agesp  Energia ,  credo  che  portars i  un  con -
corrente. . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Collega,  però. . .  a l lora  se  i l  tema  è  una  domanda  inerente  al  bi lancio  okay.  Se 
no,  abbiamo  discusso  di  questo  punto  in  maniera  approfondita  in  una  Commis -
s ione  e  in  un Consigl io ,  per  i l  quale  abbiamo ol tretut to  votato  in  maniera. . .  a l lo -
ra ,  r ispet to  a  questa  cosa,  tent iamo di  fare  un passo avanti .

Consigl iere  Genoni  Luigi  (Movimento 5 Stel le)

Okay.  Dicevo  solo  che  questo  ha  un  impatto  s icuramente  sul  bi lancio.  Mi  per -
mettevo  solo  di  c i tar lo ,  perché  questa  clausola  che  consente  in  qualche  modo  a 
un 'azienda  che  farà  di  questo  project  f inancing,  andiamo  a  dare  la  possibi l i tà  di  
vendere  sul  nostro  terr i tor io  l 'energia ,  e  quindi  di  fare  concorrenza  a  una  nostra  
par tecipata  quindi  a  noi  s tess i ,  a l l 'Amminis trazione.  Perché  diciamo  che  Agesp 
Energia  noi  s iamo  partecipate  e  s iamo  primi  in  questo  caso,  a l l ' in terno  di . . ."  in -
teressat i .  

Vado  un  at t imo  sul  Piano  del le  Opere.  I l  Piano  del le  Opere:  c i  chiediamo,  vis to  
che  nel  nuovo  parcheggio  mult ip iano,  è  ci ta to  nel la  colonna,  nel  prospet to  c 'è :  
l ' apporto  di  capi tale  pr ivato  è  indicato  come  "al t ro" .  Non c 'è  proget to  f inanza  di 
proget to,  c 'è  "al t ro" .  Chiediamo  al  Sindaco  cosa  s i  r i fer isce  questo  "al t ro" ,  per -
ché  è  indicato  proprio in  questo modo.  

Infat t i .  Sost i tuz ione. . .  in  questo  caso  c 'è  un  r i fer imento  di  c irca. . .  una  spesa  di  
c irca. . .  per  t re  anni  di  580.000,00  Euro.  E  s i  s ta  par lando  di  sost i tuzione  gruppi 
f r igorifer i  dei  Mulini  Marzoli .  Ci  chiediamo  a  che  cosa  s i  r i fer isce:  è  un  chiar i -
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mento,  vogliamo  sapere  un  chiar imento  di  questo  t ipo.  Un al t ro  chiar imento  era: 
intervent i  s t raordinari  sul la  manutenzione  edif ici  comunali ,  per  adeguamento 
normative  in  mater ia  di  salute  e  s icurezza.  Chiediamo  se  è  un  r i fer imento  a  co -
perture  d 'amianto,  smal t imento  amianto  o cos 'a l t ro  s i  fa  r i fer imento,  vis to  che  s i  
s ta  par lando  comunque  di  una  cifra  importante .  Un'ul t ima  cosa  è:  manutenzione 
s traordinaria  suolo  pubblico  Chiedevamo  in  questo  caso,  s i  faceva  r i fer imento  a 
quel l i  che  sono i  marc iapiedi ,  un  det tagl io  diciamo,  qualche  informazione  un po'  
più  specif ica  su  quel lo  che  r iguarda. . .  perché  s i  s ta  par lando  di  3  mi l ioni  e  mez -
zo.  

Un'ul t ima  cosa,  mi  r ivolgo  al  Sindaco.  Io  credo  che,  i  debi t i  di  dubbia  es igibi l i -
tà ,  vis to  che  hanno  un  valore  molto. . .  io  credo  che  in  quest i  t re  anni ,  l 'Ammini -
s trazione,  i l  Sindaco  in  pr ima  persona,  debba  in  qualche  modo  affrontare  questo  
discorso  per  capire  di  recuperare,  perché  giustamente  s i  lamenta  di  quel l i  che  
sono,  come dire ,  questo  debito,  quindi  questa  copertura  che tut t i  gl i  anni  aumen -
ta  percentualmente,  io  credo  e  chiedo  al  Sindaco,  qual i  sono  le  azioni  che  vuol  
mettere  in  campo  per  abbat tere  i l  più  possibi le  quest i  debi t i .  Oltre  a  un  chiar i -
mento  su quel l i  che  sono i  der ivat i ,  perché  sappiamo che i l  Sindaco ha  fat to  is t i -
tuire  mi  sembra,  una  procedura,  su  quel  discorso  dei  der ivat i  vorremmo  capire  
se  c 'è  qualche  novità  in  meri to .  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Consigl iera  Reguzzoni ,  per  dichiarazioni  di  voto  o  deve  fare  del le  
domande?

Prego,  la  parola  al la  Consigl iera  Reguzzoni .

Consigl iere  Reguzzoni  Maria  Paola  (Lega Nord)

Innanzi tut to ,  vorrei  intervenire  anche  in  qual i tà  di  Pres idente  del la  Commissio -
ne  Bilancio,  che  è  la  pr ima  Commissione  e  chiedo  in  maniera  i ronica,  scusa  al  
nostro  Sindaco  e  al l 'Amminis trazione,  perché  evidentemente  dovevo  applicarmi 
di  più  e  fare  più  Commissioni ,  in  modo  tale  da  sviscerare  maggiormente  i l  bi -
lancio.  Perché  io  sono  non  popolare,  però  r i tengo  che  in  questo  consesso,  i l  bi -
lancio  andrebbe  anal izzato  più  pol i t icamente  e  mol to  meno  tecnicamente.  Pr imo 
perché,  io  per  pr ima,  non  essendo  un  tecnico,  mi  s i  può  r i f i lare  in  t re  secondi  
con  r isposte  più  o  meno  corret te ,  ma  s icuramente  corret te ,  che  tanto  le  accet to 
per  buone,  mentre  pol i t icamente  magar i  avrei  qualcosa  da  poter  contraddire  o  
dire  di  mio.  Del  res to,  i  c i t tadini  non  hanno  elet to  ragionier i  capo,  hanno  elet to  
la  loro  controparte  in  Consigl io  Comunale  per  un  indir izzo  poli t ico  da  dare  al la 
ci t tà ,  a l t r imenti  avrebbero  elet to  ragionier i ,  dot tor i ,  commercial is t i ,  Sindaco  a 
par te .  Quindi ,  a  par te  questo.  Io  ho  del le  perpless i tà ,  non  tanto  dovute  al la  qua -
l i tà  del  bi lancio,  quanto  al la  conformazione  dovuta  al la  concausa  legge,  leggi  e 
s i tuazione  economica  generale  at tuale ,  che  ci  porta  a  un  bi lancio  dove  le  possi -
bi l i tà  di  manovra  sono veramente  poche,  quindi  vincoli  di  vol tura  del l 'avanzo  di  
amminis trazione,  un  prel iminare  fat to  per  la  pr ima  volta  da  tanto  tempo,  in  un 
segmento  del l 'anno  che  lo  rende  effet t ivamente  un  prel iminare  che  porta  dei 
vantaggi ,  come  avevo  già  det to  in  Commissione,  ma  anche  degli  svantaggi .  Ad 
esempio  non  è  possibi le  non  essendoci  ancora  i l  consuntivo,  a l legger ire  alcune 
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part i te ,  in  quanto  l 'avanzo  non  è  s tato  ancora  consuntivato,  non  quel lo  Comuna -
le ,  ma  immagino,  anche  quel lo  del le  par tecipate .  Avanzo  che  mi  auguro  ci  s ia ,  
perché  ad  esempio,  io  faccio  un  intervento  unico,  nel la  relazione  al legata  al 
punto  che  abbiamo  già  votato  di  Agesp,  s i  par la  del  secondo  r innovo   e  aumento 
e  adeguamento  del  canone  di  raccolte  e  spazzamento,  quindi ,  voglio  dire ,  le  
operazioni  s t raordinarie  sono s tate  messe  in  campo,  spero  e  immagino  che  diano 
i  loro  frut t i .  Come  dicevo  appunto,  i l  mancato  consolidamento  del l 'anno  prece -
dente,  c i  porta  anche a  del le  scel te  di  t ipologia  di  f inanziamento,  che  mi  augurio  
nel la  pr ima  occasione  del la  var iazione  di  bi lancio  vengano  modif icate ,  perché 
nel le  intenzioni  degl i  Assessori  che  hanno  parlato,  c i  sono  tut te  le  nobil i  inten -
zioni ,  ma  alcune  dest inazioni  di  f inanziamento,  penso  ad  esempio  al lo  s traordi -
nario  sul  verde f inanziato  con entrate  proprie ,  le  entrate  proprie  sono la  vendita ,  
i l  grosso sono i l  Piano di  Alienazione  degli  immobil i  comunali ,  sappiamo che ha 
le  diff icol tà  che  ha  sempre  avuto,  quindi  assolutamente  non  indir izzabi le 
al l 'a t tua le  Assessore,  però  ha  diff icol tà  e  quindi  s i  t ra t ta  quindi  di  poste  che  io  
in  termini  assolutamente  non  corret t i ,  chiamo  di  denaro  brut to ,  che  non  sempre 
è  un  denaro  vero,  perché  se  non  s i  ot tengono  le  vendite  degli  immobi l i ,  non  s i 
tagl iano  i  rami.  Quindi  io  mi  auguro  che,  con  i l  consuntivo  alcune  scel te  venga -
no megl io  direzionate.  Mi permet to  poi ,  di  appoggiare  in  par te  quel lo  che  diceva 
i l  Consigl iere  Cornacchia,  su. . .  soprat tut to  su  alcuni  Assessorat i ,  mi  sarei  aspet -
tata  forse  un  discorso  un  pochino  più  lungimirante.  Ora,  a  vol te  per  f inta  mode -
s t ia  o  per  eccesso  di  modest ia ,  ad  esempio  Assessore  Rogora,  nel la  sua  relazio -
ne,  mi  sarebbe  piaciuto  che  l 'approvazione  che  abbiamo  appena  fat to  del  Piano 
del  Trasporto  Pubblico  e  i l  lavoro che s t iamo facendo per  l 'adesione  del  Comune  
di  Busto  al l 'Agenzia  di  Bacino,  fosse,  essendo  questo  apposta  un  bi lancio  pro -
grammatico,  faceste  maggiormente  pesare  questo  come  indir izzo  relat ivo  al  t ra -
sporto  pubblico.  Mi  permetto  di  suggerire  invece  al l 'Assessore  Chiesa,  che  non 
l i  ha  ci ta t i  a lcuni  suoi  indir izzi ,  perché  concordo  che  i l  tagl io  del le  code  a  vol te 
viene  fat to  con  la  chiusura  del le  porte ,  le i  ha  in  programma  una  ser ie  di  assun -
zioni ,  f inalmente  sbloccate  dopo  anni  di  fermo,  le  chiedo:  faccia  la  cortes ia  a 
me  e  agl i  a l t r i  c i t tad ini  di  Busto,  di  r ipr is t inare  un  orar io  un  pochino  più  f less i -
bi le  e  più  ampio  del l 'Uff icio  Anagrafe.  Perché  se  di  f ronte  a  queste  problemat i -
che,  la  sua  contromossa  è  s tata  quel la  di  chiuderlo  al  giovedì  e  di  chiuderlo  a  
mezzogiorno,  invece  che  al le  due,  mi  sembra  che  non s iamo nel la  s tessa  direzio -
ne  per  poter  r isolvere  i l  problema.  La  s tessa  cosa  le  chiedo,  in  occasione  del 
consuntivo,  di  valutare,  ol t re  che  di  relazionarci ,  perché  non  è  questa  la  fase 
dove  s i  consuntiva,  ma  lo  sarà  pres to:  la  pol i t ica  sui  c imi ter i  economicamente 
che  beneficio  ha  portato?  Perché  i l  disguido  ai  c i t tadini  l ' abbiamo  ben  chiaro, 
ma  i l  Comune  di  Busto,  in  termini  di  soldi ,  di  bi lancio  interno  a  questo  set tore  
net to ,  ha  portato  un  ut i le?  Ha  portato  una  perdi ta?  Se  ha  portato  una  perdi ta ,  
Assessore,  r iveda  alcuni  parametr i ,  perché  far  pagare  più  i  c i t tad ini  perché  poi 
i l  Comune  ci  smeni  lo  s tesso,  non  mi  sembra  una  cosa  da  perseguire .  Ripeto:  
non  s i  t ra t ta  di  r iconoscere  un  errore,  ma  di  aff inare  la  s trada,  c i  sono  dei  cor -
ret t ivi  che  s i  possono  fare,  sarebbe  molto  probabilmente  eccess ivamente  da  pre -
suntuosi ,  pensare  di  avere  già  fat to  i l  massimo.  Secondo  me  su  questo  possiamo 
migliorare.  
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Un'al t ra  cosa,  la  prenda  Sindaco  come  bat tuta ,  ma  ci  r i f le t ta .  Lei  è  anche  Presi -
dente  del la  Provincia ,  io  mi  onoro  di  gest i re  una  delega  in  Provincia ,  che  è  
quel la  del la  Stazione  Appaltante ,  le i  non  fa  le  gare,  lo  sappiamo,  nessuno  degli  
Assessori  fa  le  gare,  lo  fa  la  macchina  comunale,  valut i  se  su  alcune  cose,  non è  
magari  megl io  aff idars i  a l la  s t rut tura  del la  Provincia ,  che  ha  forse  meno  r icors i ,  
r ispet to  le  ul t ime  avventure,  che  r ipeto:  non  dovrebbero  neanche  essere  ogget to 
di  a t tacchi  pol i t ic i ,  perché  lo  t rovo  scorret to ,  in  quanto  meramente  di  responsa -
bi l i tà  tecnico-dir igenziale .  Quindi ,  sono. . .  auspico  di  vedere  nel la  pross ima  va -
lutazione  del  personale,  le  conseguenze  di  quest i  imprecis i . . .  come  posso  dire ,  
piccol i  error i ,  che  comunque  rendono  diff ic i le . . .  le i  mol to  spesso  la  chiama  bu -
rocrazia  e  io  sono d'accordo.  A volte  però,  c i  s i  mette  anche  l 'errore  umano.  Al -
lora,  uno,  è  accet tabi le ,  due,  t re ,  cominciano  a  essere  un  problema a mio  avviso.  
Quindi ,  come  bat tuta  le  dico:  se  vuole  gl iele  facciamo  noi  in  Provincia  le  gare,  
la  pross ima volta .  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Se  non  ci  sono  al t r i  interventi ,  pr ima  degli  intervent i  di  chiusura 
del l 'Assessore  Tovaglier i  e  del l 'Assessore  Arabini  e  del  Sindaco  Antonel l i ,  mi  
permetto  anch ' io  t re  f lash  veloci .  I l  pr imo:  sul le  asfal ta ture.  Perché  è  una  cosa 
quotidiana.  Cioè,  in  queste  set t imane  ho vis to  mol te  asfal ta ture  fat te  su  dei  mar -
ciapiedi  che  s inceramente  s iccome  frequento  quel le  s trade,  mi  sembravano  in  
buono  s tato,  quando  invece  ci  sono  nastr i  s t radal i  in  alcuni  punti ,  io  peral t ro  
frequento  maggiormente  l 'abi tato  di  Sacconago,  ho  già  segnalato  al  Sindaco  che  
ha  preso  nota,  ma  ci  sono veramente  le  s i tuazioni . . .  Ve ne  dico  una:  la  curva  t ra  
via  Montegrappa  e  via  Montenero  che  col  senso  unico  è  diventata  ad  al ta  f re -
quentazione,  che  ha  dentro  due  voragini ,  e  vedere  r i fare  i l  nas tro  sol tanto  del 
marciapiede  in  alcune  vie . . .  i l  tema  è:  capire  la  programmazione  su  quel la  cosa, 
perché  molto  spesso  in  qualche. . .  in  qualche  s i tuazione  magari  r ivedere  la  pro -
grammazione  per  intervenire  in  maniera  s traordinaria  su  qualche  punto,  potreb -
be  essere  eff icace.  

Una  domanda  al l 'Assessore  Tovaglier i .  E '  una  curios i tà ,  ma  per  capire .  Sapete,  
lo  sanno  anche  i  muri ,  che  io  non  nutro  per  Varese  una  pass ione,  perché  r i tengo 
Busto  abbia  tut t i  i  numeri  per  eccel lere ,  r ispet to  a  Varese,  pur  magar i  avendo 
condivis ione  poli t ica,  però  volevo  capire ,  come  è  r iusci ta  Varese  sui 
2 .300.000,00  Euro  ad  ut i l izzarne  2  per  gl i  invest iment i ,  mentre  noi  ancora  oggi , 
con  un  buon  get t i to  di  oneri  di  urbanizzazione,  c i  t roviamo  a  dover  ut i l izzare,  e  
lo  diceva  bene  pr ima  i l  col lega  Cornacchia,  un  80%  per  le  spese  corrent i .  Su 
questa  cosa,  magar i  r i f le t t iamoci ,  perché  se  io . . .  non  voglio  farmi  bagnare  i l  
naso  da  Varese  su  questa  roba.  Sarebbe  una  cosa. . .  anche  perché  i  numeri  che 
noi  port iamo  sono  più  al t i  e  quindi  vorrebbe  dire  che  le  spese  in  conto  capi tale  
da  poter  invest i re ,  sono più al te .  

L 'ul t ima  cosa:  sono  molto  contento  di  aver  vis to  i l  Pol i tecnico  impegnato 
sul l 'area  del le  Nord,  non  è  Renzo  Piano,  ma  è  i l  Pol i tecnico.  e  a  me  fa  piacere.  
Ho suggeri to ,  ho fat to  una  bat tuta  pr ima  al l 'archi tet to  Brambil la  e  la  r ivolgo ov -
viamente  uff icialmente  al l 'Assessore  Tovaglier i :  adesso,  fat ta  l 'area  del le  Nord,  
se  al t r i  gruppi  del  Poli tecnico  abbiano  voglia  di  lavorare,  noi  abbiamo  due,  bar -
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ra ,  t re  centr i ,  che  hanno  bisogno  di  qualche  idea,  che  secondo  me  dai  giovani ,  
qualche  idea  può  venire .  Erano  solo  t re  suggeriment i ,  gius to  per  aprire  la  di -
scussione.  

La  Consigl iera  Fraschini .

Consigl iere  Fraschini  Donatel la  (Antonell i  per Busto)

Ci  sono?  Sì .  Cerco  di  rubare  pochiss imo  tempo,  ma  volevo  fare  una  r i f less ione,  
proporre  una  r i f less ione,  che  avevo  fat to  a  me  s tessa  e  con  al t r i  Consigl ier i  Co -
munali ,  r ispet to  a  un argomento  che  è  emerso.  Intanto  r ingrazio  i l  Sindaco e  tut -
t i  i  miei  col leghi  Consigl ier i  di  Maggioranza,  perché  in  real tà  abbiamo  lavorato 
su  questo  prodotto  f inale ,  cercando  di  individuare  anche  del le  cr i t ic i tà ,  che  for -
se  adesso  emergono  e  che  poi  fanno  pensare  ad  una  possibi le  soluzione.  Volevo 
sot tol ineare  un  aspet to:  quando  s i  par lava  del la  previs ione  dei  servizi  a  doman -
da  individuale,  e  s i  par lava  del  rapporto  t ra  le  entrate  e  le  usci te ,  è  chiaro  che ci  
sono alcuni  capi tol i ,  come  per  esempio  l 'u l t imo  che  è  def ini to  appunto:  "Gest io -
ne  dei  beni  dei  servizi  per  cimiter i" ,  come  la  domanda  che  veniva  fat ta  pr ima,  
che  determina  un  decremento  s ignif icat ivo  del la  copertura  generale ,  e  a l lora 
viene  faci le  anche  dagli  intervent i  che  ho  sent i to ,  del  res to  le  scel te  che  sono 
s tate  fat te  l 'anno  scorso  sono  s tate  fat te  non  dal l 'Assessore  Chiesa,  ma  comun -
que  dal la  Maggioranza,  pensare  che  bisogna  r iabbassare,  diciamo,  del le  tar if fe , 
per  poter  aumentare  l ' incremento.  Vi  voglio  solo  sol leci tare  questo  pensiero:  io 
non  sono  convinta  che  abbassando  le  tar if fe ,  noi  possiamo  migliorare  l ' incre -
mento,  io  sono  convinta  che  noi  dobbiamo  descr ivere  un  fenomeno.  Comunque  
un  po'  di  a t teggiamento  scient if ico  è  importante ,  perché  se  nel  2013,  quindi  in 
sei  anni  non  cambia  radicalmente  la  cul tura,  a  par i tà  di  usci te ,  vi  r icordo  i  nu -
mer i  di  spese,  712.000,00  Euro,  le  entrate  erano  511.000,00  Euro,  per  una  co -
pertura  del  71%,  nel  2019  prevediamo  spese  ident iche:  728.000,00  Euro  e 
un 'entrata  di  215.000,000  Euro,  io  avrei  paura  di  sbagliare ,  avrei  paura  di  sba -
gl iare  pensando  che  la  soluzione  è  solo  di  abbassare  le  tar if fe .  Per  me  diventa  
fondamenta le  e  in  questo  penso anche  che  noi  s tess i  Consigl ier i  che  abbiamo ra -
gionato  su  questa  cosa,  possiamo  metterci  assoluta  disposizione,  anche  con 
l 'Assessore,  perché  secondo  me  va  fat ta  un ' indagine  conosci t iva  di  questo  feno -
meno.  Che  vuol  dire:  non  è  pensabile  che  la  gente  abbia  perso  la  cul tura  del  c i -
mi tero,  che  tut to  s ia  dovuto  al  fat to  per  dire ,  la  cremazione  ha  un  ruolo  diverso,  
ma  probabilmente  ci  sono  del le  dinamiche  di  chi  non  ha  pagato,  di  chi  non  ha 
r innovato,  se  è  s tato  sol leci ta to,  che  noi  le  dobbiamo  conoscere,  perché  questo  
gap,  secondo  me,  lo  possiamo  r iempire,  se  pr ima  conosciamo  queste  r isposte .  
Cito  una  cosa  che  farà  tanto  contento  i l  nostro  Sindaco,  che  una  Senatr ice  del 
Movimento  5  Stel le ,  ha  pubblicato  un  l ibro  meravigl ioso,  secondo  me,  è  una  r i -
cercatr ice,  e  ha  scr i t to:  I l  Medioevo  in  Parlamento,  potete  andarlo  a  ver if icare.  
Perché  r icordava  proprio,  come  non  s i  può  sempre  fare  dei  pensier i ,  come  dire ,  
su  del le  s i tuazioni ,  oppure  del le  mot ivazioni  più  o  meno  personal i ,  però  la 
scienza  e  i l  r igore,  dobbiamo  un  pochet t ino  cercare  di  metterg l ie lo,  pr ima  di 
pensare  a  del le  soluzioni .  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni
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Grazie  a  le i .  L 'assessore  Arabini ,  poi  l 'Assessore  Tovaglier i  e  poi  i l  Sindaco 
Antonel l i .  Assessore Arabini .

Assessore Arabini  Miriam

Sindaco,  prendo  solo  la  parola  per  r ispondere  al la  Consigl iera  Cerini .  Lei  ha  
fat to  un'affermazione  relat ivamente  al l 'aumento  del la  percentuale  del la  tasse 
del l ' IRPEF,  se  mai  possa  servire  al le  spese  relat ive  al la  domanda  individuale.  
La  r isposta  l 'ho  data  prat icamente  nel la  spiegazione  del la  programmazione  del 
DUP:  se  non avessi  avuto  i  300.000,00 Euro,  non avrei  potuto  inser ire  30  ragaz -
zi  disabi l i  nei  Centr i  Diurni .  E  quest i  der ivano  a  quel la  previs ione  di  aumento  
del le  tasse.  Tutto  quanto  abbiamo  discusso  in  previs ione  del le  entrate ,  s i  
fanno. . .  s i  prevedono del le  usci te ,  e  quindi  le  usci te  sono dedicate  per  quanto  mi  
r iguarda,  300.000,00  Euro  per  consentire  a  quest i  ragazzi .  Tenga  conto  che  la 
Legge prevede che,  s i  prenda l ' ISEE del  ragazzo disabi le  superat i  i  18 anni .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iera  Verga.  

Consigl iere  Verga Valentina (Partito  Democratico)

Grazie,  Pres idente.  Al  volo,  nel  senso  che,  grazie  per  le  r isposte ,  ovviamente  se 
le  avess i  avute. . .  sarebbe  s tato  più  sempl ice  i l  mio  intervento  e  non  adesso.  Co -
munque,  e  forse  s ì ,  sarebbe  s tata  anche  ut i le  una  Commissione  intermedia,  vis to 
che  comunque  non  le  ho  fat te  solo  io ,  ma  ne  sono  pervenute  mol te  di  domande.  
Sappiamo  che  al  bi lancio  s i  arr iva  sempre  un  po '  t i ra t i ,  però  far le  questa  sera,  
lascia  un  po '  meno  spazio  al la  pol i t ica,  un  po '  più  spazio  al  tecnicismo,  e  forse  
chi  c i  ascol ta ,  davvero  vuole  più  invece  una  valutaz ione  meno  tecnica  e  più  po -
l i t ica.  Comunque,  in  base  al le  r isposte  che  mi  sono  s tate  date ,  due  spunti :  l ' idea 
di  internal izzare  una  ser ie  di  a t t ivi tà ,  come  quel la  che  è  s tata  fat ta  nel l 'accer ta -
mento  dei  t r ibut i ,  che  verrà  fat to  nel  2020,  mi  sembra  un' idea  assolutamente  va -
l ida  e  abbiamo  tut t i  gl i  s t rumenti ,  per  cui  se  possiamo  far lo  non  solo  in  questo 
Ambito,  ma  anche  in  al t r i ,  per  esempio  con  l 'avvocatura,  s icuramente  questo  ci  
a iuterebbe  a  r isparmiare  parecchi  soldi  e  credo  che  le  competenze  non  ci  man -
chino.  

Per  quanto  r iguarda  Aler  invece,  s iccome  appunto  ho  saputo  che  c 'è  i l  r innovo 
del la  convenzione,  un  al t ro  suggerimento  s icuramente  già  lo  avrete  pensato.  
Quando  andiamo  a  r innovare  la  convenzione,  magari  puntiamo  i  piedi  su  alcuni 
det tagl i ,  perché  s icuramente  Aler  è  un  soggetto  accredi tato,  è  val ido  e  
quant 'a l t ro ,  però  ha  anche  una  ser ie  di  cr i t ic i tà ,  che  alcuni  operator i  del  set tore,  
come  noi  legal i ,  sappiamo,  conosciamo  e  quindi  anche  su  questo  non  pass i  così 
i l  fa t to  che s i  possa andare  a  r icontrat tare  alcune cose.  

L 'ul t ima  cosa  che  voglio  dire  invece,  è  che  non  ho  let to  da  nessuna  parte ,  che  
in   tut te  queste  pagine  che  abbiamo  s tudiato,  i l  Borr i .  Volevo  capire  solo  uno 
spunto,  adesso  dal  Sindaco.  Perché  manca?  Cioè,  nel  senso  non  è  previs to  nul la 
sul  Borr i ,  ma. . .  perché  non è  previs to  nel  2019-20-21,  ics . . .  c ioè,  come mai?  Vi -
s to  che  s icuramente  è  un  tema  at tual iss imo  e  quindi  su  questo. . .  chiudo  su  que -
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s to  perché  credo  che. .  o  non  l 'ho  vis to  io ,  oppure  è  una  mancanza  che  è  impor -
tante  segnalare.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Sindaco Antonel l i .

Sindaco Emanuele Antonell i

Parto  dal l 'u l t ima  se  no  mi  r icordo. . .  l ì  non  va  messo  nel  Piano  del le  Opere  Pub -
bl iche,  perché  è  scomputo,  quindi  non va messo  proprio nel le  Opere  Pubbliche.  

Sono  andato  la  set t imana  scorsa  io  dal  Sovraintendente,  ins ieme  al l ' ingegnere  e 
i  dir igent i  a  Milano,  per  svel t i re ,  non  solo  per  i l  calza tur if ic io,  ma  anche  per  i l  
Conventino  e  per  le  carcer i .  Purtroppo,  abbiamo  dei  problemi,  nel  senso  di . .  
s t iamo  aspet tando  da  loro  i l  benestare.  Appena  ci  danno  i l  benestare,  la  gru  è  
già  l ì ,  par t iamo  subito  a  far le .  Sia  quel lo,  ho  chies to  anche  se  mi  danno  i l  bene -
s tare  per  le  al t re  due,  c i  hanno  chies to  di  presentare  un  qualcosina  per  le  carce -
r i ,  cosa  che  s t iamo  facendo,  e  poi  speriamo  di  avere  i l  benestare  in  modo  che  
part iamo con tut te  e  t re  ins ieme.  

I l  calzatur if ic io  Borr i ,  però  dipende  dagli  oneri  di  urbanizzazione  del la  Coop, 
diciamo,  del l ' invest imento  del la  Coop,  e  i l  Conventino  invece. . .  e  i l  carcere,  So -
cieba.  Comunque  non  vanno  messi  dentro  nel  Piano  del le  Opere,  perché  sono 
tut t i  a  scomputo,  solo per  quel lo .  Però sono cose che  facciamo.

Poi ,  r icapi tolando.  A  te  Valer io,  per  quanto  r iguarda  gl i  oneri  di  urbanizzazione 
chiedevi ,  perché  Varese. . .  s ì  ho  let to  anch ' io  che  Varese  l i  investe  tut t i ,  l i  dedi -
ca  tut t i  a  spese  di  invest imento.  Ma  io  ho  anche  let to  che  loro  s tanno  vendendo 
le  case,  per  poter  asfal tare .  Loro  hanno  problemi  invers i  a l  nostro.  Noi  abbiamo 
i  soldi  per  gl i  invest iment i ,  noi  ce  l i  abbiamo,  tanto  è  vero  che  le  opere  che  ab -
biamo  messo  in  piedi  quest 'anno  sono  tant iss ime,  anche  in  termini  f inanziar i ,  
abbiamo  det to  che  superano  i  25  mil ioni .  Varese  invece,  ho  let to  che  devono 
vendere  le  case,  per  poter  asfal tare .  Quindi  loro  probabilmente  hanno un proble -
ma  di  bi lancio  contrar io:  hanno come  spesa  corrente,  anche  perché  la  loro  tassa -
zione  è  già  al  massimo,  quindi  come spesa corrente  r iescono a  s tarci  dentro,  non 
r iescono  a  s tar  dentro  con  le  spese  di  invest imento  e  al lora  hanno  la  possibi l i tà  
di . . .  o  di  met ter l i  in  par te  le  spese  di  invest imento  e  in  par te  spese  corrent i  
come abbiamo fat to  noi ,  o  a  tut te  spese di  invest imento,  loro hanno scel to  quel la  
s trada  l ì .

Per  quanto  r iguarda  Paola,  r iduzioni ,  volevo  solo  dir t i  che,  no,  io . . .  io  mi  f ido  
ancora  dei  miei  dir igent i :  chi  lavora  può commettere  degli  error i . . .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Quali  Sindaco:  quel l i  del la  Provincia  o quel l i  del  Comune?

Sindaco Emanuele Antonell i

No,  i  miei  dir igent i ,  hai  ragione,  hai  ragione:  adesso  lo  specif ico.  Del  Comune,  
ma  anche  del la  Provincia .  Solo  che  secondo  me,  in  Provincia ,  per  quel lo  che  ho  
potuto  vedere  io  negli  ul t imi  anni ,  di  invest iment i  non  ne  hanno  fat t i  proprio,  
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per  cui  magar i  sono  più  al lenat i  loro  e  qua  abbiamo  tant iss imo  da  fare ,  e  quindi  
nel  tanto,  quando  s i  lavora  tanto,  qualche  errore  è  ammissibi le  e  io  mi  f ido  an -
cora  di  loro.  Invece,  solo  una  delucidazione,  perché  non  vorrei  che  domani  sul 
giornale ,  o  per  i l  fa t to  che  i l  Palaginnast ica  ormai  è  fal l i to ,  mi  di te  anche  che  
non facciamo i  lavori  a  Sacconago.  No,  a  Sacconago,  non lo  capi te ,  ma  funziona 
così  i l  bi lancio :  nel  2018,  erano  s tat i  inser i t i  quest i  lavori  per  l 'orator io  di  Sac -
conago,  che  saranno fat t i  quest 'anno,  ma  erano  già  s tat i  inser i t i .  Quindi  quel l i  l i  
facciamo.  E  lo  s tesso,  per  quanto  r iguarda  invece  i l  forno  crematorio,  e  non  l i  
vedete  sempl icemente  perché  i  lavori  di  s is temazione,  c irca  30.000,00  Euro 
che. . .  perché  saranno  fermati  e . . .  sono  s tat i  già  fat t i ,  g ià  la  manutenzione  è  già  
s tata  fat ta  e  per  adesso  abbiamo  intenzione  di  andare  avanti  così ,  f inché  funzio -
na  andiamo  avanti  così .  Poi  è  vero  che  c 'è  bisogno,  perché  ce  n 'è  bisogno  di  un 
al t ro ,  però per  i l  momento  non s iamo ancora  entrat i  nel  meri to .  Tutto  qua.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iere  Genoni ,  per  dichiarazioni  di  voto?

No,  al lora  la  fa  dopo l 'Assessore  Tovaglier i .  Prego,  Assessore.

Assessore Tovaglieri  Isabella

Grazie.  Solo  un  f lash  r ispet to  al la  convenzione  Aler ,  per  precisare  che  nel le 
more  del la  proroga,  abbiamo  apposta  fat to  un' indagine  sui  Comuni  l imitrof i ,  per 
capire  se  anche  loro  s i  aff idassero  ad  Aler  o  meno,  perché  s ia  io  che  l 'Assessore 
Arabini  s tavamo valutando quantomeno  l 'opportuni tà  di  capire  se  ci  fossero  al t r i  
operator i  a  cui  aff idare  i l  servizio.  Di  fat to  poi  abbiamo  verif ica to,  che  i l  più 
accredi tato  è  comunque  Aler .  Ciò  nonostante,  non s ignif ica  che  dobbiamo r iaff i -
dare  tout  court ,  ma  su  alcuni  aspet t i  s icuramente  avremo  molta  cura,  vis to  e 
considerato  che  comunque  ci  r iconvenzioniamo  con loro,  però  a  del le  condizioni 
che  per  noi  a  quel  punto  saranno  ins indacabil i :  s ia  sul la  par te  dei  servizi  socia -
l i ,  s ia  sul la  par te  anche di  gest ione  amminis trat iva.  

Per  quanto  r iguarda  invece  i l  parcheggio  mult ip iano,  solo  una  precisazione:  i l  
proget to,  come  ha  r icordato  la  Consigl iera  Cerini ,  di  r iqual if icaz ione  urbanis t i -
ca,  prevede  anche  un  al t ro  parcheggio  a  r idosso  del la  Stazione,  più  al t r i  due 
parcheggi  invece,  sui  due  compart i  che  s ia  affacciano  anche  sul l 'area  del le  
Nord.  Quindi  l 'uno  non  esclude  l 'a l t ro .  Semplicemente  abbiamo  sempre  det to 
che  come  Amminis trazione,  è  vero  che  queste  opere  pubbliche  dovrebbero  esse -
re  f inanziate  con  l ' in tervento  dei  pr ivat i ,  ma  poteva  essere  buona  cosa  per  
l 'Amminis traz ione,  intervenire  per  pr ima  per  dare un messaggio  posi t ivo  per  ini -
ziare  a  r iqual if icare.  Quindi ,  quel  parcheggio  che  è  s icuramente  s trategico,  per -
ché  consente  di  svuotare  una  parte  di  macchine,  non è  comunque  esaust ivo,  ma  è 
un  pr imo  passaggio.  E  per  poter  andare  a  cercare  la  copertura  f inanziar ia  e  in -
traprendere  degli  accordi  di  Programma,  ad  esempio  con  la  Regione  Lombardia,  
era  indispensabile  inser ir lo  nel  Piano del le  Opere.  Detto questo,  noi  la  copertura 
ancora  non  ce  l 'abbiamo,  quindi  non  s iamo  in  grado  di  proget tare  domatt ina.  
Questo  s ta  a  s ignif icare  che,  è  nel  momento  in  cui  avremo le  r isorse,  a l la  fase  di  
proget taz ione,  essendo  appunto  un 'opera  s trategica  del  Piano,  per  quanto  mi  r i -
guarda,  i l  Piano  è  s tato  condiviso  con  tut t i .  Presumo  che  anche  i l  Sindaco  quan -
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do  gest i rà  l 'opera  pubblica,  ut i l izzerà  lo  s tesso  metodo  di  coinvolgimento,  so -
prat tut to  anche  nei  confronti  di  chi  l ì  lavora.  Quindi ,  assolutamente  non  abbia -
mo  dato  ul ter ior i  det tagl i ,  perché  questo  inser imento  serve  esclusivamente  a  r i -
cercare  del le  coperture  f inanziar ie .  

Rispet to  al l ' in tervento  invece  di  Busto  al  Centro,  io  capisco  che  s i  vogliano 
comprendere  i  det tagl i ,  come  dice  la  Consigl iera  Cerini ,  ma  capire  la  f inal i tà  di 
quel  parcheggio,  quando  quel  parcheggio  è  i l  cuore  centrale  di  un  Piano  di  in -
quadramento  urbanis t ico  per  la  cui  approvazione  abbiamo  impiegato  un  anno,  e 
che  nel la  fase  di  adozione  avete  pure  votato  favorevolmente,  nel l 'adozione  era 
previs to  quel  parcheggio,  chiedermi  la  f inal i tà  di  quel  parcheggio,  perdonatemi, .  
ma  se  non  la  comprendete,  i l  l imite  è  vostro.  Perché  a  quel  punto,  non  avete  
compreso  che cosa avete  votato.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Consigl iere  Brugnone.

Consigl iere  Brugnone Massimo (Partito  Democratico)

Grazie,  Pres idente.  Io  vorrei  r ivolgermi  al  Sindaco,  perché  sono s tato  qui  buono 
ad  ascol tare  questa  sera,  anche  perché  voglio  confessare  che  m' interrogo  in  s i -
tuazioni  come  queste ,  sul l 'eff icac ia  dei  mie i  interventi .  Nel  senso  che  è  i l  con -
trar io  di  quando  present iamo  mozioni  e  interrogazioni ,  in  cui  quindi  noi  Consi -
gl ier i  facciamo  del le  proposte ,  oppure  sot toponiamo  al l 'Amminis trazione,  maga -
r i  dei  problemi  di  cui  non  s i  è  accorta ,  che  noi  r iceviamo  dai  c i t tadini  e  possia -
mo segnalare  t ramite  le  interrogazioni .  Quando viene  presentato  i l  bi lancio,  pur -
troppo  mi  sembra  che  noi  possiamo  dire  tut to  quel lo  che  vogliamo,  poi  di  fat to ,  
in  questa  serata  s i  f inisce  la  discussione,  s i  vota  e  la  Maggioranza  vota  quel lo  
che  ha  già  preparato  pr ima  di  arr ivare  qui  questa  sera.  Però  invece,  mi  dico,  in  
real tà  una funzione  r imane:  cioè,  che  è  quel la  magar i  di  provare  ad  approfondire  
cer t i  temi  e  quindi  di  s t imolare  l 'Amminis traz ione,  qui  davanti  a i  c i t tadini ,  da -
vanti  a l la  s tampa,  che  poi  r iporta  ai  c i t tadini  che  non  sono  qui  present i ,  ma  che  
seguono  con  at tenzione  i  lavori  del  Consigl io  Comunale,  quel lo  che  l 'Ammini -
s trazione  e  i l  Consigl io  fa .  Allora,  Sindaco,  c 'è  una  domanda  a  cui  le i  questa 
sera  non  ha  r isposto,  a  cui  io  vorrei  che  r ispondesse.  Perché  quel lo  che  dobbia -
mo  votare,  s i  chiama,  dal  nome  del la  del ibera:  "Approvazione  del la  nota  di  ag -
giornamento  al  Documento  Unico  di  Programmazione  2019-2021  e  del  bi lancio  
di  previs ione  2019-2021".  E  l 'a l legato  A  s i  chiama:  "Documento  Unico  di  Pro -
grammazione  2019-21,  nota  aggiornamento".  E '  fa t to  di  548  pagine.  Al  suo  in -
terno  c 'è  un  capi tolo,  che  s i  chiama  relazioni .  All ' interno  del  capi tolo  relazioni ,  
c 'è  un  paragrafo  che  s i  chiama:  "Partecipazioni  Comunali" .  Ora,  non  so  se  le i  o  
chi  per  le i ,  ha  scr i t to  questo  paragrafo,  ma  al l ' in terno  di  questo  paragrafo,  s i 
par la  di  Accam,  s i  par la  del la  decis ione  presa  dal l 'Assemblea  di  Accam  del  21 
novembre  scorso,  di  approvare  un  nuovo  Piano  Industr iale ,  che  differ isce  al  
2027  lo  spegnimento  del l ' inceneri tore;  dice  che  " tale  differ imento  potrà  consen -
t i re  al l 'ampliamento  del la  compagine  societar ia  pubblica,  con l ' ingresso di  nuovi 
soci ,  divenendo  così  polo  di  a t t raz ione  del  terr i tor io,  nonché  i  conseguenti  mi -
gl ioramenti  dei  r isul tat i  di  esercizio".  Tra  l 'a l t ro ,  le i  sa  beniss imo  che,  per  
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quanto  mi  r iguarda  e  per  quanto  r iguarda  i l  Gruppo a  cui  appartengo,  è  qualcosa  
a  cui  auspicavamo.  E qui  scr ive  che:  "Nel  corso del  2019 s i  procederà  per tanto  a 
un  monitoraggio  del l 'appl icazione  del  Piano  da  par te  del la  società" .  Ora,  quel lo  
che  ha  det to  al l ' in izio  del la  discussione  la  mia  col lega,  la  Consigl iera  Alba 
però,  non è  sbagliato,  r ispet to  a  quanto  lei  ha scr i t to  forse  precedentemente,  non 
lo  so,  agl i  eventi  che  sono  accaduti .  Ed  è  vero  che  c 'è  un  Comune  che  ha  inter -
pel lato  la  Corte  dei  Conti ;  è  vero  che  la  Corte  dei  Conti  ha  dichiarato  che  Ac -
cam in  questo  momento  non può agire  in  house.  Non so,  e  le  chiedo  se  ce  lo  può  
r i fer ire ,  come  ha  reagi to  la  società ,  dopo  questa  decis ione  del la . . .  segnalazione  
del la  Corte  dei  Conti .  E '  vero  che  i l  Comune  di  Legnano  verrà  commissar iato  e  
quindi  s i  va  a  modif icare  la  compagine  percentuale ,  che  va  a  formare  la  maggio -
ranza  presente  nel l 'Assemblea  di  Accam,  e  quindi  potrebbero  esserci  maggioran -
ze  diverse,  che  prendono  decis ioni  diverse,  e  quindi  anche  i l  ruolo  del  nostro 
Sindaco,  potrebbe  essere  diverso  al l ' in terno  di  quel l 'Assemblea;  ed  è  vero  che  i 
Comuni  che  non confer ivano  in Accam,  continuano a  non confer ire ,  e  che  quindi  
è  un  problema.  E '  un  problema  anche  perché  comunque  con  questo  bi lancio,  noi 
s t iamo  andando  per  i l  secondo  anno  consecutivo,  ad  aumentare  seppur  di  poco, 
ma  le  tar if fe  del la  spazzatura  ai  c i t tadini ,  credo  anche  per  tentare  di  tenere  in 
piedi  Accam.  Quindi ,  proprio  perché  la  del ibera  s i  chiama  come  le  ho  det to  pr i -
ma,  proprio  perché  c 'è  un  al legato  che  parla  di  Accam,  io  con  tut ta  t ranquil l i tà  
Sindaco,  le  chiedo  se  per  favore,  può  relazionare  a  questo  Consigl io ,  e  a i  c i t ta -
dini ,  ma  a  questo  Consigl io ,  dove  ci  sono  Consigl ier i  che  le  fanno  del le  doman -
de,  che  rappresentano  i  c i t tad ini ,  che  devono  votare  un  Documento,  dove 
al l ' in terno  di  un  paragrafo,  s i  par la  proprio  del le  società  par tecipate  e  cioè  di  
Accam,  e  quindi  se  ci  può  relazionare  di  quel lo  che  s ta  avvenendo  e  qual  è  la  
sua  previs ione,  perché  questo  dobbiamo  votare,  nel  t r iennio  2019-2021,  anche 
per  quanto r iguarda  Accam.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Ci  sono intervent i?  Prego,  Sindaco Antonel l i .

Sindaco Emanuele Antonell i

Dunque,  a l lora,  non  è  che  non  voglio  relazionare  su  Accam.  Accam i l  10  faccia -
mo  l 'assemblea  qui .  I l  9  c 'è  una  pre  assemblea  a  Castel lanza.  C 'è  poco  da  rela -
zionare:  quel lo  che  è  scr i t to  nel la  relazione  del  DUP,  è  quel lo  che  sapete  tut t i ,  
che  è  usci to  su  tut t i  i  g iornal i .  I l  discorso  è  semplic iss imo.  E '  vero:  ha  fat to  r i -
corso  un  Comune,  no?  Come  è  s tato  scr i t to .  Adesso  c 'è  la  contromossa  del la  so -
cietà  Accam,  che  s ta  facendo  un  r icorso  al  Consigl io  dei  Minis tr i ,  per  chiedere  
un 'autor izzazione  a  procedere  lo  s tesso  in  house.  E  c 'è  la  possibi l i tà  che  la  dan -
no.  Però  è  una  decis ione  che  andrà  presa  in  assemblea  dei  soci ,  sarà  i l  10.  Io . . .  
io  con una società  come Accam,  per  me è molto  diff ic i le  r iuscire  a  dire  cosa  può  
succedere.  Di  cer to,  non  è  che  io  cambio  idea  se  i l  fa t to . . .  se  Legnano,  come  ha 
det to . . .  a  par te  che  domani  c 'è  Consigl io  Comunale,  ho  let to  pr ima,  quindi  ma -
gari  evi tano  i l  commissar iamento.  Però  det to  questo,  la  nostra  posizione,  la  po -
s izione  di  Busto  è  quel la  che  abbiamo  votato  tut t i  ins ieme  e  andremo  avanti  in 
ogni  caso.  Io  porterò  avanti  quel lo  che  è  s tato  deciso,  quindi  lo  spostamento  al  
2027,  se  ci  sono  le  possibi l i tà  di  chiuderlo  pr ima,  chiuderlo  pr ima.  Le  tar if fe:  
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ecco,  le  tar if fe  per  me  s i  mente  quando s i  dice  che  noi  paghiamo  di  più  degli  a l -
t r i ,  sono  aumentate . . .  no,  è  s tato  det to .  Quando  s i  dice  che  paghiamo  più  degli  
a l t r i :  non  è  vero,  noi  paghiamo  meno  degli  a l t r i ,  adesso.  Addir i t tura  lo  sbaglio,  
secondo  me  del la  società  due  anni  fa ,  quando  l 'hanno  portata  a  90,00  Euro,  era  
t roppo  bassa.  Tant 'è  vero  infat t i  i  b i lanci  sono  usci t i  male.  Poi  l 'hanno  alzato  a  
105,00  Euro,  che  è  i l  valore  di  mercato,  ma  adesso  i l  valore  di  mercato  è  mol to 
più  al to:  noi  paghiamo  ancora  meno  r ispet to  al  reale  valore  di  mercato.  Mi  han -
no det to  che  ormai  hanno raggiunto  l ivel l i  molto  più  al t i .  Per  cui  Accam è molto  
competi t iva  da  quel  punto  di  vis ta  l ì .  Ha  i l  problema  del  in  house  e  non  house.  
Però  è  quel lo  che  avete  le t to ,  è  quel lo  che  lo  so io ,  non è  una cosa  tenuta  nasco -
s ta ,  sono  assemblee  con  28  Sindaci ,  quindi  sapete  bene  che. . .  che  non  è  che. . .  
anche  se  tenuta,  porte  chiuse  o  non porte  chiuse,  dopo un minuto  tanto  s i  sa  tut -
to . . .  ma  questo. . .  s iamo  tut t i  in  at tesa  di  capire  che  mosse  farà  la  società  e  che  
mosse  gl i  daranno  i  soci . . .  l ' indir izzo  che  i  soci  daranno  al la  società ,  quindi  in 
teoria  dovrebbe  esser  in  ogni  caso,  fare  questo  r icorso  al  Consigl io  dei  Minis tr i ,  
per  capire  se  essendo  un  impianto  s trategico  a  l ivel lo  nazionale,  se  ci  danno  lo 
s tesso  la  possibi l i tà  di  continuare  a  operare  in  house.  Questo  è  la  cosa.  Altro 
anch ' io  non  so  dirvi .  Poi  se  cambiano  le  maggioranze  o  non  cambiano  le  mag -
gioranze,  non. . .  è  mol to  diff ic i le  decifrare  questa  società .  A  fare. . .  avere  un  fu -
turo  chiaro  e  del ineato  su  quel lo  che  può succedere,  proprio  perché  quest i  conti -
nui  cambiamenti . . .  adesso  un  al t ro  cambiamento  che  ci  sarà ,  sono  le  Elezioni:  
a lcuni  Comuni  soci  di  Accam  vanno  al le  Elezioni .  E  anche  l ì :  se  cambiano? 
Cambiano orientamenti .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  s ignor  Sindaco.  Capogruppo Azzimonti ,  prego.

Consigl iere  Azzimonti  Ivo (Lega Nord)

Grazie,  Pres idente.  Chi  è  s tato  seduto  sui  banchi  del la  Giunta,  come  i l  sot to -
scr i t to  e  al t r i  col leghi ,  sa  beniss imo  quanto  s ia  diff ic i le  fare  un  bi lancio  previ -
s ionale  in  questo  per iodo  di  r is t ret tezze  economiche  notevoli ,  tenendo  una  tas -
sazione  a  l ivel l i  infer ior i ,  r ispet to  a  ci t tà  del  nostro. . .  parametrate  al la  nostra  
ci t tà  e  quindi ,  apprezziamo  molto  lo  sforzo  fat to  dal  Sindaco  e  da  tut ta  la  Giun -
ta ,  per  essere  r iusci t i  comunque  a  tenere  nel la  loro  Programmazione,  dei  l ivel l i  
di  servizio  comunque  molto  elevat i ,  e  comunque  r iuscendo a garant ire  al la  ci t ta -
dinanza,  ancora  una tassazione,  comunque sostenibi le .  

Abbiamo apprezzato  molto  lo  sforzo  che viene  fat to  da tut ta  la  Giunta,  per  sfrut -
tare  le  s inergie  col  terr i tor io,  e  guardando  qua  sul  banco,  mi  r i fer isco  al l 'Asses -
sore  Maff iol i ,  che  molto  bene  nel l 'Ambi to  cul turale  s ta  col laborando  con  le  as -
sociazioni  del  terr i tor io :  questa  è  una  r isorsa,  s ia  per  l 'Amminis trazione  Comu -
nale,  ma  anche  per  tut te  le  associazioni  che  ne  hanno  comunque  una  r icaduta  e  
una  grat i f icazione.  Quindi  è  un  ot t imo  lavoro,  ot t imo  lavoro  che  viene  fat to  per 
competenza  anche dal  Sindaco Fariol i ,  con le  società . . .  Assessore Fariol i ,  con le  
società  sport ive,  che  è  una  grossa  r isorsa  del  terr i tor io  nostro.  Così  come  mi  è 
piaciuto  mol to,  come  anche  lei  Pres idente  ha  sot tol ineato,  l 'u t i l izzo  dei  giovani ,  
del  Poli tecnico,  in  questo  caso  fat to  dal  Vicesindaco  Tovaglier i ,  che  permette  di  
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uti l izzare  r isorse  fresche  e  nuove,  che  possono  dare  comunque  del le  idee  e  dare  
uno svi luppo al  nostro terr i tor io.  

Mi  piace  anche  la  pol i t ica  che  è  s tata  def ini ta ,  se  non sbaglio,  di  r igeneramento,  
s ia  di  r igenerare  edif ici  es is tent i ,  senza  continuare  a  consumare  i l  suolo  pubbli -
co,  e  quindi  anche  questa  è  una  svolta  molto  importante .  Così  come  la  pol i t ica  
sul la  viabi l i tà  sul la  s icurezza  svolta  f ino  adesso,  che  s i  è  intenzione  svolgere  
per  i l  futuro,  credo  che  abbia  tut to  i l  nostro  apprezzamento.  Gli  s tanziamenti  
fat t i  per  i l  verde,  secondo  me  sono  molto  important i ,  perché  comunque  sono 
quel le  cose  che  i l  c i t tadino  le  vede,  e  quindi  i l  fa t to  che  ci  s ia  molta  at tenzione 
dal la  Giunta,  dal l 'Assessore  Magugliani ,  su  questa  tematica,  credo  che  s ia  asso -
lutamente  favorevole.  Così  come chiaramente,  essendo anch ' io  avuto le  sue com -
petenze  per  quanto  r iguarda  i  Servizi  Social i ,  mi  rendo  conto  del lo  sforzo  enor -
me  che. .  del l 'Assessore  Arabini ,  mi  rendo  conto  che  le  r isorse  non  sarebbero  
mai  suff icient i ,  e  so  che  s ta  dando  i l  massimo  per  poter  fare . . .  o t tenere  comun -
que  i  servizi  di  a l t iss imo  l ivel lo .  Quindi  io  assolutamente  come  Gruppo  del la 
Lega Nord,  non posso far  a l t ro  che  confermare  i l  voto favorevole  a  questo  bi lan -
cio  previs ionale ,  comunque fare i  complimenti  a l la  Giunta  e  al  Sindaco per  i l  la -
voro svolto.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Quindi  abbiamo  iniziato  le  dichiaraz ioni  di  voto.  Capogruppo  Genoni  Paolo,  Li -
s ta  Antonel l i .

Consigl iere  Genoni  Paolo (Lista Antonell i )

Sì,  grazie  Pres idente.  Anche  i l  nostro  Gruppo  esprime  convintamente  i l  proprio 
voto  favorevole  a  questo  bi lancio.  Anche  se  non neghiamo  che  su  alcuni  aspet t i ,  
soprat tut to  quel l i  inerent i ,  per  esempio,  a l l 'aumento  del l 'Aliquota  IRPEF,  per  
chi  come  noi ,  è  s tato  in  Consigl io  per  tanto  tempo,  ha  sempre  cercato  di  mante -
nere  questa  Aliquota  al  minimo,  par tendo  da  una  vis ione  poli t ica  del la  gest ione 
di  queste  r isorse,  magari  anche  con  aspre  discussioni ,  qualche  anno  fa ,  con  i 
componenti  del l 'Opposizione,  s icuramente  è  dispiaciuto  di  questa  ul ter iore  tas -
sa.  D'al t ro  canto,  i l  Sindaco  s tesso  ha  dichiarato  che  purtroppo,  questo  è  s icura -
mente  un  aspet to  indispensabile ,  ma  cer tamente  doloroso.  Lo  facciamo  volent ie -
r i ,  e  sot tol ineiamo  però  anche  l ' in tel l igente  lavoro  del  Sindaco,  che  ha  voluto 
comunque  es tendere  a  questo  punto  una  platea  di  esempi  ai  15.000,00  Euro,  che  
portava  prat icamente  a  22.000,00  Euro  circa,  a i  c i t tadin i  di  Busto,  poi  vedremo 
cosa  succederà  con  la  Flat  Tax,  la  platea  di  quest i  esent i .  Per  cui ,  s icuramente  
l ' impatto  sul le  categorie  social i  più  deboli  di  questo  aumento  del la  tassa,  sarò 
effet t ivamente  poco s ignif icat ivo.  

Ringrazio  davvero  tut t i  gl i  Assessori ,  per  gl i  intervent i  fat t i ,  e  anche  i l  persona -
le  dir igente  per  i l  lavoro  che  è  s tato  fat to .  Però  volevo  spostare  un  at t imo  i l  di -
scorso  dei  numeri  a l  contenuto  pol i t ico,  perché  non  tut te  le  relazioni  degl i  As -
sessori ,  hanno  avuto  secondo  me  lo  s tesso  spessore.  Volevo  ci tarne  uno  per  tut -
t i ,  che  è  l 'Assessore  Fariol i ,  che  comunque  nel  suo  eccel lente  lavoro  sul l 'educa -
zione,  ha  r icordato  ancora  i l  cr i ter io  per  chi  come  me,  fa  par te  di  un' idea  pol i t i -
ca,  che  secondo  me  dobbiamo  usar la  di  più  la  parola  qua  dentro,  di  Centrode -
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s tra ,  la  l iber tà  di  educazione,  è  un  caposaldo  ir r inunciabi le .  Per  cui  grazie  dav -
vero  Assessore,  per  averci  r icordato  l ' impor tanza  del  suo  lavoro.  Quello  che  a 
me  sembra  fondamenta le ,  a  t re  anni  dal l ' insediamento  del la  Giunta,  è  che,  non 
avendo  più  t ra  l 'a l t ro  i l  pross imo  anno  grandi  possibi l i tà  di  leve  f iscal i ,  che  ci  
s ia  davvero  una  grandiss ima  at tenzione  nel l 'a l locare  le  r isorse  e  nel  cercare  una 
partnership  sempre  più  eff icace  con i l  pr ivato,  proprio  perché  lo  scopo del la  no -
s tra  Amminis trazione,  credo  s ia  quel lo  di  r iportare  la  ci t tà  di  Busto,  a l  centro 
del  terr i tor io  che  le  spet ta .  Viviamo  s icuramente  in  alcuni  contes t i  del le  grandi 
diff icol tà ,  io  faccio  i l  medico,  questa  sera  non  abbiamo  parlato  del le  problema -
t iche  legate  al la  Sanità  nel  nostro  terr i tor io,  che  però  sono  problematiche  es tre -
mamente  impor tant i .  L 'Amminis trazione  Comunale,  i l  suoi  lo  fa ,  per  cui ,  per  
esempio,  a  lugl io  verrà  inaugurata  la  nuova sede  del la  Guardia  Medica,  che  è  un 
proget to  che  secondo  me,  s icuramente  migl iorerà  tant iss imo  s ia  la  vi ta  degli  
operator i ,  che  adesso s i  t rovano ad  operare  in  un contes to  diff ic i le ,  s ia  di  coloro 
che  potranno usufruire  di  quest i  servizi .  

Credo  che  davvero,  soprat tut to  l ' insediamento,  magari  l ' anno  pross imo  di  quest i  
tempi  par leremo  proprio  di  questo,  spero,  che  la  costruzione,  l ' avvio  di  un  nuo -
vo  Ospedale  unico  sul  nostro  terr i tor io,  che  sarà  un'opera  ciclopica  da  un  punto 
di  vis ta  anche  del  f inanziamento,  perché  parl iamo  davvero  di  cent inaia  di  mi l io -
ni  di  Euro,  possa  avere  sul la  nostra  real tà ,  una  r icaduta  fondamenta le:  perché  
non  s i  t ra t ta  solo  di  pensare  a  un  nuovo  Ospedale,  s i  t ra t ta  di  pensare  a  tut to  
quel lo  che  questo  porterà  come  indotto,  anche  in  termini  di  possibi l i tà  di  avere 
sul  nostro  terr i tor io,  la  presenza  del l 'Univers i tà ,  del la  r icerca  degli  s tudenti .  Io 
vorrei  concludere,  però  r icordando  davvero  una  parte  pol i t ica,  perché  mi  sono 
r ipreso  quel lo  che  era  i l  manifes to  programmatico  del  Centrodestra ,  che  era  s ta -
to  fat to  in  occasione  del le  Elezioni  del  febbraio  del  2016.  L 'ho  recuperato,  era 
r imasto  in  un  computer .  E  mi  piace  concludere  con  questo  passaggio,  che  ci to 
tes tuale ,  perché  fa  par te  degli  accordi  che  tut t i  quel l i  che  sono  seduti  da  questa  
par te  qui  del  Tavolo,  io  adesso  s to  facendo  proprio  un  intervento  di  Centrode -
s tra:  "Che  la  nostra  volontà  è  quel la  di  mantenere  al  centro  del l 'a t t iv i tà  Ammi -
nis trat iva,  i  bisogni  del la  ci t tà  e  dei  suoi  c i t tadin i .  Le  opportuni tà  da  non  spre -
care,  le  t radizioni  da  conservare,  i  difet t i  da  cambiare,  i  sogni  da  real izzare.  
Non  dimentichiamoci  che  nel  passato,  gl i  uomini  e  le  donne  di  Busto,  hanno 
avuto  un  ruolo  da  protagonis ta  in  molte  scommesse  imprendi tor ia l i  e  pubbliche, 
precorrendo  spesso  i  tempi  e  dimostrando  ingegno  e  lungimiranza.  Perché  se  è 
vero  che  sono important iss ime  le  piccole  cose,  come  migl iorare  la  manutenzione 
del  verde e  le  s t rade  del la  ci t tà ,  r i teniamo che  oggi  più che  mai ,  dobbiamo anche 
inseguire  grandi  ambiz ioni ,  or izzonti  futur i ,  che  lascino  i  nostr i  f igl i  e  nipot i ,  
una  s tor ia  di  cui  andare  f ier i" .  Questo  è  l 'augurio  che  noi  vogliamo  fare  al  Sin -
daco e  al l 'Amminis trazione.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Genoni  Luigi ,  per  dichiarazione  di  voto.  

Consigl iere  Genoni  Luigi  (Movimento 5 Stel le)
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Dichiarazione  di  voto.  Grazie ,  Pres idente.  Allora,  voteremo  contro  a  questo. . .  
quindi  i l  nostro  voto  è  contrar io.  Prat icamente  non  vediamo,  in  questo  bi lancio  
non  vediamo  un  Piano  organico  su  una  r iduzione  del le  spese,  e  un  Piano  che  
vada  a  quel lo  che  è  r idurre  i  debi t i  di  dubbia  es igibi l i tà ,  ol t re  a  un  aumento  del  
5%  del la  TARI  e  i l  raddoppio  del la  tassazione  IRPEF  Comunale,  dal lo  0,4  al lo 
0,8.  Quindi ,  per  questo mot ivo  noi  vot iamo contro.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Capogruppo Cornacchia.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Presidente,  grazie .  Con  maggiore  sereni tà  d 'animo,  forse  con  la  voce  più  pacata ,  
con  i l  r ispet to  per  i l  suo  ruolo,  e  con  quel  senso  di  col leganza  e  grande  amicizia  
che  ci  lega,  intendo  t i rare  un  po '  i  remi  in  barca.  La  voce  è  andata  giù  di  corda,  
perché  sono  più  calmo.  Caro  Sindaco,  i l  bi lancio  lo  dicevo  pr ima,  è  un  bi lancio 
numer ico,  costrui to  su  Documento  di  Programmazione.  I  conti  devono  tornare: 
non  ci  piove.  In  ogni  casa,  i  conti  devono  tornare,  bisogna  saperl i  fare  tornare. 
E  questo  è  un  bi lancio  tecnico,  più  che  pol i t ico.  Qualcuno  l 'avrebbe  det to  nel la 
passata  Consi l ia tura,  quando i  bi lanci  erano  cer tamente  più  pol i t ic izzat i ,  che  sa -
rebbe  s tato  un  bi lancio  senz 'anima.  Non  è  s tato  det to ,  non  verrà  det to ,  né  t ra  un  
po '  lo  dirò  io ,  evidentemente  no?  Perché  è  un  bi lancio  questo,  costrui to  sui  nu -
mer i ,  perché  le  Leggi  cambiano,  ma  purtroppo  cambiano  anche  gl i  uomini ,  que -
s to  è  i l  concet to  no?  E  da  cosa  s i  capisce  che  sono  cambiat i  gl i  uomini?  La  mia 
pr ima  sorpresa:  che  queste  relazioni ,  sono  anonime,  non  personal izzate ,  manca 
i l  nome  del  sogget to.  All ' inizio  di  ogni  relazione,  c 'era  colui  i l  quale  la  scr ive -
va,  la  esponeva,  la  faceva  propria:  adesso  sono  relazioni  d 'uff icio.  Vuole  che  le  
dia  un  esempio?  Si  par la  del l 'azione  s trategica  degli  indir izzi  degl i  obiet t ivi ,  in -
dir izzi  o  obiet t ivi ,  gabinet to  del  Sindaco:  "Si  impegnerà  a  migl iorare  l ' immagine 
del la  ci t tà  anche  at t raverso  la  diffusione  di  gadget  promozional i ,  e  di  campagne  
di  market ing  per  at t rarre  r isorse  e  invest iment i" .  Spero  che  qualche  gadget  ci 
giunga  anche  a  noi ,  così  a lmeno  possiamo  far  mostra  dei  gadget .  Servizi  Demo -
graf ici :  "Obiet t ivo  pr imar io  sarà  quel lo  di  ass icurare. . ." ,  quest i  sono i  capovers i  
eh?  Okay?  "Di  ass icurare  i l  mantenimento  del  l ivel lo  di  a t t ivi tà  ordinaria  dei  
servizi" .  Cioè,  mantenere  le  code  f ino  al l ' inverosimile .  Questo  è  i l  concet to  no? 
Avvocatura:  "Obiet t ivi  di  natura  s trategica.  La  normale  at t ivi tà  del la  gest ione 
del le  cause  in  corso,  ol t re  al  supporto  al  procedimento  di  concessione  del  campo  
sport ivo  di  Beata  Giul iana",  che  non  s i  ha  da  fare ,  "Assis tenza  per  i l  project  f i -
nancing  del  Centro  Servizi  Ris torat ivi  in  zona  industr iale" ,  non  so  se  è  in  pis ta 
oppure  no,  "Assis tenza  per  l 'aff idamento  in  concessione  al  servizio  pubblico  i l -
luminazione",  che  andrà  nel  2020,  ol t re ,  okay?  St iamo  parlano  del  bi lancio  
2019.  Urbanis t ica:  questo  vale  per  te . . .  cara  Isabel la .  "Durante  i l  2019. . ."  s i  
dice,  capoverso,  "I l  set tore  concentrerà  l 'a t tenzione  sui  concet t i  di  r igenerazione  
urbana",  poi  mi  spiega  cosa  vuol  dire  no?  "Asil i  nido,  grazie  al  f inanziamento  
del la  Comunità  Europea  s i  prevede  l 'azzeramento  del le  ret te  di  f requenza  dei  
nidi ,  che  saranno  grat is  per  un  reddito  ISEE  infer iore  a  20.000,00  Euro".  Sicu -
rezza  Urbana  Integrata :  "L'Assessorato  proseguirà  al l 'a t t ivi tà  in  modo  da  raffor -
zare  i l  numero  e  la  qual i tà  degl i  interventi  del la  Polizia  Locale,  profusi  sul  ter -
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r i tor io  comunale,  con  obiet t ivi  di  maggiore  eff icienza  ed  eff icacia ,  ma  nel  r i -
spet to  dal le  migl ior i  economici tà  del la  gest ione  del la  complessa  s trut tura" .  Aria 
fr i t ta :  tut ta  ar ia  f r i t ta .  

Pubblica  Is truzione.  La  Pubblica  Is truzione,  in  real tà ,  par te  con una  pet izione  di 
pr incipio,  che  poi  è  s tata  svi luppata  e  s i  intuisce  che  è  s tata  svi luppata,  con 
contenuti  di  indubbiamente  capaci tà  sot to  l 'aspet to  dialet t ico,  t ra  conoscenza 
poli t ica  e  amminis trat iva,  perché  quest i  concet t i  sono  s tat i  poi  perfezionat i  e  
res i  intel l ig ibi l i .  Chi  è  l 'Assessore  al la  Pubblica  Is truzione?  Fate  voi  i l  conto. 
Le  pol i t iche  s trategiche,  cul tura  e  svi luppo  economico:  "Verranno  consolidate  
inizia t ive  e  le  f iere  che  coinvolgono  at t ivi tà  terr i tor ial i ,  per  cui  s i  intende  im -
plementare  l 'a t t ivi tà  del la  ci t tà  a t t raverso  eventi  e  manifes taz ioni" ,  t ra  parente -
s i ,  "Street  Food  Parades . . .  Parade,  Feste  enogastronomiche,  la  Giobia  i l  Carne -
vale"  e  magari  i l  Busto  Fi lm  Fest ival ,  se  verrà  confermato  e  verrà  r i fat to .  Poi  
tocca  a  le i ,  Sindaco:  la  pol i t ica  f iscale  ed  i l  bi lancio.  E  questo  in  real tà  è  i l  set -
tore  più  del icato,  lo  r iconosco,  bisogna  inseguire  i  mol tepl ici  che  t i  regge,  biso -
gna  s tar  dietro  a  una  pletora  di  norme.  E  questo  è  un  set tore  che  in  real tà  la  im -
pegna  e  in  buona  sostanza,  le  cas tagne  dal  fuoco,  gl ie le  togl ieranno  come  sem -
pre  i  funzionari ,  la  s t rut tura.  Ecco,  perché  è  un  bi lancio  pret tamente,  squis i ta -
mente  tecnico,  perché  qui  di  pol i t ico  non  ho  intravis to  nul la  di  nul la ,  sot to  gl i 
aspet t i  del la  Programmazione  per  i l  2019.  Anche le  s tesse  relazioni  degl i  Asses -
sori ,  erano  più  at t inent i  a  un  conto  consuntivo,  piut tos to  che  a  un  bi lancio  pre -
ventivo.  E  quando  ho  chies to  giust i f icaz ione  del  perché  non  c 'è  questo. . .  "E 
c 'amma fa?",  mi  hanno r isposto.  "Questo è . . .  è  così  è  purtroppo".  E  quest i  sono i  
l ivel l i  del  giorno  d 'oggi .  Okay,  a l lora  i l  nostro  voto  indubbiamente  caro  Sinda -
co,  perché  i  conti  devono tornare,  non ci  piove,  è  un  voto del  nostro  Gruppo,  fa -
vorevoliss imo,  perché  capiamo che  più di  così  non s i  può fare,  ma. . .  ma qual  è  i l  
concet to?  Aspet to  tecnico  -  pol i t ico,  t re  punti  interrogat iv i .  Ma,  perché  voti  fa -
vorevole?  Perché  io  mi  r i faccio  al  parere  favorevole  del  Revisore  dei  Conti ,  
okay?  Che  è  quel lo  che  mi  copre  le  spal le ,  tenga  presente,  perché  io  i  miei  dub -
bi  sui  contenuti  del  Revisore  dei  Conti ,  l i  ho  espress i  in  maniera  palese,  lam -
pante,  per  quanto  r iguarda  l ' impiego  degli  oneri  di  urbanizzazione.  Quest i  in  
due  giorni  e  mezzo,  t i  hanno  reso  i l  parere,  te  l 'hanno  reso  in  due  giorni  e  mez -
zo.  Per  cui ,  da  una  parte  hanno  det to  che  s i  è  obbligat i  a  invest i re  gl i  oneri  in  
quel la  maniera  l ì  e  c 'è  un'elencazione,  dal l 'a l t ra  par te ,  subi to  dopo  hanno  det to:  
i  conti  tornano,  i l  parere  è  favorevole  e  io  da  Consigl iere  Comunale,  noi  da  
Consigl ier i  Comunali ,  ecco  r ipeto,  i  conti  sono. . .  devono  tornare,  i l  b i lancio  è 
quel lo  che  è ,  la  Programmazione  fa  un  po '  c i lecca,  i l  nostro  voto  non  può  che  
essere  favorevole,  perché  r ipeto,  s iamo  copert i ,  abbiamo  le  spal le  coperte  dal 
parere  favorevole  del  Revisore.  Questo è  quanto.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie,  col lega  Cornacchia.  Capogruppo Alba.

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

. . .  C 'è  t ra  i  servizi  comunali  divers i ,  è  previs to  un  ut i l izzo  di  bagni  pubblici ,  
igiene  personale  con  ut i l izzo  di  docce  del l ' impianto  e  la  forni tura  di  te lo  asciu -
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gamano  a  un  costo  di  2 ,00  Euro.  Non  abbiamo  un  servizio  igienico  pubblico,  
non  c 'è  un  cesso  in  tut ta  la  c i t tà ,  però  qui  prevediamo  per  la  pr ima  volta ,  che  è  
possibi le  fars i  la  doccia  in  bagni  pubblici ,  poi  mi  direte  dove e  quando,  a  un  co -
s to di  2 ,00 Euro,  Iva compresa.

Lo  so  bene  che  è  la  piscina.  Voglio  vedere  se  un  povero  Cris to  "vu'  cumprà"  va 
l ì :  "Voglio  fare  un  bagno pubblico,  datemi  i l  te lo  e  pago 2,00 Euro",  voglio  pro -
prio  vederlo.  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Va bene.  

Consigl iere  Cornacchia Diego (Gruppo Misto)

Comunque  compl imenti ,  c 'è  questa  previs ione:  bagno  pubblico  in  piscina,  cer to.  
Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Perfet to .  Grazie  del l ' informat iva.  Capogruppo Alba.

Consigl iere  Alba Laura (Busto al  Centro)

Sì,  per  la  dichiarazione  di  voto.  Io  volevo  r ispondere  un  at t imino  al  Sindaco.  
Volevo  r icordare,  mi  permet ta ,  che  se  i  Consigl ier i  fanno  del le  domande,  sono 
del le  osservazioni  che  vengono  fat te  dai  c i t tadini .  Sono  r imasta  un  po'  amareg -
giata  dal  comportamento  al la  mia  domanda,  probabilmente  erano  le  11.20  e 
quindi  al le  11.20  lei  fa  queste  r isposte ,  vis to  che  l 'avevo  già  preannunciato.  Co -
munque  volevo r ingraziar la  lo  s tesso,  per  la  r isposta  che  ha  dato  in  modo  un po -
chino  più  pacato  al  Consigl iere  del  PD  e  con  l 'occasione  volevo  comunque  dire ,  
perché  i l  nostro  voto sarà ovviamente  contrar io.  Grazie .

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Capogruppo Tallar ida  Francesca.   

Consigl iere  Tallarida Francesca (Forza  Ital ia)

Buona sera a  tut t i .  Arr ivare  a  quest 'ora ,  le  dichiarazioni  di  voto  implicano anche 
un  po '  di  s intes i  chiaramente.  Come  hanno  già  det to  al t r i  Consigl ier i  e  Capo -
gruppo  del la  Maggioranza,  noi  abbiamo  apprezzato  i l  lavoro  che  è  s tato  fat to ,  
un  lavoro  che  è  s tato  fat to  in  s inergia  anche  con  i  Consigl ier i ,  quindi  i l  nostro  
impegno  s i  vede  appunto,  lo  s i  può  notare  proprio  questa  sera.  Quindi  noi  r in -
graziamo  s icuramente  gl i  uff ici  per  i l  lavoro  che  compiono  tut t i  i  g iorni ,  r ingra -
ziamo  anche  gl i  Assessori  per  la  det tagl ia ta  presentazione  del le  loro  var ie  at t i -
vi tà ,  quindi  anche  per  loro,  descr ivere  tut te  le  loro  fas i  di  lavoro  in  pochi  minu -
t i ,  è  sempre  mol to  diff ic i le .  E  chiaramente  i l  nostro  voto  sarà  s icuramente  asso -
lutamente  favorevole  a  questo bi lancio.  Grazie .  

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Grazie  a  le i .  Capogruppo Valent ina  Verga.

Consigl iere  Verga Valentina (Partito  Democratico)
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Grazie,  Pres idente.  Sì ,  per  la  dichiarazione  di  voto.  Diciamo  che,  purtroppo  in 
questo  bi lancio,  quel lo  che  noi  r i leviamo  è  che  la  gran  parte  del le  poste  devono 
essere  al locate  tut t i  nel le  voci  di  bi lancio  che  sono  f isse,  e  che  vanno  a  tampo -
nare  o  del le  urgenze,  come nel  caso  del le  scuole,  oppure  del le  voci  che  non pos -
s iamo,  a  cui  non  possiamo  ovviare  come  i  Credi t i  di  dubbia  es igibi l i tà .  Quello 
che  res ta  poi  di  questo  bi lancio,  viene  ut i l izzato  però  in  alcune  opere  a  nostro  
avviso,  grandi  e  faraoniche,  come  poi  l ' idea  del  parcheggio  mul t ipiano,  anche 
perché  poi  in  real tà  s ta  al l ' in terno  di  questa  spina  verde,  ma  nessuno  sa  se  ad 
oggi  questa  spina  verde  s i  farà:  quindi  puntare  tut ta  l 'a t tenzione  su  questa  s in -
gola  opera,  grossa,  a  discapi to  probabilmente  di  a l t re  opere  diffuse  sul la  ci t tà ,  
non  ci  convince  f ino  in  fondo.  Forse,  piut tos to  che  fare  un  unico  parcheggio,  s i  
potrebbe  pensare  a  r iqual if icare  tante  aree,  a  guardare  un  pochet t ino  al le  per ife -
r ie ,  perché  non  ancora  in  questo  bi lancio,  non  le  ho  vis te  in  maniera  precisa.  Si 
potrebbe  pensare  a  r ipensare  al la  viabi l i tà ,  con  tant i  intervent i  eventual i ,  e  s i 
potrebbe  pensare  a  degli  invest imenti ,  a  del le  idee  che  ancora  a  nostro  avviso 
mancano.  Purtroppo  i l  nostro  voto  non  può  che  essere  contrar io,  perché  in  real -
tà ,  i l  paragone  che  r imane,  per  noi  è  quel lo  del  bi lancio,  s ta  un  po'  come  la  
piazza  Vit tor io  Emanuele,  l ' abbiamo  det to ,  r imane  incompiuta,  r imane  una  piaz -
za  un  po'  t r is te .  Questo  bi lancio  purtroppo,  nonostante  gl i  obblighi  di  bi lancio  
che  ci  s ta te  dicendo  ci  sono,  lo  vediamo ancora  un  po'  t r is te  e  qua  non possiamo 
andare  a  cambiare  le  piante  purtroppo,  invece  nel la  piazza  l 'abbiamo  fat to ,  qui 
non  possiamo  cambiare  più  niente ,  quindi  purtroppo  i l  nostro  voto  sarà  negat i -
vo.

Presidente  Mariani  Valerio  Giovanni

Bene.  Chiudiamo la  par te  ovviamente  degli  interventi .  Pass iamo al  voto.  Quindi ,  
vot iamo:  "L'approvazione  del l 'aggiornamento  del  Documento  Unico  di  Program -
mazione  del  bi lancio  di  previs ione".  Possiamo votare.  Chiudiamo la  votazione.  

Present i  a l  voto  23  (venti t ré) .  23  (venti t ré)  votant i .  15  (quindici)  favorevoli ,  8 
(ot to)  contrar i .  I l  bi lancio  è  approvato.  

Per  l ' immediata  eseguibi l i tà ,  per  alzata  di  mano.  I  favorevoli?  I  contrar i?  Geno -
ni  Luigi .  Gli  as tenuti?  Nessuno.  

Bene.  Chiudiamo  la  serata ,  r ingrazio  tut t i .  Ringrazio  del la  pazienza  e  comunque 
r ingrazio  soprat tut to  anche  la  Giunta,  che  ha  dimostra to  ovviamente  di  voler  
col laborare  con i l  Consigl io .  Buona serata  a  tut t i  e  c i  vediamo i l  23  apri le  per  i l  
rendiconto.  
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Letto, approvato e sottoscritto:

Segretario Generale Presidente del Consiglio

DOTT. DOMENICO D'APOLITO VALERIO GIOVANNI MARIANI
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